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ELŐSZÓ 

50 év hosszú idő. Ugyanakkor úgy érezzük, hogy ez a zeneiskola életében 
is nagyon gyorsan elrepült. Visszagondolva az elszállt évtizedekre, több ezren 
élték át a zene, a harmónia megismerésének és megérzésének élményét az in-
tézmény falai között. 

A sok-sok növendék nyilván különböző adottsággal rendelkezett a zene 
befogadásához. Voltak közöttük nagy tehetségek, akik később művészi vagy 
tanári pályára kerültek, de a többiek is zeneértő, a zenét élvező boldog embe-
rek lehettek. Az oktatóknak fáradság, örömteli élmény volt egy-egy tehetség 
felnevelése és útjára bocsátása, de bizony akadt jó néhány olyan a diákok kö-
zött is, aki izzadságos úton jutott el a zene befogadásáig. 

Nagyszerű tanárok sora nevelte a szépre az ide járókat, s bizony jó érzés 
az, hogy ma már generációk mondhatják el magukról, hogy ide járhattak. Úgy 
gondolom, megérte a fáradozás, hisz a városban és környezetében igényes, 
zenét szerető közönség nőtt fel. 

Az iskola nemcsak oktat és nevel, hanem meghatározó szerepet vállal a 
város művészeti életében. Hangversenyei, együttesei, hangszeres oktatói és 
művésztanárai nélkülözhetetlen elemei - illetve alkotói - a város és térsége 
zenei kultúrájának. 

Köszönet valamennyiüknek, s kívánom, hogy az egykori és jelenlegi taná-
ri karhoz hasonlóan a jövőben is folyamatosan vigyék tovább a zeneiskola 
magas színvonalú munkáját. 

A város lakóinak pedig azt kívánom, hogy minél többen érezzék meg a 
zene szépségét, s aktív művelőként vagy gyönyörködő hallgatóként sok-sok 
szép élményben legyen részük! 

Szirbik Imre 
polgármester 
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BEVEZETŐ 

Kedves Olvasó! 

Először teszünk kísérletet, hogy összefoglaljuk iskolánk félévszázados 
történetét. Azt hiszem, ezzel hiányt pótolunk, adatokat közlünk, megemléke-
zünk elődeinkről. Helyet kap a kiadványban nemcsak az oktatás-nevelés, ha-
nem a város zenei élete, az amatőr művészeti csoportok tevékenysége, külföldi 
kapcsolatok bemutatása is. 

Amikor kezébe veszi a Lajtha László Alapfokú Művészeti Iskola - az Állami 
Zeneiskola, majd Lajtha László Zeneiskola jogutódja - elmúlt ötven évének törté-
netét, olyan könyvre számítson, amely sok ember közös munkájának eredménye. 
Éppen ezért a mű, az egyes tanszakok története kicsit eklektikus képet mutat, de 
azt hiszem, a különböző stílusú írások, a sokszínűség inkább hasznára, mint kárára 
válik a könyvnek. 

Kollégáim közül többen, sok munkaórát töltöttek az adatok gyűjtésével, 
jegyzeteléssel, fogalmazással. Rengeteg régi dokumentumot, fényképet néztek 
és válogattak át az elmúlt hónapokban. Köszönöm mindegyikőjük önzetlen 
munkáját. Az idősebb kollégák a 30-40 év előtti események felidézésében és 
az akkori dokumentumok előteremtésében segítettek elsősorban, míg a fiata-
labbak a közelmúlt történéseinek megörökítésében (videofelvételek, archiválás 
stb.) vettek részt. 

Külön köszönöm Nagy János címzetes igazgató úr segítségét, aki több fejezet 
megírásában szerepet vállalt. Az O munkája nélkülözhetetlen, hiszen a több mint 
húsz évig tartó igazgatói megbízatása alatt rengeteg adat, információ került birto-
kába, amelyeket gondosan megőrzött, valamint sok-sok esemény, rendezvény, kez-
deményezés fűződik nevéhez. 

Kis-Rácz Antalné tanárnőnek is köszönettel tartozunk a Szentes zenei 
műltját bemutató fejezet megírásáért, valamint Mészáros Júlia nyugalmazott 
művelődési osztályvezetőnek, aki stilisztikai és nyelvhelyességi szempontból 
nézte át a munkát. 

Úgy gondolom, különösen színesítik, értékessé teszik a kiadványt a visz-
szaemlékezők írásai, akik jó szívvel, szeretettel és tisztelettel emlékeznek a 
kezdetekre, amikor még szinte mindenki számára fontos ügy volt a zeneokta-
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tás. A fiatalok életének szerves részét képezte a zeneiskolába járás. Rangot, 
elismerést jelentett ez a tevékenység, és többségük életre szóló élményt kapott 
az itt oktató pedagógusoktól. Emlékezzünk rájuk hálás szeretettel! 

Azoknak ajánlom elsősorban a kiadványt, akik kedvelik, szeretik, netán műve-
lik, vagy művelték a művészeteket, elsősorban a zenét. De azok is biztosan szíve-
sen forgatják majd a könyvet, akik csak egy kis „időutazást" szeretnének tenni 
Szentes 1955 és 2005 közötti zenei múltjában. 

Tisztelettel köszönti Önt: 

Mihály Béla 
igazgató 
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A SZENTESI ZENEI ÉLET ÉS OKTATÁS KEZDETEI 
(Kis-Rácz Antalné) 

A szervezeti zenei oktatás gyökerei igen szerteágazóak. A népzene, az egyházi 
és az iskolai élet vokális és hangszeres elemei egyaránt megtalálhatóak benne. A 
felekezeti, az elemi, a polgári iskolai, majd a gimnáziumi zenei nevelés egyre 
űjabh, magasabb szintű zenei képzés igényét alakította ki városunkban. Ahhoz, 
hogy napjainkban a Lajtha László Alapfokú Művészeti Iskolában ilyen sokszínű 
képzésben részesülhessenek a fiatalok, sok-sok évtizednek kellett eltelnie. Számos 
jeles személyiség fáradhatatlan munkájának eredményeként napjainkra kirajzoló-
dott egy sajátos zenei kultúra. A kép természetesen az igényeknek megfelelően 
változott, ezért érdemes egy-egy pillantást vetni a lényegesebb állomásokra. 

A szentesi népzene 

Minden nemzet zenekultúrájának alapját a népdalokban kell keresni. A bartó-
ki gondolatban idézett „tiszta forrás".erre a kincsre utal. Ebben a dallamvilágban 
az egyszerű ember saját életét mutatja be; örömét, bánatát. Közismert tény, hogy 
zenei anyanyelvén - bizonyos szinten - minden ember meg tud szólalni. S hogy 
mikor, mit énekel, annak megvannak az íratlan szabá-
lyai. Lakóhelyünkön is fellelhetők olyan népzenei kin-
csek, melyek ismerete szükséges ahhoz, hogy megért-
sük elődeink kultúráját, továbbvigyük mindazt, amely-
ből jövőnket építhetjük. 

A szentesi népdalkincs igen gazdag. Egy-egy szö-
veg- vagy dallamváltozat az ország más tájegységén is 
közismert. Számos lejegyzett népdal található a helyi 
Koszta József Múzeumban Papp Imre gyűjteményében, 
valamint a helyi levéltár anyagában is. Településünk 
népzenéje iránt Kodály Zoltán és Bartók Béla is érdek-
lődött, sőt 1906-ban és 1908-ban Bartók városunkban is 
folytatott gyűjtőmunkát. 

Részletesen Derzsi Kovács Jenő népzenei hagya-
tékából ismerhetjük meg a Szentes és környékén ösz- Derzsi Kovács Jenő 
szegyűjtött 250 dalt. A Horváth Mihály Gimnázium nagyhírű tanára Szentesen 
született 1889. május 16-án. Szülővárosában érettségizett, majd 1912-ben Ko-
lozsvárott szerzett kémia-biológia szakos tanári diplomát, itt végezte konzervató-
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riumi tanulmányait is. 1913-ban hazakerült Szentesre, s megkezdte sokirányú pe-
dagógiai munkáját: tanított, tudományos diákköröket vezetett, majd 1928-ban 
fúvószenekart alapított. Ekkoriban több énekkar és zenekar vezetését is ellátta. 
1934-ben a Magyar Dalpártoló Bizottság versenyén 3 szerzeménye díjat nyert, 
melyeket Új Magyar Nótakincsek Gyűjteménye című füzetében megjelentetett. 
Népdalszerű műveivel számos nemzetközi és országos versenyen ért el kimagas-
ló eredményt. 

Zenei műveltsége magas szintű volt, így lejegyzéseit megbízhatónak lehet 
tekinteni. Különbséget tudott tenni népdal és magyar nóta között. Valószínűleg 
hatással volt rá Kodály és Bartók népdalgyűjtő munkája is, hiszen írásai között 
számos ilyen jellegű újságcikk, jegyzet olvasható. Egyik népzenei tanulmányá-
ban így ír: „A most folyó század elején szinte mindenütt az egész világon nagyon 
fellendült a népzene kutatása. Ráterelődött a figyelem a mi parasztnótáinkra is. 
Két lelkes zenészember, Bartók Béla és Kodály Zoltán bejárják az egész világot, 
eljutnak a kis falukba, tanyákba is, a pásztorok közé, a halászokhoz, feljegyzik a 
lakodalmas dalokat, a gyerekjátékok melódiáit, a sirató énekeket, a táncnótákat, 
aratók énekeit." 

Sokoldalú tevékenysége mellett 1937-től a szegedi tankerületben az énekta-
nítás tanulmányi felügyeletét is ellátta. 1958-ig, nyugdíjazásáig tanított a gimná-
ziumban. 1969. április 12-én hunyt el Szentesen. Népzenei témájú írásai ma is 
aktuálisak, tanulságosak. A Szentesi Napló 1939. karácsonyi számában megfo-
galmazta aggodalmait: „A magyar nép nagy önállóságának és művészi alakító 
erejének lehet köszönni, hogy ezer esztendő küzdelmei, szenvedései, török, tatár, 
osztrák pusztításai nem tudták megsemmisíteni a nép ősi zenéjét, és a sok-sok 
idegen hatás nem lett végzetes a nótájára. Sajnos a legnagyobb veszedelem ta-
lán most fenyegeti a nép dalait, amikor a rádió hullámai a legkisebb faluba, 
tanyába is elviszik a modern élet zenéjét...a filmeknek, operetteknek a mi vé-
rünktől idegen muzsikáját, és az egyszerű ember füle hozzászokik a műzene for-
dulataihoz. Örök kár lenne, ha feledésbe mennének az évszázadokon át fennma-
radt dalok, mert két nagy értékünk van, amelynek az alapjáit még az ázsiai ősha-
zából hoztuk: az egyik a magyar nyelv, a másik a parasztnóta. " 

A népdalok mellett a 19. század végén és a 20. század elején kiemelkedő 
szerepet kapott a hangszeres népzene: a tekerőlant, a citera, a klarinét és a duda. 
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Jellegzetesen alföldi hangszer a tekerőlant vagy 
forgólant (nyenyere, böske, zeller). Készítésének mes-
tere Szenyéri János (1841-1920) volt, fia, Szenyéri 
Dániel (1885-1969) pedig játékával írta be nevét a 
népzene „nagykönyvébe". Szenyéri Kodály Zoltánnal 
is tartotta a kapcsolatot, és igen büszke volt arra, hogy 
több alkalommal is énekelt, játszott a Mesternek. 

A citera (tambura) egész Magyarországon elter-
jedt hangszer volt, így érthető, hogy Szentesen is szíve-
sen pengették a húrokat. Egyik jeles képviselője Jós 
Józsefné (Gránicz Terézia); az 70-es években ő alapította 
a helyi Ifjúsági és Művelődési Ház citerazenekarát. 

A klarinét (klárnét) a pásztorok kedvelt hangszere 
volt, főleg népdalokat, táncdallamokat játszottak rajta. 
Kiváló szentesi művelői közül csupán néhány név: Szenyéri Dániel 
Halász Szabó Lajos (1886-1964), Kanfi Horváth István (1900-1975), Halász Sza-
bó Mihály (1910-? ) . 

A duda a lakodalmak, farsangi és egyéb táncmulatságok közismert hangszere 
volt környékünkön. A 20. században szinte csak Szentes és Szeged környékén 
használták. A leghíresebb dudakészítő Erdei Imre volt. Méltán érdemeltek elisme-
réstjátékukkal Borza János, Borbély Imre és Kis Sándor. 

A polgári réteg zenei kultúrája 
A „művelt, tanult" városi ember más jellegű muzsikát kedvelt. Az úgynevezett 

klasszikus, vagy komolyzene, a 19. sz. végén még igen gyakran keveredett a városi 
nótaszerzők alkotásaival. Mindenesetre a polgári szalonok zenéje már iskolázott-
ságot is feltételezett. Az elemi iskolai képzés mellett a zenei nevelésben jelentős 
szerepet játszott a református egyház. Ezért gyakori, hogy a tanárok között igen 
szép számmal akad kántortanító és egyéb egyházi személyiség. 

1861-ben Joó Károly (1842-1917) református orgonista-kántor vezetésével 
alakult meg a városban az első dalárda. A férfikar első jelentősebb fellépésére 
1865-ben, a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő Pest-Budai Hangászegyleti 
Zenede (ma: Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Zene- és Enektanárképző Tago-
zata) rendezvényén került sor. Ezen a hangversenyen Liszt Ferenc dirigálásával 
nagy sikerrel szerepeltek a szentesiek. 
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A Szentesi Dalárda. Középen ül Kiss Zsigmond ügyvéd, tőle balra Joó Károly karnagy, jobbra 
Zolnay Károly gimnáziumi igazgató, hátuk mögött állnak: Temesváry Antal, Pócsi Balogh 
Mihály, Huszti Mihály, Bányai József, Kiss Bálint tanító, Praznovszky Sándor, Gulyás Pap 

László, Czapek Vencel zongoratanító, Torday József és Szabó Lajos református tanítók. 

A kórus az 1867-ben Aradon megrendezett országos dalárversenyen szere-
pelt a legeredményesebben, amelyen 44 kórus közül elnyerték az első díjat jelen-
tő ezüst babérkoszorút. A későbbi években zenekar is társult a dalárdához. A kor 
divatjának megfelelően népdalszerű, magyar nóta jellegű alkotásokat adtak elő. 
Ilyen dallamokra mulattak a bálok, táncmulatságok idején is a szentesi polgárok. 
A kórus 1880-ban kiöregedés miatt feloszlott. Joó Károly nem sokkal később 
megalakította a gimnázium kórusát, mely ismét felpezsdítette a város zenei éle-
tét. Számos sikeres fellépés után azonban a század végén ez csoport is feloszlott. 
A kortársak közül Pócsi Balogh Mihály költő, dalszerző, Czapek Vencel cseh 
származású muzsikus, zongoratanár próbálkozott a dalárda életben tartásával. A 
stafétabotot számos próbálkozás után Németh Elek (1857-1908) református nép-
tanító vette át 1894-ben. Ő hozta létre a Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köréből a 
város második dalárdáját. 

1897-ben létrejött a város első vegyeskara. Az újszerű hangzás felkeltette a 
közönség figyelmét. A szalonokon, a hangversenytermeken kívül megszólaltak a 
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kórusok a templomokban, a szórakozóhelyeken, a táncmulatságokon egyaránt. 
1899 szilveszterén búcsúztatták karnagyukat a dalárda tagjai, melyről a 
Csongrádmegyei Ellenzék 1900. évi augusztus 29-i számában az alábbiak jelen-
tek meg: „Németh Elek távozásával az ifjúság és református egyház is szegé-
nyebb lett, a tanítótestületben a legjobb erők közé tartozott. " Németh Elek 1900-
ban 25 évi egyházi szolgálat után vonult nyugdíjba, majd Újszentesre költözött, 
ahol élete végéig a zenével foglalkozott. 

1904 októberében megalakult egy újabb dalegylet „Daloskör" néven. Mint-
egy 10 éven keresztül hoztak dicsőséget a városnak. Az I. világháború kitörése 
után jött létre az Iparos Daloskör, melyet a század elején rengeteg csoport köve-
tett. A jelentősebbek közül ki kell emelni a szentesi 100 tagú dalárdát, mely 1 év 
után beolvadt a Csongrádmegyei Kultúr Egyletbe, és az 1920-as évek végéig 
működött. 

A kórusélettel párhuzamosan a zenekari élet is fejlődésnek indult. Sorra ala-
kultak a különféle hangszeres csoportok. Mindegyiket lehetetlenség lenne felso-
rolni, ezért csupán a legfontosabb állomásokról essék szó. 1926 őszén alakult az 
a szimfonikus zenekar, mely a későbbiek során a városnak nagyon sok elismerést 
hozott. Kezdetben Kultúr Egyesület Filharmonikus-, majd Szimfonikus Zenekar 
néven váltak ismertté. Az alapító tagok közül a legnevesebbek: Derzsi Kovács 
Ferenc, Derzsi Kovács Jenő, Bríher István, dr. Székely Alfréd. Szívesen dirigál-
ták az együttest neves fővárosi karmesterek, sőt jeles személyiségek is megfor-
dultak Szentesen. Többek között tapsolhatott a nagyérdemű Székelyhídi Ferenc 
énekesnek, dr. Dohnányi Ernő, Erkel Sári zongoraművészeknek, Zathureczky 
Ede hegedűművésznek. A helyi művészek közül meg kell említeni: Jakó Dezső, 
dr. Őze Imre, Göllner Károly, dr. Péter Pál Ottokár (zongora); Bríher István, ifj. 
Péter Pál, dr. Bódy Béla (hegedű); Madarász Mihály és Lehota József (cselló) 
nevét. 
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A Kultúregylet zenekara 

Jelentős kulturális szerepet töltött be a Vasutas Szakszervezet Fúvószenekara, 
amely 1935-ben alakult. Pár évvel később, 1951-ben kezdte meg működését a 
Szentes Városi Kisszimfonikus Zenekar, melyet eleinte dr. Szőke István, majd 
Galli János vezetett. Természetesen az utánpótlás nevelése is elkezdődött 1950-
ben. Ekkor alakult meg a Móricz Zsigmond Művelődési Ház Fúvószenekara, mely 
később Uttörőzenekar néven vált ismertté. 

A II. világháború utáni zenei élet megindulásában szintén az ének- és hang-
szeren játszó tanárok, értelmiségiek vettek részt. Közülük a teljesség igénye nélkül 
csupán néhány jeles személyiség: Kremán Ferenc, Hárs László, Balázs András, 
Balogh Gyula, Péter Pál-család, Szánthó Lajosné, Albertényi Antalné, Privitzer 
Ernőné, Molnár Sándorné Salamon Erzsébet, Angyal Istvánné, Göllner Károly, 
Bríher István, Jakó Dezső... és még lehetne folytatni a sort. 
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A szervezett zeneoktatás vázlatos története 
az Állami Zeneiskola megalakulásáig 

A 20. század első évtizedeiben a város előkelő polgárainak szalonjai kinyíltak 
a rangosabb vendégek előtt. Ezeken a délutánokon, esteken a szó klasszikus értel-
mében vett komolyzene is felcsendült. A szalonzenét ekkor már a kor divatjának 
megfelelően zongorán és hegedűn játszották. A tehetősebb polgárok kihasználtak 
minden lehetőséget, hogy gyermekeiket hangszeres zenére oktassák. Ezért kezdet-
ben magánházaknál folyt a tanítás. Kiemelkedő jelentőségű tény volt, hogy város-
unkban 1911. szeptember 10-én megnyílt Szánthó Lajosné (Mátéffy Izabella) zon-
goraiskolája. 

A több hangszer oktatására is alkalmas első magán-zeneiskola 1933-ban nyi-
totta meg kapuit a zeneszerető tanítványok előtt. Megalapítója a város zenei életé-
nek kiemelkedő egyénisége, Jakó Dezső (1884-1953) volt. 1912-ben szerzett nép-
iskolai tanítói oklevelet a Sárospataki Állami Tanítóképző Intézetben, majd Ko-
dály Zoltán tanítványaként 1920 és 1923 között a Zeneművészeti Főiskola zene-
szerzés szakán zenei tanulmányokat folytatott. Folyamatos tanulás, önképzés 
eredményeként 1924-ben énektanítói, majd 1927-ben énektanári képesítést szer-
zett. Közben több helyen vállalt tanári, orgonista, kántori, hitoktatói állást, de fog-
lalkozott zeneszerzés és karének tanításával is. 1929-ben Budapesten nyitott ma-
gán-zeneiskolát, majd szülővárosában, Szentesen talált munkát. 

Az első szentesi magán-zeneiskola igen gyorsan közkedveltté vált. 1937-re 
már olyan hegedűsök kerültek ki intézményéből, akik sikeresen felvételiztek a 
Zeneakadémiára is. 

Jakó Dezső működése idején érte el a város kamarazenei életének csúcspont-
ját. Rendszeresek és sikeresek voltak a Péter-házban megrendezett kamarazenei 
délutánok, zenés esték. 1938-ban a polgári leányiskolában mint óraadó tanár taní-
tott. Tevékenységéhez szorosan kapcsolódott a város kulturális életének fellendíté-
se. Szentesi tartózkodása ideje alatt (1933-1939) vezette a Szentesi Kultúregyesü-
let Filharmonikus zenekarát, vezényelte az Iparos Dalárdát. Zeneszerzői munkás-
sága népi stílusú zongoradarabokból, zenekari művekből, indulókból áll. A korszak 
népszerű zeneszerzője, karnagya, előadóművésze. Alkotásait hangversenytermek-
ben, sőt a Magyar Rádióban is játszották. 1939-ben elhagyta a várost, és Debre-
cenbe költözött, ahol a Debreceni Bocskai Zenekar élére került. A történelmi ese-
mények fokozatosan felkeltették érdeklődését a katonazene iránt, ezért 1942-ben 
honvéd karnagyvizsgát tett. A II. világháborúban fogságba került, majd szabadulá-
sa után Debrecenben óraadó tanárként tevékenykedett haláláig. 
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LDárosi szimfonikus zenekar és kamarakórus 

hangversenye 

a uolí kaszinó tiagylcrmében m i április ho l-en, 

osle 8 órai kezdettel. 

Műsor. 
1. Beethoven: Egmont. Nyitány. 

2. Hanael: Sonaía. („g" moll) 2, hegedű, zongorára, 
Előadják: Briher I., Ifj. Péter Pál, Göllner Károly. 

3. Haydn: Részletek „Krisztus hét szava" c. oratóri-
umból. Magánszólam, vegyeskar és zenekarra. 
Magánszólamokat éneklik: 
Szoprán: Briher Istvánné 
Alt: Kovács Imréné 
Tenor: Bucsy Tibor 
Basszus : dr. Czébely László 

a.) Zenekari beveze tő 
b.) „Bizony mondom néked..." 
c.) „Beteljesült..." 
d.) Meghalt az Úr. Zérókórus. 

Szünet 
4. Beethoven : 111 (Eroica) szimfóniából az 1. 2. tétel 

I. Allegro con brio 
II. Marcia Funebre 

5 Handel: „Halleluja" a „Messiás" c, oratóriumból. 
Vegyeskar és zenekarra. 

Vezényel Briher István. 
Műsor ára: 3 forint 

mely egyúttal belépőjegyül is szolgál. 
M a g y a r A l l ö l d N y o m d a i Kf t , S z e n t e s . 
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Az új igazgató Briher István (1897-1949) hegedűtanár lett, aki az addig sike-
resen működő iskolát csak óriási nehézségek árán tudta működtetni. A tanulók 
létszáma a háború alatt erősen lecsökkent, s ez tovább súlyosbította a gondokat. 
Mindezek ellenére haláláig gondozta az intézményt. 

1945-től a zenei nevelés átszervezésében a városban létrejött zenei munkakö-
zösség is közreműködött. Elsődleges célja a „kontártanítás" megelőzése, kiszűrése, 
valamint a diplomával nem rendelkező lelkes és tehetséges tanárok szakmai irányí-
tása, továbbképzése, támogatása volt. 

Az intézményes zenei nevelés első próbálkozásai az ötvenes évek elejére tehe-
tők. A munkaközösségbe tömörülő tanári kar nemcsak a szentesi diákok zenei képzé-
séből vette ki a részét, hanem a környék (Fábiánsebestyén, Nagymágocs, Szegvár, 
Derekegyház, Mindszent) fiataljainak neveléséből is. A dokumentumok szerinti kez-
det az 1951/52. tanév, amikor két zenei munkacsoport szerveződött teljesen magán-
kezdeményezésből a város területén. Az egyik a gimnáziumban kapott helyet az órák 
megtartásához. Vezetője dr. Aranyi Gábor, a Szentes Városi Tanács Igazgatási Osz-
tályának előadója volt. Itt tanított dr. Szőke István volt csongrádi közjegyző, akit 
„osztályidegensége" miatt állásától megfosztottak, de kitűnő zongoraoktatása révén 
Szentesen megbecsülték. Hegedűt egy hódmezővásárhelyi hölgy tanított rövid ideig, 
szolfézs-zeneelméletet pedig Galli János csongrádi főkántor. 

dr. Aranyi Gábor Balogh Gyula 

A másik munkacsoport vezetője Balogh Gyula általános iskolai énektanár 
volt. Tagjai közül dr. Dégi Lászlóné a hegedű, dr. Priviczer Jenőné a zongoraokta-
tásban végzett kitűnő munkát. A két munkacsoport minisztériumi kezdeményezésre 
egyesült, és az egyesített munkacsoport tevékenysége ettől kezdve fokozatosan 
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bővült. Az új vezető - Galli János - 1955-ig látta el feladatát. Ezen idő alatt a leg-
kiválóbb tanárok közül dr. Dégi Lászlónét (hegedű), Harnóczi Máriát, dr. 
Blankenstein Jánost, dr. Priviczer Jenőnét, Szirányi Bélánét (zongora), Puruczkai 
Mihályt (fúvós) kell megemlítenünk. 

A vezetés távlati célja az volt, hogy az iskola állami intézménnyé váljon. Addigi 
eredményeiknek és a városi tanács munkatársának, Darabos József támogatásának 
köszönhetően, a Művelődésügyi Minisztérium engedélyezte az Állami Zeneiskola 
megalapítását. 100 tanulóra, 4 főállású tanárra és 1 gondnoki állásra kaptak keretet. 

M E G H Í V Ó 

A Szentesi Zenepedagógusok Munkacsoportjának Államilag 
engedélyezett Zeneiskola növendékeinek 1951 évi június 
hó 17-én d. u. fél 6 órai kezdettel a MDP Kiss Bálint-utcai 

székházában rendezendő 

é v / z O M l ^ f ^ g v ^ s e ^ r f ^ ^ 

& 

M Ú S O R : 

Zenei « I 6 k é p i j i ő k bemuta tó ja 
I. szolfézs osztály 

1. Lakos Katalin Zongora 
2. Otruk Márta ,, 
3. Horváth Ilona „ 
4. Tokaji Éva ,, 
5. Vinkovics Katalin „ 
6. Veress Gabriella H e g e d ű 

Á. B. C. Népda l , d u d a kísérettel 
Á. B. C. H o v á mész te kis nyu lacska 
Kadosa . H i v o g a t ó 
Veress i Most viszik. Kadosa i Lid dal lam 
Horusizky : Paraszt tánc 
Bartók-Zatureczky Gyermekeknek 

II. szolfézs osztály 

7. Bartha Angella Zongora 
8 Tokaji Erzsébet 
9. Jaksa Annikó 

10 Antal Ilse 
11. Szijjártó Éva H e g e d ű 

12. Vass László Zongora 
13. Mrena Anna H e g e d ű 
14. Kádái József Zongora 

15. Vass Gyula 
16. Lovass Ilona 

Triolák. Bartók : Mikulás bácsi 
Wiener Leó : M e g y a g y ü r ü 
H a y d i n : Menue t . Bartók ; Cickom 
Ramenau C dur M e n u e t 
Bátor; Tündérország c s o d a k u t j a / 
Ant. Gilis • Galop-Finál 
M o z a r t : Muset te . Bartók : N é p d a l 
Z a c h a r j i n a : Orosz népdalok 
M o z a r t : M e n u e t C dur 
Bartók : Ej g ö l é n y e . . . 
Schumann.- Induló, Mozart . M e n u e t I. 
Gurlitt V idám sereg, 
Bartók , Hej tu l ipán 
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AZ ÁLLAMI ZENEISKOLA TÖRTÉNETE 
(1955-2005) 

Az iskola szervezése 1954-ben kezdődött. Az ősz folyamán megindult a taní-
tás, de a tantestület az akkor szokásos esküt csak 1955. január 6-án tette le a ta-
nácselnök előtt. Még januárban is tartottak pótfelvételit, így a növendékek létszá-
ma 112 fő lett (62 zongora, 32 hegedű, 5 magánének szakos és 13 előképzős). A 
négy kinevezett tanár: dr. Dégi Lászlóné (hegedű, igazgató), dr. Szőke István (zon-
gora), Kiss Istvánná (hegedű), Galli János (szolfézs). A gondnoki teendők ellátásá-
ra Balogh Gyuláné kapott megbízást. Mellettük óraadóként tanítottak: dr. 
Blanckenstein János (zongora), dr. Privitzer Jenőné (zongora), dr. Máthé Ferenc 
(magánének), Balogh Gyula (szolfézs). A tanítás a Horváth Mihály utcai Gyógy-
pedagógiai Iskolában kezdődött; néhányan a kultúrházban és a Horváth Mihály 
Gimnázium alagsorában tanítanak. A következő években az iskola rohamosan fejlő-
dött a személyi, tárgyi feltételek és a növendéklétszám tekintetében egyaránt. 1956-
ban megfelelő otthont kapott a régi Úri Kaszinó épületében, ahol ma is működik. 

Az iskola kezdettől vállalta a város zenei életének irányítását, szervezését. 
1956. február 13-án megtartotta első próbáját a városi szimfonikus zenekar. Az 
iskola tanárai közül tagjai voltak: Galli János (karnagy), dr. Dégi Lászlóné (első 
hegedű, szólamvezető), Kiss Istvánná (második hegedű, szólamvezető), dr. 
Blanckenstein János (zongora). Február 26-án megtartották első növendékhangver-
senyüket Bartók Bélára emlékezve, halálának 10. évfordulója alkalmából. (Néhá-
nyan a műsorból: Balázs Árpád, Buday Mária, Lehota András, László Gyöngyi, 
László Boglárka.) Nagyon tanulságos a Ságvári Endréről elnevezett ifjúsági verse-
nyen résztvevők névsora is; több később zenetanárrá lett növendék, illetve ma is-
mert személyiség nevével találkozunk, pl. Réti József operaénekesével is, aki itt 
kezdte magánének tanulmányait. 

Új tanári állások elnyerése, a hangszerállomány, a növendéklétszám rohamos 
emelkedése, növendék-együttesek alakulása és működése növelte az iskola tekinté-
lyét és társadalmi elismertségét. Veszteséget jelentett 1957-ben dr. Dégi Lászlóné 
távozása Miskolcra, ahova férje áthelyezése miatt költözött. Eredményei alapján 
országosan ismert hegedűtanár, a mai napig tanít a miskolci zeneiskolában. Helyé-
re Galli Jánost nevezték ki igazgatónak. Az iskola bővülését jelzi, hogy 1958-ban 
négy új tanár érkezett, akik hosszú ideig működtek az iskolában: Erdélyi Magdolna 
- Hegedűs Jánosné (hegedű), Szappanos Enikő (gordonka), Szabó Anna - Nagy 
Jánosné (szolfézs), Veréb Imre (fagott). Az új tanárok tanszakok megindulását 
vagy fejlődését eredményezték. Jellemző a kor tanárképzésére, hogy a fúvós taná-
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Kiss Istvánná 

Kálmánchey Zoltán 

Puruczkai Mihály 

dr. Privitzer Jenőné 
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rokat a fő hangszerűk mellett a csoporthoz tartozó többi hangszer tanítására is ki-
képezték. így Veréb Imre az összes fafúvós hangszert tanította. 

Galli János mint tanár, iskolaszervező kiemelkedő munkát végzett Szentesen. 
Kórusokat, zenekarokat szervezett és vezetett, maradandó emlékű hangversenyeket 
adott amatőr együtteseivel. Mint csongrádi lakos, a Nagyboldogasszony templom 
egykori főkántora, 1960-tól teljes pedagógiai és vezetői tevékenységét Csongrádon 
folytatta. Megszervezte az ének-zene tagozatú általános iskolát, amelynek 
igazgatója lett. 

Galli távozásával Balogh Gyulát - a Zeneoktató Munkaközösség vezetőjét -
bízták meg, aki két évig látta el az igazgatói teendőket. 1960. november 27-én az 
igazgató jelentést készített az iskola oktató-nevelő munkájáról. A jelentést a Szen-
tes Járási Tanács oktatási felügyelője kérte, a Művelődési Minisztérium 
46.942/1959. utasításának végrehajtásáról, amely utasítás előírta, hogy „növelni 
kell a munkás-paraszt származású tanulók létszámát", valamint „azokat a tansza-
kokat kell fejleszteni, amelyek elősegítik a zenei tömegmozgalom kiszélesítését". 
Ennek megfelelően fejlesztették a hegedű, cselló, fa- és rézfúvó, valamint a zongo-
ra tanszakokat. Ekkor a tanári állások száma tíz: 1 igazgató, 3 zongora, 2 hegedű, 1 
cselló, 1 fafúvó, 1 rézfúvó, 1 fő szolfézs tanár. Nagyon tanulságos a növendékek 
hangszer szerinti létszáma: zongora 97, hegedű 76, cselló 23, fafúvós 20, rézfúvós 
39 tanuló. A két hegedűtanár nem tudta ellátni a 76 növendéket, ezért egy új tanári 
álláshelyet kért az igazgató. A fúvóstanszak fejlesztésének akadálya a kevés és 
gyenge minőségű hangszer: 8 réz és 9 fafúvós hangszere volt ekkor az iskolának. 
Kevés a 9 tanterem, ami rendelkezésre állt. Egy tanár - a helyhiány miatt - két 
napon saját lakásán tanított. A zsúfoltság miatt este 8-9 óráig tanítottak. Ekkor 
még az I. kerületi pártszervezeté volt egy szoba. Az igazgató kérte - mivel egész 
nap nem használták - adják át napközben az oktatás céljaira, ami rövidesen meg-
történt. Az iskola engedélyezett létszáma ekkor 289 tanuló; az igazgató kérte a 360 
fő engedélyezését. 

Balogh Gyula leváltása után egy évre Kálmánchey Zoltán kapott vezetői meg-
bízást. 1963. augusztus l-jével három frissdiplomás nyert kinevezést, akik egykor 
az iskola növendékei voltak: Szánthó Anna (zongora), Veress Gabriella (hegedű), 
Nagy János (zongora). Kálmánchey Zoltán szeptember l-jén lemondott igazgatói 
megbízásáról. Ekkor az 1963/64. tanévre Steiner Bélát bízták meg, hogy „nevelje 
ki" a helyi tantestületből az iskola vezetésére alkalmas igazgatót. 

így kapott megbízást Veréb Imre, aki 1964. november l-jétől 1981-ig töltötte 
be ezt a tisztséget. A következő évben hangversennyel ünnepelték az iskola fennál-
lásának 10. évfordulóját. A műsorban a növendékek mellett fellépett az ének-zene 
tagozatos általános iskola - Petőfi S. Ált. Isk. - kórusa, valamint bemutatásra ke-
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rült Balázs Árpád: Musica eufonica című műve (előadták: 1. hegedű: Veres Gabri-
ella, 2. hegedű: Gergely Józsefné, gordonka: Juhos András, zongora: a szerző), 
valamint Szánthó Lajos: Capriccio c. darabja (előadták: fagott: Veréb Imre, zongo-
ra: a szerző). 

Jellemző adat, hogy a tizedik tanév végén az iskola létszáma már 262 hang-
szeres és 31 előképzős növendék. A létszám hangszerenkénti megoszlása: zongora 
138, hegedű 78, gordonka 10, gordon 3, fuvola 6, oboa 2, klarinét 14, fagott 1, kürt 
6, trombita 19, harsona 3, ütő 2. 1967-ben 14 álláshelye volt az iskolának: 5 zongo-
ra, 3 hegedű, 3 fúvós, 1 szolfézs tanári és 2 technikai dolgozói. Képesített ütős 
tanár nem volt, de a zenekarok dobosainak utánpótlására Puruczkai Mihály alkal-
manként megtanított néhány növendéket a nagydob és pergődob zenekarban szük-
séges közreműködésére; a gordont is O tanította. 

A háromévenként megrendezésre kerülő Országos Kamarazenei Fesztiválra 
egy csoport jutott tovább az előválogatóról. Falusi Zenebarát címmel négy-négy 
hangversenyre került sor Csanyteleken, Fábiánsebestyénben, Nagymágocson és 
Szegváron. A sorozat később megszűnt, de Szegváron a mai napig tartanak hang-
versenyt a zeneiskola tanárai. 

1968. április 18-án az igazgató egy beadvánnyal fordult a Szentes Városi Ta-
nács Végrehajtó Bizottságához, amelynek lényege az volt, hogy az idejáró nemzet-
közi hírű művészek és a város zeneszerető közönsége - amely akkoriban teljesen 
megtöltötte a zeneiskola hangversenytermét - megérdemelne egy új hangverseny-
zongorát. Antal Imre írta 1968. március 11-én tartott hangversenyén az emlék-
könyvbe: „Már nem először vagyok itt ebben a kedves, kulturált városban... A 
szeretet, a vendéglátás a régi! (És sajnos a zongora is!)" A beadványra a válasz 
pozitív volt: 90 000 forintért megvásárolhatták azt a Blühtner hangversenyzongo-
rát, amely még ma is szolgálja a komolyzene ügyét. Ezzel egy időben vásároltak 
10 000 forintért egy felújított Hoffmann márkájú zongorát is az oktatás céljaira. 

Közben folyt az 1893-ban épült volt Úri Kaszinó épületének átalakítása a ze-
neoktatás céljaira: új tantermeket alakítottak ki, az udvari WC helyett vizesblokkot 
építettek, a tantermek hajópadló burkolatát parkettára cserélték. 1971-ben magas-
nyomású vizet vezettek be az épületbe. 

A tárgyi feltételek javulásával az iskola igyekezett küldetését teljesíteni, 
nemcsak az oktatás színvonalának emelésével, hanem a városra kisugárzott szel-
lemiségével is. 1969 szeptemberétől félállásban, majd a következő tanévtől főál-
lásban tanított Bánfi László - a hódmezővásárhelyi zeneiskola tanára - , hogy 
megszervezze az iskola fúvószenekarát. A felnőtt hangversenyek látogatói nem 
fértek el a zeneiskola hangversenytermében, ezért az előadásokat a színházte-
remben tartották meg. 
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Balról jobbra: Veres Gabriella hegedűtanár, Balogh Gyula és Galli János volt igazgatók, Erdei 
András, Vecsernyés János, dr. Dégi Lászlóné a Zeneiskola első igazgatója, Kiss Istvánná igaz-

gató helyettes, dr. Blanckenstein János zongoratanár 
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Szokolay Sándor (1974) 
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A csellótanári állást évek óta nem tudták betölteni főállású tanárral, ezért a tanszak 
nem tudott fejlődni, - állapította meg az igazgató egy szakiskolai jelentésben. 

Az 1972. április 27-én tartott ellenőrzés jegyzőkönyvében olvasható: „A múlt 
évben 30 000 Ft állt rendelkezésre zongoravásárlásra, de csak ennél drágább 
importzongorát lehetett volna venni, így a széntüzelésű kályhákat cserélték olajfű-
tésre. A hangszerállomány nem kielégítő, csak javításra van lehetőség. Van olyan 
gazdasági év, hogy egyáltalán nem tudnak új hangszert vásárolni". 

Az Országos Filharmónia minden évben kétféle sorozatot indított: az Ifjú Ze-
nebarátot általános iskolásoknak és külön a felnőtteknek. A Filharmóniával Veréb 
Imre igazgató kötötte meg a szerződést; az iskola tanárai aktívan részt vettek a 
szervezésben. Az általános és középiskolákkal zeneiskolai „összekötő tanár" tartot-
ta a kapcsolatot, ő szervezte a hangversenyre a bérlőket. Említésre érdemes, hogy 
1973-ban a Horváth Mihály Gimnáziumban 70 tanulónak volt hangversenybérlete. 

Kiss Istvánná 1974. február 14-én egészségi okokra hivatkozva lemondott 
igazgatóhelyettesi megbízásáról. Utóda Bartha Józsefné lett, aki 1975. augusztus 1-
ig látta el feladatát. 

1974 szeptemberében 25 fővel megkezdte működését az iskola fúvószenekara. 
A tanszak fejlődését nagyban segítette, hogy Bánfi László az Uttörőházban az is-
kolai ünnepségekhez fanfárosokat tanított, ezekből a tanulókból többen beiratkoz-
tak a zeneiskolába. 

1974-ben a zeneiskola vezetése és a Művelődési Házban működő Zenebarátok 
Klubja (vezetője Nagy János) meghívására a városban járt Szokolay Sándor zene-
szerző. Délután a zeneiskola hangversenytermében a növendékek játszottak a ze-
neszerző műveiből, este a Zenebarátok Klubjában Szokolay Sándor tartott elő-
adást. Ez év szeptember 30-án Szánthó Lajos szentesi születésű zeneszerzőnek volt 
szerzői estje, amelyen közreműködött: Boros Istvánné (hegedű), Csuka Annamária 
(mélyhegedű), Gáldi Éva (ének), Veréb Imréné (zongora), Dévai Tibor-Dévényi 
Lajos zongorakettős, Nagy János (zongora), Pallagi János (hegedű), Szánthó Lajos 
(zongora) és a Hódmezővásárhelyi Állami Zeneiskola Kamarazenekara. A műsort 
ismertette: Pándi Marianne. 

A tanulók által választott előadási darabokból két hangversenyen játszottak a 
szülőknek és gyerekeknek a zeneiskola tanárai, példát mutatva: hogyan kell ezek-
nek a daraboknak megszólalniuk. 

Ekkoriban szokás volt, hogy évente más-más helyszínen megyei tanári- és nö-
vendékhangversenyt tartottak, ahol természetesen iskolánk tanárai, növendékei is 
részt vettek. 
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1975. augusztus l-jén Bánfi Lászlót bízták meg az igazgatóhelyettesi felada-
tok ellátásával. E dátummal nevezték ki Mihály Bélát, aki az előző évben, mint 
főiskolás már félállásban tanított. 

Az UNESCO Nemzetközi Zenei Tanácsa - Yehudi Menuhin javaslatára - ok-
tóber elsejét a Zene Világnapjává nyilvánította. 

1980. május 31-én megünnepelték az iskola fennállásának 25 éves évforduló-
ját. Délután növendékhangversenyt tartanak; este Lucz Ilona zongoraművész, az 
iskola egykori növendéke adott hangversenyt; köszöntőt mondott Körber 
Tivadarné, a Kulturális Minisztérium főelőadója. 

Ebben a tanévben jött iskolánkhoz Péteriné Dunda Mária zongora szakos ta-
nárnő, aki Ungváron zeneművészeti szakiskolában tanított. 

Veréb Imre az 1980/81. tanév végén lemondott igazgatói megbízásáról. 1981. 
szeptember l-jétől Nagy Jánost nevezték ki igazgatónak. 

Ebben a tanévben rendezték meg először a zenei pályára készülő „volt növen-
dékek" hangversenyét. A következő évben kinevezést nyert Csiszár György pálya-
kezdő fuvolatanár, valamint Szalai György fagott tanár, aki oboát is tanított, ezzel 
mind a négy fafúvós hangszert főállású szakember tanította, így emelkedhetett az e 
hangszereken tanuló növendékek száma is. 

1982-ben különféle hangversenyekkel, rendezvényekkel emlékeznek meg Ko-
dály Zoltán születésének 100. évfordulójáról. Többek között hangversenyt adott a 
Debreceni Kodály Kórus, Gulyás György vezényletével. 

Erre a tanévre esett az ötnapos tanításra való áttérés. 
Pótha Csaba (felkészítő tanár Nagy Jánosné) részt vett Debrecenben az orszá-

gos szolfézs versenyen. 
Az 1983/84. tanévben - egyelőre csak átmeneti időre - megkezdődött a gitár-

oktatás. Tanárhiány miatt néhány évig szünetelt, majd az 1986/87. tanévben folyta-
tódhatott, amikor Mészáros János gordon szakos tanár kezdte meg működését a 
szentesi zeneiskolában, aki kezdettől nagyobb részben gitárt tanított. Ebben a tan-
évben alakult meg a Mihály Béla által vezetett iskolai fúvószenekar. 

Az Országos Filharmónia hangversenyei mellett a zeneiskola is rendezett 
hangversenyeket meghívott művészekkel, amelyeken a zeneiskola tanulói nagyobb 
számban vettek részt. így került sor Nagy Ágnes (brácsa) és Lucz Ilona (zongora), 
Szecsődi Ferenc (hegedű) és Kerek Ferenc (zongora), a Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola Nőikara (karnagy: dr. Mihálka György), Hegedűs Endre (zongora), Király 
Csaba (zongora) hangversenyére. A növendékeknek operalátogatást is szerveztek 
Szegedre. 

Az 1984/85. tanévben az iskola fúvószenekara arany minősítést ért el, és részt 
vehetett Zánkán az országos fesztiválon. A növendékek hangverseny-látogatásának 
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Lucz Ilona (1980) 

Veréb Imre, dr. Dégi Lászlóné, dr. Körber Tivadarné, Oltyán Lajos, Mészáros Júlia 
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Tantestület ('80-as évek) 

TANARI HANGVERSENY 

1990. n o v e m b e r 26-án, hé t főn 17,30 órakor . 

P. PeurI: Suite 
t r o m b i t a : B á n f i László, S imon Gyula 
ha r sona : Mezei At t i la , Bera Zsolt. 

J. Geisl: a-moll koncert 
gordon : Mészáros J á n o s 
zongora : Mészáros né Suha Csilla. 

J. B. Locillet: g-moll szonáta 
h a r s o n a : Mezei At t l i a 
zongora : Nagy J á n o s 

Liszt F.: Spozalizio 
zongora ; M a j t ény i A n d r á s 

V. Bruns: Fagottverseny Op. 15. I. t. 
fíagott: Szalai György 
zongora : Nagy János . 

Wieniawski Legenda 
hegedű: Hegedűs J á n o s 
zongora : Muladi Józse fné 

Prokofjev: Szonáa I. t. 
f u v o l a : Csiszár György 
zongora : Mészárosné Suha Csilla. 

VOLT NÖVENDÉKEINK HANGVERSENYE 
1990. n o v e m b e r 30-án, pén teken 17,30 órakor . 

Chopin: Variációk egy Rossini témára 
f u v o l a : Nagy B e r n a d e t t (1) 

J. S. Bach: Badinerie a li-moll-szvitből 
x i lo r imba : K e r t é s z Ákos (2) 

Scselokov: Trombitaverseny 
t r omb i t a : S á f r á n Bá l in t (2) 

Wicschendorff: Tárna variációkkal 
f ago t t : Vass Er ika (2) 

Haydn: e-moll szonáta I. t. 
Chopin: c-moll etűd Op. 10. 

zongora : Laka tos Béla ("2) 
Saln-Saens: Szonáta I. II. t. 

k la r iné t : Vígh Dániel (2) 
Erahms: esz-moll intermezzo Op. 118. 
Liszt: Gondcliera 

zongora : Dancs ik N ó r a (2) 
Hándel; F-dúr szonáta 

t u b a : T a k á c s T ibo r (3) 
Zongorán k ísér : 

Mészá rosné S u h a Csil la 
Nagy J á n o s 
Pé te r iné D u n d a M á r i a 
Kunszer i M á r t a (2) 
Szabó Korné l ia (2) 

(1) A Békéscsabai Zeneművésze t i Szakközépisko-
l a t anu ló ja . 

(2) A Liszt Fe renc Zeneművésze t i Főiskola Sze-
gedi K o n z e r v a t ó r i u m á n a k t anu ló ja . 

(3) A Z e n e a k a d é m i a ha l lga tó ja . 
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előmozdítására zeneiskolai bérletet adtak ki, és a legtöbb hangversenyt meghallga-
tó növendékeket évvégén megjutalmazták. Ez a gyakorlat a mai napig érvényben 
van. A nagy zeneszerzők kerek évfordulóin (1981 - Bartók, 1982 - Kodály, 1985 -
J. S. Bach, 1987 - Liszt F.) hangversennyel egybekötött műsort rendeztek, amelyen 
tanárok és növendékek együtt szerepeltek. 

Közben a növendékek közül egyre többen vettek részt versenyeken és készül-
tek zenei pályára. Az 1985/86-os tanévben létesült az ütőtanszak, most már diplo-
más ütőhangszeres tanár - Takó Lajos - működésével. Új, Petrof zongorát vásárol-
tak 140 000 forintért. Takács Tibor részt vett Kisújszálláson az Országos Mély réz-
fúvós versenyen. A fúvószenekar az előző évi eredményéért tíznapos csillebérci 
táborozáson vehetett részt. 

Az épület tetőzetével egyre több volt a baj, évek óta beázott. 1985 őszén a 
színpad felett a mennyezet leszakadt. Emiatt az épület hangversenyterem körüli 
részét lezárták, és december elsején megkezdték a régi irodák bontását, amelyek a 
mai Lajtha-terem helyén voltak. Ezzel elindult a már nagyon megrongálódott tető-
szerkezet teljes cseréje, a vizesblokk és a szolgálati lakás áthelyezése, a tantermek 
padlóburkolatának cseréje, a villamosvezetékek teljes felújítása. A Lajtha-terem és 
az emelet, a mai Bárdos-terem és szolgálati lakás teljesen új lett, a „báltermet" 
hangversenyteremmé alakították, a szén és olajtüzelést gázfűtésre cserélték. A 
felújítás alatt az irodák az épületben működtek, valamint a még el nem bontott 
vagy már felújított tantermekben folyt az oktatás. Akiknek az épületben nem jutott 
hely, a Kossuth Téri Altalános Iskolában (ma Kiss Bálint Református Altalános 
Iskola) és a Móricz Zsigmond Művelődési Házban tanítottak. 1987-ben két növen-
dékünk vehetett részt országos versenyen: Sáfrán Bálint (trombita) Zalaegerszegen 
és Bolla Julianna (zongora) Nyíregyházán; az utóbbi különdíjat kapott. A furulya 
önálló hangszerré válását jelzi, hogy ebben az évben rendezték meg az első megyei 
furulyaversenyt. 

Az épület felújítása 1989 őszére elkészült. Az iskola vezetése a tantestület tá-
mogatásával elhatározta, hogy a felújított épület átadása alkalmával felveszik 
Lajtha László nevét. Itt kell megjegyeznünk, hogy iskolánk hajdani tanára, egy 
évig megbízott igazgatója, Kálmánchey Zoltán, Lajtha László tanítványa volt. így 
Lajtha László munkásságát mindig érdeklődéssel figyeltük. A zeneszerző 1963. 
február 16-án bekövetkezett halálakor tiszteletből egy tantermet neveztünk el róla. 
Hosszú ideig ez jelentette iskolánkban Lajtha László emlékének ápolását. Halálá-
nak 25. évfordulóján Nagy János igazgató a felettes szervektől kérte Lajtha László 
zeneszerző nevének felvételét, így iskolánk az országban elsőként viselhette Lajtha 
László Kossuth-díjas zeneszerző, népzenetudós nevét. 

Álljon itt most Lajtha László rövid önéletrajza: 
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„Budapesten születtem 1892. június 30-án; ugyanitt folytattam iskolai tanul-
mányaimat, melyek bevégzése után a Budapesti Tudományegyetemen államtudo-
mányi doktorátust, a Zeneakadémián pedig zeneszerzői oklevelet szereztem. Zenei 
tanulmányaimat Lipcsében, Genfben, majd Párizsban folytattam. 1913-ban léptem 
a Magyar Nemzeti Múzeum kötelékébe, ahol a Népművészeti Múzeumban először a 
népzenei osztályt vezettem, majd a Népművészeti Múzeum igazgatója voltam 1950-
ig. 1919-ben neveztek ki a Nemzeti Zenede tanárává; itt zeneszerzést, kamaraze-

nét, stb. tanítottam, majd az intézet igazgatója 
voltam 1950-ig. 1935-1938-ig a Magyar Rá-
dió szabadegyetemének zenei műsorát igaz-
gattam, majd 1945-1947-ig (!) a Rádió zene-
igazgatója voltam. 1928-tól kezdve Bartók 
Bélával együtt a Népszövetség Comission 
Internationale des Arts et Traditions 
Populaires nevű nemzetközi népzenei bizott-
ságnak voltunk tagjai, majd a Comission des 
Arts et Letters-nek, ahol a második világhá-
ború kitöréséig működtem. Jelenleg is tagja 
vagyok a Londonban székelő International 
Folk Music Council nevű nemzetközi népzenei 
tanácsnak. 1947 őszétől egy évet töltöttem 
Londonban, ahol T. S. Eliot filmjéhez írtam 
muzsikát. 1951-ben első osztályú Kossuth-

díjjal tüntettek ki. Azóta mint zenetudós a Művelődésügyi Minisztérium megbízá-
sából népzenei kutatásokkal foglalkozom. Mint zeneszerző, 1930-ban III. vonósné-
gyesemmel Coolidge-díjat nyertem, 1955-ben pedig a Francia Tudományos Aka-
démia (Institut Francé) levelező tagjává választott. 

Lajtha László" 

A névfelvételre iskolánk felújítása után, 1989. március 31-én kerülhetett sor. 
Lajtha László életét és munkásságát dr. Ujfalussy József, a Zeneakadémia egykori 
rektora, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke méltatta. A hangversenyen 
neves művészek működtek közre: Matúz István Érdemes művész (fuvola), 
Szelecsényi Norbert (zongora), Felletár Melinda (hárfa), Vass Katalin (cselló). A 
helyi zenebarátokat a Bárdos Lajos Vegyeskar képviselte, akik A hegylakók c. 
Lajtha kórusművet énekelték. A névfelvételi ünnepségen nagy örömünkre jelen 
lehetett a zeneszerző özvegye, Rózsi néni is, aki pénzt adományozott iskolánknak, 
melynek kamatjaiból kiemelkedő növendékeink részére minden évben átadásra 
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Rózsi néni köszöntése (1989) 

A tanév végén Bánfi László lemondott igazgatóhelyettesi megbízásáról, utána Mi-
hály Béla látta el ezt a feladatot. 

Az 1990/91. tanévben hangversenyekkel emlékeztek az iskola 35 éves fennál-
lására: november 26-án növendékhangversenyt, 30-án a zenei pályára készülő volt 
növendékek hangversenyét tartották, és december l-jén került sor az ünnepi hang-
versenyre, amelyre több egykori növendék és tanár jött el. Az ünnepi köszöntőt 
Galli János, a csongrádi Ének-Zene Tagozatú Altalános Iskola és Zeneiskola cím-
zetes igazgatója mondta. A műsorban elhangzott Szánthó Lajos; Rondó és Roman-
tikus darab fuvolára és Balázs Árpád: Hét tétel fúvóstrióra (bemutató) c. műve. A 
művek előadói: Horváthné Dányi Katalin (cselló), Muladi Józsefné (zongora), 
Csiszár György (fuvola), Mihály Béla (klarinét), Szalai György (fagott), valamint 
Lucz Ilona zongorázott. 

Megalakult a Magyar Zeneiskolák Szövetsége, amelyben Nagy János igazgató 
közel tíz évig elnökségi tagként képviselte a Csongrád megyei zeneiskolákat. 1991 
tavaszán rendezték meg az első Kortárs Zenei Találkozót. Kezdetben ezen a talál-
kozón válogatták ki a Szegeden megrendezésre kerülő Kortárs Zenei Hét keretében 
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rendezett „Törpék és óriások" című zeneiskolás gálahangverseny közreműködőit. 
Később a találkozó önállósult, amit a mai napig megrendeznek, és Csongrád me-
gye zeneiskolásainak kortárs zenei seregszemléje lett. A találkozón évente 70-90 
növendék vesz részt. 

Az 1991/92. tanévben került sor a lugosi (Románia) cserelátogatásra. 1992-
ben Lajtha László születésének országos centenáriumi ünnepségsorozatába beke-
rül az iskolában rendezett hangverseny is, melynek közreműködői voltak: Matúz 
István (fuvola) és Felletár Melinda (hárfa). A szolfézs csoport (felkészítő tanár 
Nagy Jánosné) Lajtha: Játékország c. gyűjteményéből összeállított műsorral, Mi-
hály Béla és Nagy János Lajtha műsorral szerepeltek a budapesti Lajtha László 
Zeneiskola hangversenyén. Ebből az alkalomból adott hangversenyt iskolánkban, a 
budapesti Lajtha zeneiskola tantestülete. A centenáriumhoz kapcsolódóan előadást 
tartott Solymosi Tari Emőke zenetörténész, és Lajthával kapcsolatos élményeiről 
beszélt az egykori tanítvány, Tátrai Vilmos Kossuth-díjas hegedűművész. 1993-
ban a Magyar Kultúra Napjává nyilvánítják január 22-ét, ebből az alkalomból 
tanári hangversenyt tartottak, amely mára a város központi rendezvényévé vált. Ez 
év február 13-án a Zeneakadémia nagytermében megtartott Lajtha László művelt-
ségi vetélkedő döntőjén az iskola csapata (felkészítő tanár Nagy Jánosné) II. díjat 
nyert. Egy kamaracsoport (felkészítő tanár Hegedűs Jánosné) részt vett a Mo-
hácson megrendezett Továbbképzősök Országos Találkozóján. 

Az 1993/94. tanévben kísérletképpen - Majtényi András irányításával - beve-
zették a jazz zongora tanítását. Az alacsony létszám miatt néhány év múlva meg-
szüntették. Az év folyamán a kortárs zenéről Sári József zeneszerző tartott elő-
adást, amelyen a megye érdeklődő tanárai is részt vettek. A vonószenekar és né-
hány hangszeres szólista Lúgoson adott hangversenyt. Az Országos Csellóverse-
nyen részt vett Brezovai Zsuzsanna és Bubor Krisztina (felkészítő tanár Horváthné 
Dányi Katalin). Az önkormányzat támogatásával az iskola egy Chorus típusú elekt-
romos orgonát vásárolhatott. 

Az 1994/95-ös tanévben az Országos Klarinétversenyen részt vett Pólya Éva 
(felkészítő tanár Mihály Béla), az Országos Furulyaversenyen pedig furulya együt-
tesünk (felkészítő tanár Csiszár György). A Magyar Rádió „Játsszunk operát" 
előző évi megyei válogató eredményeként zeneirodalmi csoportunk (felkészítő 
tanár Nagy Jánosné) részt vehetett a Kelet-Magyarországi válogatón, ahol II. he-
lyezést értek el. A Budapesten megrendezett Európai Ifjúsági Zenei Fesztivál részt-
vevői közül Szentesen szerepelt a Kaiserlauterni Zeneiskola harmonika együttese. 

1995. november 4-én - az iskola 40 éves évfordulója alkalmából - megren-
dezték az egykori növendékek találkozóját, este pedig jubileumi hangversenyt tar-
tottak, amelyen ősbemutatóként elhangzott Szánthó Lajos: Fantázia a 90. genfi 
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Jubileumi hangverseny 
November 4-én, 18 órakor a Lajtha László 

Zeneiskola hangversenytermében. 
A hangversenyen az iskola egykori növendékei 

szerepelnek mint előadók és szerzők. 

Műsor 
Szántó Lajos: 90-ik genfi zsoltár /bemutató/ 

orgona: Nagy János 
Balázs Árpád: Trió 

fuvola: Csiszár György 
klarinét: Mihály Béla 
fagott: Szalai György 

Chopin: Andante spianato és nagy polonaise 
zongora: Dancsik Nóra 
a szegedi Konzervatórium tanára 

Puccini: Lauretta áriája a Gianni Schicchi-bol 
Vilja-dal a Víg özvegy-bol 

ének: Pataki Ágnes 
az Állami Operaház tagja 
zongorán kísér: Majtényi András 

Debussy: Boldog sziget 
Bartók B.: Régi táncdallamok 15 magyar 

parasztdalból 
Gounod-Liszt: Faust keringő /koncert parafrázis/ 

zongora: Lucz Ilona 
a szegedi Konzervatórium tanára 

A 40. évforduló műsora (1995) 
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MEGHÍVÓ 
Millenniumi Kortárs Zenei Találkozóra 

amelyet 2000. március 08-án tartunk 
a Szentesi Lajtha László Zeneiskolában 

A TALÁLKOZÓ P R O G R A M J A 

9.30 I. hangverseny 

Rendhagyó énekórák: 
11.30 a Petőfi Sándor Általános Iskola ének-zene tagozatán 

Balázs Árpád Erkel-díjas zeneszerző, Érdemes művész 
Király László zeneszerző 

11.35 a Horváth Mihály Gimnáziumban, 
Hollós Máté zeneszerző, Erkel- és Bartók Béla- Pásztory 
Ditta díjas 

14.00 II. Bemutatóhangverseny 
16.00 Balázs Árpád, Hollós Máté, Király László, valamint a 

résztvevő zenetanárok kerekasztal beszélgetése a kortárs zene helyzetéről. 
17.00 A zsűri értékelése. 

A zsűri tagjai: Lucz Ilona főiskolai docens 
Meszlényi László főiskolai docens, 
Huszár Lajos Erkel-díjas zeneszerző, 
főiskolai docens 

A RENDEZVÉNY TÁMOGATÓI: 

Szentes Város Önkormányzata 
Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 

KONTAVILL Rt 
Start papírbolt 
MIKLA-KER 

Alapfokú Művészeti Iskola - Szegvár 
Muzsikáló Gyermekekért Alapítvány - Szentes 



36 A Laj tha László Zeneiskola fél évszázada 

zsoltár dallamára c. orgonaműve Nagy János előadásában, valamint Balázs Árpád: 
Trió c. műve; előadók: Csiszár György (fuvola), Mihály Béla (klarinét) és Szalai 
György (fagott). A hangversenyen közreműködtek: Dancsik Nóra, Lucz Ilona, a 
Szegedi Konzervatórium tanárai és Pataki Ágnes, a Magyar Állami Operaház tag-
ja. November 24-én a Tóth József Színházteremben tartottak nagysikerű növen-
dékhangversenyt, amelyen ünnepi köszöntőt mondott Szirbik Imre polgármester. 

Ettől az évtől folyamatosan jöttek frissdiplomás tanárok, akik a szentesi zene-
iskolában kezdték zenei tanulmányaikat: Lakatos Béla (zongora), Kertész Ákos 
(ütő), Mihály Erna (klarinét), Varga Márta (oboa), Bolla Julianna (zongora), 
Gilinger Piroska (oboa), Pintér Borbála (fagott), Sáfrán Bálint (trombita), Bajomi 
Nagy Péter (gordon, gitár), Takács Gabriella (fuvola), Nánási Orsolya (klarinét). 

Az év folyamán a rokoni szálakkal Szenteshez kötődő Zsoldos Bálint fiatal 
zongoraművész adott hangversenyt az iskola szervezésében. 

A következő tanévben Sankt Augustinba, Szentes testvérvárosába látogatott a 
tanulók és tanárok egy csoportja. Ledó Nóra (Horváthné Dányi Katalin növendéke) 
részt vett az Országos Cselló Versenyen. 

2000-ben - a jubileumi év alkalmából - ismert zeneszerzőket kértek fel űj 
művek írására, mely műveknek Szentesen, a Kortárs Zenei Találkozó keretében 
volt az ősbemutatója. Új műveket küldtek erre az alkalomra: Balázs Árpád (Erkel-
díjas), Balázs Ádám (B. Á. fia), Borgulya András, Dobos Kálmán (Erkel-díjas), 
Hollós Máté (Erkel-díjas), Horváth Barnabás, Károlyi Pál, Király László, Pócs 
Katalin, Reményi Attila, Szabó Csaba, Szánthó Lajos, Terényi Ede (Kolozsvár, 
George Enescu-díjas). 

Hollós Máté, a Magyar Zeneszerzők Egyesületének elnöke, a találkozó alkal-
mával az alábbiakat írta az iskola emlékkönyvébe: „Jó lenne, ha Szentes nem volna 
sziget, ha egy volna az ország számos - a kortárs zene iránt elkötelezett - váro-
sának, s a Lajtha László Zeneiskola csupán egy a megannyi, a mai zeneszerzőkkel 
szövetkező intézményeknek. De amíg nem így van, hatványozott hálával tartozunk 
Nagy János igazgató úrnak és társainak." 

A 2001/2002. tanévet befejezve Nagy János igazgató nyugalomba vonult. Mi-
hály Béla pályázatát a tantestület és Szentes Város Képviselő-testülete egyhangú-
lag támogatta; 2002. augusztus 1-i hatállyal igazgatói megbízást kapott. 

Halmai Bianka hegedűs (felkészítő tanár Oroszné Veress Gabriella) a balas-
sagyarmati Zathureczky-emlékversenyen jutalomban részesült; részt vehetett egy 
nemzetközi ifjúsági zenekar munkájában. A Szolnoki Szimfonikus Zenekar hang-
versenyén négy fiatal tanárunk szólistaként közreműködött (Varga Márta, Gilinger 
Piroska, Sáfrán Bálint, Pintér Borbála). 
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2003. május 5-én a zeneiskola tanárai Bácskatopolyán, Szentes testvér-
városában hangversenyt adtak. 

A 2003/2004-es tanévben tizenhét megyei és területi versenyen, bemutatón 37 
növendék és három tánccsoport vett részt, közülük Szamosközi Beáta és Dómján 
Emese részt vehetett az országos oboaversenyen. A budapesti Lajtha László Alap-
fokú Művészeti Iskola által szervezett Lajtha-müveltségi vetélkedőn csapataink két 
korcsoportban egy I. és egy II. helyezést értek el. Felkészítőjük: Nagy Jánosné. Az 
iskola szervezésében sor került Matthew Mitchell Qartett estjére (az együttes tagja 
Kertész Ákos); Zsoldos Bálint, Dancsik Nóra és Dániel Grover (USA) zongoraest-
jére, valamint a Fianna együttes (dob: Kertész Ákos) hangversenyére. Az év fo-
lyamán ugyancsak hangversenyt adtak a Bácskatopolyai Zeneiskola növendékei. 

Iskolánk növendéklétszáma évek óta 700 fő körül mozog. Az 1999 óta tánc-
művészeti ággal bővült oktatás (néptánc és társastánc) több telephelyen folyik 
(Koszta József-, Petőfi Sándor-, Kiss Bálint Református-, Szent Erzsébet Katolikus 
Általános Iskola, Művelődési Ház, Kiss Bálint utcai próbaterem). A táncművészeti 
ágon 100-120-an, míg a zeneművészet területén 580-600-an tanulnak. 

A művészeti ágak bővülésével az intézmény neve is megváltozott: Lajtha 
László Alapfokú Művészeti Iskola. 

A 2004/2005-ös tanévben kimagasló eredményt ért el Dani Imre, aki a VIII. 
Országos Szolfézsverseny döntőjének III. korcsoportjában első helyezést ért el. 
Tanára: Nagy Jánosné. Szintén szép eredményt ért el Mélykútiné Németh Kornélia 
és az általa vezetett Citerás-csoport, akik az Országos Népzenei Verseny gödöllői 
döntőjében Nívódíjban részesültek. 
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A VÁROS ZENEI ÉLETE 1955-TŐL NAPJAINKIG 

Az Állami Zeneiskola megalakulása után az iskola tanárai nagy aktivitással 
vettek részt a város zenei életének fellendítésében. A hangversenyeken hallgató-
ként elsősorban a város felnőtt lakosságára számítottak. Az amatőr zenei együtte-
sekben a zeneiskola tanárai közreműködtek, és ezek vezetői is minden esetben az 
iskola tanárai voltak. Galli János mindjárt a megalakuláskor létrehozott egy vonó-
sokból álló együttest, amely alkalmanként kiegészült néhány vendég fúvós hang-
szeressel. 1957-ben bemutatták Bezger: Aranyszív című gyermekoperáját. A dara-
bot Fekete Nagy Ignác fordította magyarra. Emlékezetes marad 1959-ben Schu-
bert-Berté: Három •a kislány c. daljátékának színrevitele. A betanítást és vezény-
lést Galli János iskolaigazgató látta el. Az előadást rendezte Bácskai Mihály, a 
Horváth Mihály Gimnázium tanára. A főbb szerepeket Bácskai Mihályné, Szabó 
Anna, Dömsödi Anna, dr. Gulyás László, dr. Máthé Ferenc, Csalogh Józsefné, 
Tóth Gusztáv játszották, a kisebb szerepekben Hankó Endréné, Csalogh József, 
Gálfi László, Újréti László, Papp László léptek fel. A darabot előadták Szentesen, 
Gádoroson és Hódmezővásárhelyen is. 

Ebben az időben két fúvószenekar működött a városban: a Művelődési Házban 
lévőt Puruczkai Mihály vezette, a MÁV Fúvószenekart pedig Galli János vezényel-
te. Meghívott művészekkel rendszeresen voltak hangversenyek, de bérletsorozatot 
először az 1962/63-as évadban indítottak, amikor a Szentes Városi Szimfonikus 
Zenekart Kálmánchey Zoltán vezényelte. A zenekart a zeneiskolai tanárok mellett 
kiváló amatőrök, kottát olvasó cigánymuzsikusok alkották, a fúvós szólamokban a 
környező városok zenetanárai játszottak. E hangversenyeken olyan művek szólal-
tak meg, mint Schubert: h-moll szimfóniája, Chopin f-moll zongoraversenye, 
Szendrei Imre VIT-díjas zongoraművész közreműködésével; vagy Mendelssohn: e-
moll hegedűversenye, a szentesi származású, akkor zeneakadémista Lehota András 
szólójával, de egy-egy Mozart versenymű szólóját játszották dr. Blanckenstein 
János és Veréb Imre, az iskola tanárai is. Ebben a sorozatban játszott az akkor 
zeneakadémista Balázs Árpád, Mező László (cselló), Bordás György (ének), Pej 
Lin kínai zongorista társaságában. 

1963 őszén az igazgatói posztra kinevezett Veréb Imre rendszeres bérleti elő-
adásokról álmodott. 1968-ban az iskola szervezésében indított négy előadásból álló 
sorozatot, amelyben a tanári hangverseny mellett önálló esten szerepelt Antal Imre, 
aki akkor már több verseny díjazottja volt és szép zongoraművészi karrier előtt állt. 
Egy esten énekelt a Szegedi Tanárképző Főiskola kiváló énekkara is, Kardos Pál 
vezetésével. Ezt követték, most már évente, az Országos Filharmónia bérleti 
hangversenyei. Itt megszólaltak a legjobb hazai szólisták, a Szegedi Szimfonikus 
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Zenekar mellett hallhattuk a budapesti MÁV Szimfonikus Zenekart és az Állami 
Hangversenyzenekart is. Rendszeres visszatérő volt a világjáró Liszt Ferenc Ka-
marazenekar és a Bartók Vonósnégyes. Nagy János, az iskola zongoratanára, orgo-
natanulmányokat is végzett; kezdetben zenés áhítatokat tartott a Kossuth téri re-
formátus nagytemplomban, 1980-tól az Országos Filharmónia, később a Művelő-
dési Központ, majd a Zenebarátok Egyesülete szervezésében rendszeresen rendez-
tek orgonahangversenyeket, amelyek nagy sikert arattak. 

Az Országos Filharmónia által rendezett bérletsorozat a 70-es években érte el 
a legjobb formáját: ekkor évente négy nagyzenekari koncertre és három kamara 
vagy szólóestre került sor. 1980-ig a Filharmónia mellett az Állami Zeneiskola volt 
a hangversenyek helyi szervezője. 1981-ben az iskola szerepét átvette a Művelődé-
si Központ, de a tanári kar hosszú ideig továbbra is részt vett a szervezésben. Az 
1990-es évek elején, amikor a Filharmónia anyagi helyzete megromlott, a Művelő-
dési Központ szervezett évente négy előadásból álló sorozatot; ebben segítségére 
volt a budapesti Strém Bt. Abban, hogy korábban megismert kiváló előadók juthat-
tak Szentesre, nagy szerepe volt Strém Kálmánnak, az Országos Filharmónia vidé-
ki műsorok szervezőjének. 

2001 óta tanévenként 2-3 közös zenés irodalmi est megrendezésére kerül sor 
a Városi Könyvtárral karöltve. A rendezvény témája, tematikája változó: 
- európai nemzetek kultúrája (olasz, francia, orosz, stb.), 
- egy-egy művészeti kor bemutatása, 
- egy-egy kiemelkedő művész, történelmi személyiség és kora (Rákóczi, Balassi, 
József Attila, stb.). 

Az irodalmi részt a város különböző iskoláinak tanulói adják elő, míg a zenei 
betéteket intézményünk tanárai és tanulói szólaltatják meg. 

A zeneiskola megalakulásakor még három felnőtt kórus működött városunkban: 
Balázs András, Balogh Gyula és Galli János vezetésével. Ezek a kórusok a 60-as 
évekre megszűntek, vagy alacsony létszámmal, megfáradt tagsággal működtek. 

Az 1960-as évek közepén szerveződött egy kamarakórus, amelyben papok is 
énekeltek. De az ő eltávolításuk miatt egy év után megszűnt a közösség. 

1977 februárjában már sikeresebbnek bizonyult a próbálkozás. Megalakult a vá-
rosi felnőtt kórus, amely a Művelődési Központ szakköreként működött és fenntartá-
sához hozzájárult a Szentes és Vidéke ÁFÉSZ. 1996-ban a fúvószenekarral megala-
pították a Szentesi Zenebarátok Egyesületét, amely fenntartója a két együttesnek. A 
kórus munkájában több zeneiskolai tanár is részt vett. A kórus alapítója és a mai 
napig karnagya Nagy János, a zeneiskola tanára, ny. címzetes igazgatója. 1986-ban 
- Bárdos Lajos halálakor - a kórus a jeles zeneszerző nevét vette fel. Az együttes a 
városban rendszeresen rendezett önálló hangversenyeket. 1993-ban tartották az első 
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Egyházzenei Találkozót amatőr kórusok részvételével, amit azóta évenként meg-
rendeznek. A kórus erdélyi, szlovákiai, szlovéniai, német kórusokkal tart cserekap-
csolatot. 2000-ben a kórusok országos minősítésén „Hangversenykórus" fokozatot 
értek el, és megkapták a Csongrád Megyei Közgyűlés Alkotói-díját. 

(A fúvószenekarok történetéről a fúvós és ütő tanszak fejezetnél olvashatnak.) 
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A ZENEISKOLA IGAZGATÓI ÉS TANÁRAI 
1955-2005 

IGAZGATÓK 

Dr. Dégi Lászlóné 
Galli János 
Balogh Gyula 
Kálmánchey Zoltán 
Steiner Béla 
Veréb Imre 
Nagy János 
Mihály Béla 

1955-1957 
1957-1960 
1960-1962 
1962-1963 
1963-1964 
1964-1981 
1981-2002 
2 0 0 2 -

TANAROK 

Szolfézs 

Balogh Gyula 1955--1958,1960-1962 
Galli János 1955--1960 
Nagy Jánosné 1958-
Nagy József 1964--1969 
Balázs András 1964--1972 
Kollarics Katalin 1973--1974 
Vánkay Edina Sarolta 1980--1986 
Simon Gyula 1985--1999 
Kocsis Györgyi 1986--1988,2000-
Szunyogh Gabriella 1996--2003 
Horti Sándor 1997--1998 
Hegedűs Bernadett 1999--2000 
Boldizsár Józsefné 2000--2001 
Vajdáné Balogh Ida 2001--2002 
Takács Pálné 2003-
Vadon Mónika 2003--2004 
Kocsisné Válint Zita 2003-



46 A Laj tha László Zeneiskola fél évszázada 

Magánének 

Dr. Máthé Ferenc 
Majtényi András 
Kónya Krisztina 
Horváth Mariann 

1955-1956, 1961-1963 
1971-1997 
1997-2002 
2000-2001 

Károlyfalvi Krisztina 2002-

Dr. Privitzer Jenőné 
Dr. Szőke István 
Dr. Blanckeinstein János 
Kolláth Márta 
Dr. Szánthó Lajosné 
Shaff Lászlóné 
Szirányi Béláné 
Bozó Erzsébet 
Mórász Attiláné 
Nagy János 
Veréb Imréné 
Bartha Józsefné 
Dr. Tóth Csabáné 
Tóth Kovács László 
Móczár Éva 
Majtényi András 
Angyal Istvánné 
Tövisfalvi Erzsébet 
Kiss Julianna 
Bodóné Erdei Éva 
Csikné Andrikó Erika 
Péteriné Dunda Mária 
Borka István 
Erdei Judit 
Zeke Katalin 
Hotziné Ördög Margit 
Mészárosné Surányi Olga 
Mészárosné Suha Csilla 
Nagy Endre 

Zongora 

1956-1966, 1969-1972 
1955-1958 
1955-1978 
1956-1957 
1957-1963 
1958-1960, 1962-1964 
1958-1960 
1959-1960 
1960-1962 
1963-
1963-2004 
1964-1978 
1964-1982 
1969-1971 
1970-1971 
1971-1997 
1974-1975 
1977-1978 
1978-1979 
1979-1980 
1980-1981 
1980-2002 
1981-1982, 1985-1986 
1982-1983 
1982-1983 
1983-1985 
1984-1989, 1992-1993, 2002-
1986-
1986-1987 
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Székács Zsuzsanna 1986--1988 
Kocsis Csaba 1988--1989 
Muladi Józsefné 1989--1992 
Binder Zita 1991--1994 
Dóra Hajnalka 1992--2000 
Ukszta Erika 1995-
Bódi Gabriella 1996--1998 
Bolla Julianna 1998--1999 
Lakatos Béla 1998-
Vágvölgyi Melinda 1999-
Pechan Zoltánné 2000--2002 

Szintetizátor 

Mészáros Gábor 2000-

Vonós 

Dr. Dégi Lászlóné hegedű 1955--1957 
Kiss Istvánné hegedű 1955--1977 
Madarász Mihály cselló 1956--1957 
Kalmár Sándor hegedű 1957--1958 
Szappanos Enikő cselló 1957--1961 
HegedűsJánosné hegedű 1958--2000 
Dr. Zsótér Istvánné hegedű 1960--1962 
Juhos András cselló 1961--1977 
Kálmánchey Zoltán hegedű 1961--1963 
Dr. Gárdony Pál hegedű 1961--1962 
Oroszné Veres Gabriella hegedű 1963-
Horváthné Dányi Katalin cselló 1977-
Mojzerné Molnár Éva hegedű 1977--1979 
P. Kovács Gyöngyvér cselló 1978--1981 
Porzsolt Ildikó cselló 1978--1979 
Dillmann Éva cselló 1979--1980 
Hegedűs János hegedű 1980-
László János cselló 1983--1988 
Szunyogh Gabriella hegedű 1993-
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Gitár 

Zavarzin Andrej 1984-1985 
Mészáros János 1986-
Bajomi Nagy Péter 2002-

Fúvós 

Puruczkai Mihály rézfúvós, zenekar 1957--1967 
Veréb Imre fagott, fafúvós 1958--1981 
Müller István rézfúvós 1960--1961 
Benke Imre klarinét 1964--1967 
Bánfi László rézfúvós, zenekar 1967-
Kerekes Teréz fagott, fafúvós 1967--1968 
Horváth Ottó klarinét 1968--1969 
Lovász József rézfúvós 1973--1977 
Mihály Béla klarinét, zenekar 1974-
Mucsi Árpád rézfúvós 1976--1979 
Kovács Klára fuvola 1978--1983 
Jankovszki Ferenc rézfúvós 1980--1981 
Muladi József fafúvós 1981-•1982 
Csikota József rézfúvós 1982-•1984 
Szalai György fagott, fafúvós 1982-•1998 
Csiszár György fuvola, fafúvós 1982-
Mezei Attila rézfúvós 1984-•1985, 1989--1996 
Nagy Zsolt rézfúvós 1985- 1989,1996--1998 
Nyíri Ferenc rézfúvós 1989- 1990 
Bakos Zsolt rézfúvós 1993- 1994 
Várkonyiné Mihály Erna klarinét, fafúvós 1996-
Varga Márta oboa, fafúvós 1997-
Gilinger Piroska oboa, fafúvós 1998-
Hudák János rézfúvós 1998- 1999 
Pintér Borbála fagott, fafúvós 1998-
Sáfrán Bálint rézfúvós 1998-
Takács Gabriella fuvola 2003-
Kiss János fagott 2003-
Pakó Attila rézfúvós 2003-
Nánási Orsolya klarinét, fafúvós 2004-
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Utő 

Takó Lajos 
István Attila 
Kertész Ákos 

1985-1989 
1989-1999 
1995-

Népzene 

Szűcs Miklós 1997-2000 
Balla Tibor tekerő 2000-
Mélykútiné Németh Kornélia citera 2001-

Tánc 

Néptánc: 
Hankó Györgyné 1999-
Magyar Imre 1999-2000 
Zsiga Judit 2000-2004 
Karikóné Puskás Gabriella 2000-2003 
Bagi Ferenc 2003-2004 

Társastánc: 
Bajominé Varga Erzsébet 1999-
Molnár Zsolt 2001-2003 
Kádár Virág 2003-

Technikai dolgozók: 
Badár Sándorné 
Bánfi Lászlóné 
Borbás Béla 
Hargittai János 
Négyesi Ferencné 
Orosz Miklós 
Szabó Szűcs Imre 
Vecseri Ferenc 

Balogh Gyuláné 
Bodnár Antalné 
Csíkvári Ernőné 
Kellerné Merza Judit 
Némedi Jánosné 
Sebők Papp Ferencné 
Törökné Tárkány Katalin 

A következő oldalakon az intézmény jelenlegi dolgozói láthatók 
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Bajomi Nagyné Varga Erzsébet 

Balla Tibor 

Bajomi Péter 

Bánfi László 



A Zeneiskola igazgatói és tanárai 1955-2005 51 

Csiszár György Gilinger Piroska 
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Horváthné Dányi Katalin Kádár Virág 
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Károlyfalvi Krisztina Kellerné Merza Judit 

Kocsis Györgyi Kertész Ákos 
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Majtényi András Mélykútiné Németh Kornélia 
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Mészáros Gábor Mészáros János 

Mészárosné Suha Csilla Mészárosné Surányi Olga 
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Mihály Béla Nagy János 

Nagy Jánosné Nánási Orsolya 
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Pintér Borbála 

Pakó Attila Oroszné Veres Gabriella 

Sáfrán Bálint 
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Takács Pálné Tein Edina 
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Várkonyiné Mihály Erna Vecseri Ferenc 

Ukszta Erika Törökné Tárkány Katalin 

i 
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IN MEMÓRIÁM 

Balogh Gyula 
(1914-1973) 

Hódmezővásárhelyen született 1914-ben; Szentesen hunyt el 1973-ban. Jász-
berényben tanítói, Debrecenben kántori, Békéstarhoson énektanári tanulmányokat 
folytatott és oklevelet kapott. Munkahelyei: a Békés megyei Füzesgyarmaton kán-
tortanító, Szentesen énektanár: 1942-1960 között a Felsőpárti Altalános Iskolában, 
1962-től a Petőfi Sándor Altalános Iskolában. 

1951-ben a szentesi Zeneoktatási Munkaközösség alapítója és vezetője, ahol 
zongorát és harmonikát tanított. Ugyancsak ő alapította és karnagyként vezette 
Szentes Város Vegyeskarát (a későbbi Kisker Énekkart). 1960-1962 között a szen-
tesi Állami Zeneiskola igazgatója volt. 

Gyermekei - Gyula és Zsuzsanna - szintén a zenei pályát választották. Ifj. Ba-
logh Gyula, aki a szentesi zeneiskolában zongorán és fagotton játszott - hangmér-
nök lett; Balogh Zsuzsanna iskolásként zongorázott és hegedült - énektanári, kó-
rusvezetői diplomát szerzett. 

Balogh Gyuláné 
(1917-1984) 

Balogh Gyuláné Mágori Irén 1917-ben született a jugoszláviai Piros nevű 
helységben; Szentesen halt meg 1984-ben. A szentesi Állami Zeneiskola első 
gondnoka, 1955-1962 között látta el ezt a feladatot. 1962-től nyugdíjaztatásáig a 
Felsőpárti Általános Iskolában politechnikát tanított. 

Dr. Blanckenstein János 
(1907-1984) 

Az ausztriai Oberalmban született 1907. június 11-én; Szentesen hunyt el 
1984. február 11-én. 1957-1978 között nagy műveltségével, szakmai tudásával, 
kedves modorával az iskola meghatározó egyénisége volt. 

Sok megpróbáltatáson ment keresztül, mielőtt az iskola tanára lett. Grófi 
származású, a Góthai Almanach szerint ősei a XIII. században rablólovagok voltak. 
A Sors neki más életutat szánt. Zenei tehetsége korán megmutatkozott, zenei ta-
nulmányait a családi birtokhoz (Fehérgyarmat) közel eső Debrecenben kezdte. 
1925-ben a békésgyulai gimnáziumban érettségizett, majd Budapesten a Pázmány 
Péter Tudományegyetemen államtudományi doktorátust szerzett. 1930-32 között a 
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Nemzeti Zenedében zongora (Kabos Ilonka), orgona (Sugár Viktor) és karmesteri 
tanulmányokat folytatott, de magánúton is tanult zongorát, Thomán Istvánnál. 

1932-1950 között különböző vállalatok tisztviselője. 1951-ben származása 
miatt Budapestről kitelepítették: Kunszentmártonban a téglagyárban és az Állami 
Erdőgazdaságban segédmunkás. 1953-ban Szentesre költözhetett. Először a Kór-
házban mint boncsegéd dolgozott, 1954-57 között lesz a Kultúrház tánczenekará-
nak, szimfonikus zenekarának tagja, és a Zeneoktató Munkaközösségben kezd 
zongorát tanítani. Óraadóként tanított az újonnan alakult Állami Zeneiskolában is, 
de csak 1957-ben nyert kinevezést. Kinevezéséhez nagyban hozzájárult az 
MSZMP Szentes Városi Bizottsága Agitáció és Propaganda Osztálya titkárának, 
Török Antalnak a támogatása, aki korábban kubikosként dolgozott, de jelen volt 
minden hangversenyen, és nagyra értékelte a zeneiskolában folyó munkát. János 
bácsi kiválóan zongorázott, anyanyelvi szinten beszélt németül, nagy műveltséggel 
rendelkezett, hangversenyeken hallotta az akkori zenei élet legnagyobbjait, de nem 
volt benne semmi arisztokratizmus, „szerény, jó kiállású, imponáló jellemű ember 
volt". 

A zene eddig csak a műveltség szintjén volt életének fontos része. Hivatássze-
rűen ezekben az években kezd vele foglalkozni; 1961-ben szerez zongoratanári 
oklevelet a Szegedi Konzervatórium Tanárképzőjében. A szakfelügyelői jegyző-
könyvek szerint rövidesen a szegedi körzet (Békés, Csongrád, Bács-Kiskun me-
gyék) legkiválóbb zongoratanára, aki ismeri a külföldi szakirodalmat, továbbkép-
zéseket tart a körzet zongoratanárainak. 

Növendékeinek sora került zenei pályára (Andrikó Erika, Balázs Árpád, Csi-
csák Katalin, Lucz Ilona, Majtényi András, Szánthó Anna, Nagy János), s lettek 
művészek, zongoratanárok, de a nagytöbbség kiváló amatőr, zenét szerető ember. 
Emlékezetesek voltak hangversenyszereplései, ahol klasszikusokat és romantiku-
sokat játszott. 

Dr. Szőke István 
(1907-1958) 

Csongrádon született 1907. augusztus 21-én; és ugyanitt hunyt el 1958. no-
vember 11-én. Eredeti foglalkozása ügyvéd volt, közjegyzőként működött szülővá-
rosában. Kitűnően zongorázott, két akadémiai osztályt végzett, és egyetemi évei 
alatt fél évet Münchenben volt tanulmányúton, ahol Clara Eberlinnél fejlesztette 
zongoratudását, aki Eugén D'Albertnél szerzett művészi diplomát. 

1950-ben szívinfarktussal feküdt a szentesi kórházban, amikor B-listára ke-
rült, és megfosztották állásától. A csongrádi szimfonikus zenekart korábban is 
vezette, de zongorát tanítani ezután kezdett a csongrádi és szentesi Zeneoktató 
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Munkaközösségekben. Három évig a szentesi szimfonikus zenekart is vezette. A 
zongora mellett nagyszerűen fuvolázott, rendszeresen hangversenyezett. A zongo-
ratanításban már ekkor is szép eredményei voltak. Nála tanult többek között Balázs 
Árpád és Szánthó Lajos, akik később zeneszerzésből szereztek diplomát a budapes-
ti Zeneakadémián. 

1955-ben kinevezést nyert az újonnan alakult szentresi Állami Zeneiskolába, 
de betegsége miatt rövid ideig, 1958-ban bekövetkezett haláláig taníthatott. 

Dr. Privitzer Jenőné sz. Eisler Mária Rozália 
(1901-1974) 

Szentesen született 1901. augusztus 28-án. Édesapja dr. Eisler Sámuel főor-
vos, édesanyja Batik Julianna. Elvégezte a Polgári Leányiskola négy osztályát 
Szentesen. Zenei tanulmányait a Budapest fővárosi III. kerületi Zene-
Conservatóriumban kezdte el, ahová ötödik évfolyamba vették fel. Öt év múlva, 
1920. november 16-án „Végbizonyítványt", Oklevelet kapott, mely zongoratanár-
nak képesítette. A végbizonyítvány igazolja, hogy Eisler Rozália zeneelméletet, 
zeneirodalmat és zeneszerzést is végzett jeles eredménnyel. Az oklevél megszerzé-
se után 10 éven keresztül zongorát tanított. 

1924. március l-jén házasságot kötött dr. Dózsa Károly orvossal, aki 1945-
ben meghalt. 1947-ben újabb házasságot kötött dr. Privitzer Jenő járásbíróval. 

1949 őszétől ismét tanít a szentesi Zenepedagógusok Munkaközösségében, 
majd 1957. szeptember 21-től kinevezést nyert az Állami Zeneiskolába. Nyugdíja-
zásáig, 1966. június 30-ig ott tanított. 

Kálmánchey Zoltán 
(1918- ) 

Nyírbátorban született 1918. március 26-án. Már 15 éves korában diákzene-
kart szervezett, amellyel több nyilvános hangversenyt tartott. Zenei tanulmányokat 
Budapesten végez (hegedű, zeneszerzés), zeneszerzést a Nemzeti Zenedében 
Lajtha Lászlónál tanult. Több budapesti zenekarban játszott, hét évig a MÁV 
Szimfonikus Zenekart vezényli. 1941-ben kamarazenekart szervezett a Szabadság 
téri református templomban, amelyet Lajtha László többször vezényelt. Lajtha 
Lászlóhoz később is munkakapcsolat fűzte: a jeles zeneszerző partitúráinak kor-
rektúráját végzi, s mint hegedűs segít a vonós szólamok vonásnemeinek elkészí-
tésében. 

Szentesen három évig, 1961-63 között dolgozott, az utolsó évben mint igaz-
gató. Szentesi működése alatt helyi erőkből és a szomszéd városokból meghívott 



In memóriám 61 

munkája alapján a Csongrád Megyei Tanács Művelődésügyi Osztályának határoza-
ta alapján 1958. november l-jével az Állami Zeneiskola rézfúvós tanárának nevez-
ték ki, nyugdíjazásáig ott tanított. 

Szalai György 
(1936-2002) 

Hódmezővásárhelyen született 1936. április 14-én. Általános iskolai tanulmá-
nyait szülővárosában végezte. 1950-54 között a Szegedi Állami Tanítóképző nö-
vendéke volt, ahol az érettségi után 1955-ben tanítói oklevelet szerzett. 1951-től 
zenei tanulmányokat folytatott a Szegedi Zeneművészeti Szakiskola fagott tansza-
kán, ahol 1956-ban középfokú zenei végbizonyítványt kapott, majd 1959-ben fa-
gott, fafúvós, szolfézs tanári oklevelet szerzett. 

Első munkahelyei Csongrád megye általános iskoláiban voltak, majd 1958-tól 
zeneiskolában tanított, először Hódmezővásárhelyen, 1982-től Szentesen. 

1961-ben házasságot kötött Komoly Zsuzsanna középiskolai szolfézs-ének-
zene szakos tanárral. Házasságukból két fiúgyermek született: György (1962) és 
Miklós (1970). 

1970-től a tanítás mellett a Szegedi Szimfonikus Zenekarban dolgozott, mint 
fagottos. 1972-től a zenekar főállású tagja, majd szólamvezető fagottos 1982. au-
gusztus l-ig, amikor a Szentesi Lajtha László Zeneiskola főállású fafúvós tanára 
lett. Innen ment nyugdíjba 1996. december 29-én. Nyugdíjazása után még néhány 
évig óraadóként dolgozott Szentesen, majd Hódmezővásárhelyen. 

Élete utolsó tíz évében egészségi állapota jelentősen megromlott, ennek elle-
nére - kihagyásosokkal ugyan - folytatta pedagógusi munkáját. Számára megtartó 
erőt adott hite, embersége, a zene és az ifjúság szeretete, nevelése, mely egész 
életén végigkísérte. 

Veréb Imre 
(1936-1982) 

Makón született 1936. július 13-án; Szentesen hunyt el fiatalon, 1982. szep-
tember 9-én. Zenei tanulmányait Szegeden végezte, 1961-ben fagott-szolfézs tanári 
diplomát szerzett. 1958 szeptemberétől óradíjas a szentesi zeneiskolában, majd 
1960-ban kinevezést nyert. Elindítója a fafúvós tanszaknak. 1964. november 1-től 
1981. augusztus 31-ig igazgató. Igazgatói működése alatt fejlődik, bővül az iskola 
növendék és tanári létszáma, a tárgyi feltételei mindinkább alkalmasak lettek az 
oktatásra. Az alábbi területek fejlesztését tartotta nagyon fontosnak: 

az akkor már 70 éves épület átalakítása a zeneoktatás céljára, 
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zenetanárokból szimfonikus zenekart szervezett, amellyel több hangversenyt adtak. 
Műsorukon a klasszikus darabok mellett romantikus szimfóniák, versenyművek 
szerepeltek. Lajtha László halálakor az ő kezdeményezésére neveztek el egy tan-
termet a komponistáról. Ez volt az alapja a későbbi iskolai névfelvételnek. Szentesi 
működése után Budapesten folytatta tanári és karmesteri pályafutását. 

Kiss Istvánné sz. Puruczkai Mária 
(1928-1998) 

A Békés megyei Gádoroson született 1928. október 27-én. Édesapja 
Puruczkai Mihály földmunkás, kiváló zenész; édesanyja Nagrand Mária háztartás-
beli. Orosházán végezte el a polgári iskola négy osztályát. Zenei tanulmányait 
édesapjánál kezdte, majd Szentesen Briher István magán-zeneiskolájában folytatta 
hegedű szakon. A szakiskola III. évfolyamát és a tanárképzőt a szegedi Konzerva-
tóriumban végezte el. 1961-ben kapott hegedűtanári diplomát. 

1946-ban ment férjhez Kiss Istvánhoz, a szentesi Postahivatal vezető-
helyetteséhez. Egyetlen fia 1947-ben született. Az 1954/55-ös tanévben a szentesi 
Zenepedagógus Munkaközösség, 1955. december 15-étől az Állami Zeneiskola 
hegedűtanára. 1961-től az iskola szakszervezeti bizottságának titkára, 1962-től 
igazgatóhelyettese lett. 1963-tól társadalmi munkában tanácstag volt. 

Megromlott egészségi állapota miatt 1978-ban nyugalomba vonult. 

Puruczkai Mihály 
(1906-1982) 

1906. szeptember 11-én született Medgyesbodzáson, Puruczkai Mátyás föld-
munkás és Bugyi Mária háztartásbeli gyermekeként. Hatan voltak testvérek. 8 éves 
korától tanult zenét Orosházán. „Zenei őstehetség" lévén minden rézfúvós hang-
szeren kiválóan játszott, de más hangszereken is. (Leányának, Máriának első hege-
dűtanára volt.) 

1927-ben megnősült, felesége Nagrand Mária háztartásbeli. 1928-ban szüle-
tett egyetlen gyermeke, Mária, akivel az 50-es évek végétől egy tantestületben 
tanított a szentesi Állami Zeneiskolában. Az 1950-es évekig különböző zenekarok-
nak volt vezetője és tanítója. A háború előtt és után szimfonikus-, vendéglátói-, 
cirkuszi- és lakodalmi zenekarokban játszott. Karnagyi tanulmányokat végzett és 
oklevelet szerzett. 

Fordulópont életében és szakmai munkásságában 1951. Ekkor a Szentesi 
Vendéglátóipari Vállalat és a Kultúrház dolgozója, mind a két helyen zenekart 
vezetett, és ettől kezdve csak zenével foglalkozhatott. Kiváló, eredményes szakmai 
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a tanszakok kiépítése, 
a magasszintű, hivatásos művészekre épülő hangversenyélet megteremtése, 
a zeneiskola fúvószenekarának létrehozása. 
Az épületben - amely 1893-ban Úri Kaszinó céljára épült - kevés volt a taní-

tásra alkalmas tanterem. Évről évre történt a tantermek, a vizesblokk kialakítása. 
Az iskolában az első fúvós tanár, aki mind a négy fafúvós hangszert tanítja. Igaz-
gatása alatt fokozatosan hív meg fuvola, klarinét, trombita, harsona szakos tanáro-
kat. Az iskola növendéklétszáma eléri a 360 főt. A hangversenyélet megszervezé-
sében elévülhetetlen érdemei vannak, ebben támaszkodhatott az Országos Filhar-
mónia támogatására. A legkiválóbb hazai és gyakran külföldi együttesek, szólisták 
játszanak Szentesen. Visszatérő vendég volt a Liszt Ferenc Kamarazenekar, a Bar-
tók Vonósnégyes, de hallhattuk az Állami Hangversenyzenekart, a szólisták közül 
többek között Fischer Anniét, Réti Józsefet, Perényi Miklóst, Kocsis Zoltánt, 
Ránki Dezsőt, Lehotka Gábort. Évente hét hangversenyből álló bérlet keretében, 
négy nagyzenekari, ill. három kamara és szóló estre került sor. Fontosnak tartotta a 
zenekarok működését: a vonószenekart maga vezette, és Bánfi László meghívásá-
val megszervezték az iskola fúvószenekarát, amely hosszú ideig Uttörőzenekar 
néven működött. Részt vett az 1981-ben megjelent új fagott tanterv kidolgozásá-
ban. 1982. február l-jével meghívták a Művelődési Minisztériumba, ahol korán 
bekövetkezett haláláig, főelőadóként dolgozott. 
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A TANSZAKOK MUNKAJA REGEN ES MA 

Zongora tanszak 

Az Állami Zeneiskola megalakulása előtt a Szentesen működő két Zeneoktató 
Munkaközösségben már voltak nagyon eredményesen tanító tanárok. Az induló új 
iskolába dr. Szőke István nyert kinevezést; dr. Blanckenstein János és dr. Privitzer 
Jenőné először mint óradíjasok kaptak megbízást, s csak néhány év múlva lettek 
kinevezett tanárok. Az első évben 62 zongorista növendék iratkozott be. A kezdő 
112-es iskolai létszámhoz viszonyítva ez jelentős arány. Már a második tanévben 
eggyel bővült a tanári létszám Kolláth Márta személyével (nevével a Zeneoktató 
Munkaközösség műsoraiban találkoztunk), aki később a szegedi Állami Zeneiskola 
kiemelkedő tanára lett, mint szolfézstanár részt vett a zeneiskolák szolfézs tanter-
vének kidolgozásában. Ebben az időben még nem volt központilag kiadott tanterv. 
Czövek Erna 1946-ban megjelent 4 kötetes zongoramuzsikáját, majd ennek átdol-
gozását, a 6 kötetes zongoraiskolát használták. 

A Művelődési Minisztérium első ízben 1958-ban, majd 1965-ben adott ki tan-
tervet. Ez utóbbiban jelenik meg az „A", „B" és a felnőttek részére a „C" tagozat. 
Jellemző a kor zeneoktatásának szemléletére, hogy a technikai képzést mechani-
kusnak, személyiség-ellenesnek tartották, nem volt skálázás, kevés etűdöt tanítot-
tak. Ellenhatása volt ez a korábban valóban lélektelen skálázási szokásnak. Ennek 
következménye lett, hogy a tanulók technikai készsége nem fejlődött. Ezen a hiá-
nyosságon is akart segíteni az 1981-ben megjelent új tanterv, a hozzá rendelt új 
zongoraiskolák, gyűjtemények sora. így olyan nagy színvonal-emelkedés követke-
zett be, hogy az 1990-es évek végére a zenei pályára készülő növendékek a szakis-
kolai felvételin olyan darabokat játszottak, amikkel korábban némelyek a tanár-
képzőben foglalkoztak. A 70-es évek végére az iskola 360 fős növendéklétszámá-
ból 120 volt zongorista. Jellemző, hogy odahaza majd mindenkinek volt hangszere, 
de legalább gyakorlási lehetősséggel rendelkezett. Magas volt a továbbképzősök 
száma, akik komoly darabokat: Haydn, Mozart szonátákat, Chopin-keringőket, 
mazurkákat játszottak. 

Az 1980-as években a fafúvós hangszereket már szakos tanárok tanították, 
nőtt az érdeklődés ezen hangszerek iránt, ami magával vonta a vonós és zongora 
tanszakon a növendéklétszám csökkenését. A 2004/05-ös tanévben 80 gyermek 
tanult zongorázni. Szembe kellett nézni azzal a ténnyel, hogy odahaza mind keve-
sebben rendelkeznek a tanuláshoz alkalmas hangszerrel. Sokan vásárolták a gya-
korlásra kevésbé alkalmas szintetizátorokat. Az úgynevezett továbbképzős növen-
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dékek (az új számozás szerint 7-10 osztályos) száma csökkent. Ezzel szemben a 
zenei pályára készülők száma nőtt, és ők már magas színvonalon játszottak. 

Az iskolában az 1960-as években új generáció váltotta fel a nagy tiszteletnek 
örvendő alapító tanári gárdát; az iskola egykori növendékei kerültek vissza végzett 
tanárként (Szánthó Anna, Nagy János; évekkel később Majtényi András, Andrikó 
Erika, Lakatos Béla és Bolla Julianna). A növendékek számának gyarapodásával a 
tanszak tanárainak létszáma elérte a 7 főt. A tanszakra mindvégig jellemző volt, 
hogy az alkalmas növendékeket fel tudta készíteni szakirányú továbbtanulásra. 
Megyei és regionális versenyeken minden alkalommal képviseltette magát a tan-
szak. Néhány alkalommal tehetséges növendékeikkel részt tudtak venni az 1977-
ben kezdődött országos versenyeken, amelyeket háromévenként rendeztek Nyír-
egyházán. Az I. Országos zongoraversenyen 1977-ben részt vett Csepregi Katalin 
(tanára: Nagy János), aki kortárs mű előadásáért különdíjat kapott. A második 
országos versenyen 1980-ban Nagy Endre (Nagy János) vehetett részt, és a Műve-
lődési Minisztérium dicséretét kapta meg. 1989-ben Bolla Julianna (Veréb Imréné 
tanítványa) jutott tovább a területi válogatóról az országos versenyre. 

A növendékek mellett tanárok is részt vettek országos versenyeken, nemzet-
közi szemináriumon. Nagy János, mint orgonista, 1974-ben részt vett Weimárban a 
Nemzetközi Zenei Szemináriumon. A társadalmi ünnepségeken közreműködő orgo-
nisták országos versenyén - 1976-ban - Arany orgona nagydíjat nyert. Ezért meg-
kapta az Országos Filharmónia működési engedélyét, mint előadóművész. 1978-
ban Ezüst orgona díjat nyert. 2001-ben Szekszárdon, a Zenetanárok Országos 
Zongoraversenyén Lakatos Béla I. díjat kapott. „ A verseny rendkívül magas szín-
vonalát mutatja, hogy két első díj született, Lakatos Béla, a szentesi Lajtha László 
Zeneiskola tanára, és Krishtop Pavel, a marcali városi zeneiskola pedagógusa 
diadalmaskodott. Produkciójuk bármelyik hangversenypódiumon sikert aratott 
volna" (Muzsika, 2001. júliusi száma) 

A tanszakról a zenei pályára készülő növendékek leginkább a szegedi szakis-
kolában folytatták középfokú tanulmányaikat, nagyobbrészt itt szereztek tanári 
diplomát is. Jelenleg az iskola egykori növendékei közül, akik zeneakadémián 
illetve egyetemi tagozaton végeztek, ketten a Szegedi Konzervatórium tanárai: 
Lucz Ilona és Dancsik Nóra. 

1999-től tehetséggondozó zenei tábort rendeztek, amelynek sikere eredményezte 
a folytatást. Kezdetben csak zongorista növendékek vettek részt, akiket Lucz Ilona és 
a budapesti Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola tanára, Halmágyi Katalin tanított. 
Később a zongora mellett, évente váltakozva, más-más hangszeresek is részt vehettek 
a tábor munkájában. A tábor szakmai eredménye, hogy a zenei pályára, versenyre 
alkalmas növendékek nagyrészt itt készültek fel, szereztek tapasztalatot. 
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Nagy Endre (1980) 

Bíró Adrienne, Tóth Judit (1980) 
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Majtényi András és Pataki Ágnes 
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1989-ben megkezdődött az orgona tanítása is. Hangszer nem lévén, a Refor-
mátus Nagytemplomban tartották az órákat. 1993-ban egy olasz, Chorus típusú 
orgonát vásároltak, így a tanítás ezen folytatódott. A tanszakon 1995-98 között 
kísérleti jelleggel tanítottak jazzt is (Majtényi András), azonban az érdeklődők 
alacsony száma és alkalmatlansága miatt ezt nem folytatták. 

2000-ben a mutatkozó igények kielégítésére megkezdődött hat növendékkel a 
szintetizátor oktatása. A 2005/06. tanévben Mészáros Gábor már teljes óraszámban 
oktatja a hangszert. 

A tanszakról magasabb fokú továbbtanulásra a következők nyertek felvételt. 

Dr Blanckenstein János növendékei. Balázs Árpád (zeneszerzés), Nagy János, 
Szánthó Anna, László Gyöngyi, Fekete N Eszter, Fusch Ferenc, Majtényi András, 
Andrikó Erika, Lucz Ilona, Csókási Éva, Lénárt Margit, Csicsák Katalin 

Bartha Józsefné növendékei. Dénes Ilona, Elek Rózsa, Dabis Rita 

Nagy János növendékei. Dragon Erika, Gergely Gabriella, Nagy Endre, Horváth 
Andrea, Horváth Henrietta 

Péteriné Dunda Mária növendékei. Dancsik Nóra, Lakatos Béla, Majtényi Eszter 

Veréb Imréné (Szánthó Anna) növendékei. Szabó Emília, Bolla Julianna 

Vonós tanszak 
A II. világháború előtt Briher István hegedűtanár működtetett magán-

zeneiskolát. Munkája eredményességét mutatja, hogy a városban alakult szimfoni-
kus zenekar is. A háború után Zeneoktatói Munkaközösség látta el az alapfokú 
hangszeres képzést. Hegedűt dr Dégi Lászlóné és Kiss Istvánné sz. Puruczkai Má-
ria tanítottak. Ők, és más hangszereket tanító kollégák alapították meg 1955-ben az 
Állami Zeneiskolát. 

Az iskola első igazgatója dr Dégi Lászlóné lett, aki továbbra is eredményesen 
nevelte hegedűseit. Tanítványaként került Budapestre, a Zeneakadémiára, Lehota 
András, aki diplomája megszerzése óta szólistaként és zenekari művészként Amsz-
terdamban dolgozik. Szentesre többször hazalátogatott vendégszereplőként, és a 
szimfonikus zenekarral együtt adott koncerteken mutatta be tudását. Dr Dégi 
Lászlóné másik tanítványa Veres Gabriella, aki 1963 óta a zeneiskola tanára. 

A gordonka tanítás 1956-ban kezdődött egy tanuló részvételével (tanára: Mada-
rász Mihály). A gitároktatás 1983-ban kezdődött. Egy évig tanított iskolánkban 
Zavarzin Andrej 1986 óta Mészáros János gordon- és gitártanár neveli tanítványait. 
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2001 nov 25. - Szombathely, X. Országos Koncz János hegedűverseny 
Halmai Bianka - dicséret (tanára. Oroszné Veres Gabriella) 

2002. febr 15 - Zákányszék, Délalföldi Regionális Hegedűverseny 
Halmai Bianka - II. díj (tanára. Oroszné Veres Gabriella) 

2004. febr 20. - Zákányszék, Délalföldi Regionális Hegedűverseny 
Móricz Klaudia - dicséret (tanára. Oroszné Veres Gabriella) 

Gordonka területi versenyek 

1993. október - Brezovai Zsuzsanna, Bubor Krisztina 

1996. október - Ledó Nóra 

1999 október - Bubor Krisztina, Berkecz Ildikó, Ledó Nóra 

2002. október - Csiszár Ádám 

2004. április - Berényi Tünde, Csiszár Ádám, Dobos Dániel, Illés Boglárka 

Tanáruk: Horváthné Dányi Katalin 

Gordonka országos versenyek 

1993. október - Brezovai Zsuzsanna, Bubor Krisztina 

1996. december - Ledó Nóra 

Tanáruk: Horváthné Dányi Katalin 

Kamarazenei versenyek 

1960. január - Országos Kamarazene Fesztivál (duó, dicséret) 

1967 október - Debrecen, Országos Kamarazene Fesztivál (dicséret) 

1971. március - Gyula, Erkel Ferenc Diákünnepek Megyei döntő (I. díj) 

1971 május - Gyula, EDÜ (zongora trió, II. díj) 

1993. május - Gyula, EDÜ (I. díj) Gergely Józsefné néven oklevél (ma Hegedűs 
Jánosné) tanári felkészítésért. 

1993 - Mohács Továbbképzősök Országos Találkozója (dicséret) 

1999 - Mohács Továbbképzősök Országos Találkozója (dicséret) 

Felkészítő tanár' Hegedűs Jánosné 
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A zenekarok kialakulása és fejlődése ötven év távlatában 
A II. világháború előtt már működött Szentesen szimfonikus zenekar 1951 

tavaszán szervezte meg dr Aranyi Gábor Szentes Városi Kis szimfonikus Zeneka-
rát, amelynek dr Szőke István, majd Galli János volt a karnagya 1960-ig. A zene-
kar összetétele vegyes volt: tanárok, hivatalnokok, orvosok, jogvégzett emberek, 
lelkes amatőrök részvételével működött. Repertoárjuk: Bach, Hándel, Beethoven. 
Bartók, Kodály, Weber, Erkel művei voltak. A zenekar a zeneiskola vonzáskö-
rében működött. 

Az Állami Zeneiskola megalakulása (1955) után, 1958-ban Galli János - az 
iskola igazgatója - alakított három zenekart. Kettőt az iskola tanulóiból, egyet 
tanárokból, felnőttekből, meghívott vendég muzsikusokból. 

Kálmánchey Zoltán 

1962-től Kálmánchey Zoltán került az iskola élére. Hegedűt tanított és meg-
szervezte a város szimfonikus zenekarát. Az akkori zenekar koncertmestere - a 
Waldbauer-tanítvány - ifj Péter Pál orvos volt. Igen szép műsorokkal léptek fel. 

1963 április 25-én „Romantikus est" keretében, a most Amszterdamban élő, 
Lehota András hegedűművész vendégszerepelt itt. O Szentesen kezdte zenei ta-
nulmányait. Tanára dr Dégi Lászlóné - az iskola első igazgatója és hegedűtanára -
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volt. Műsoruk: Weber Bűvös vadász - nyitány, Mendelssohn, e-moll hegedűver-
seny, Chopin, f-moll zongoraverseny, Schubert: h-moll szimfónia. 

1968. október 5-én szintén Lehota András hegedűművész részvételével a kö-
vetkező műsort adták elő: Mozart: G-dúr hegedű-zongora szonáta, Bach: 
Chaconne, Liszt: Etűd, Sarasate: Andalusiai románc. 

1963-tól Steiner Béla lett az iskola igazgatója. O megyei szimfonikus zenekart 
alakított. Munkájában sokat segítették vendégmuzsikusok, fúvós tanárok. Ez a 
zenekar már a városi rendezvényeken kívül többször szerepelt Opusztaszeren, az 
Árpád Ünnepségeken is. 

1964-től Veréb Imre igazgató vezetésével iskolai növendék-zenekar működött. 
1981-2000 között Hegedűs János hegedűtanár dolgozott a tanárokból és 

növendékekből álló zenekarral. Sokat szerepeltek iskolai hangversenyeken, vá-
rosi rendezvényeken, zenekari találkozókon (Békés, Makó, Szeged). Jelentősebb 
fellépések: 
-1991 május 27-én Lúgoson (Románia) adtak hangversenyt. 
- 1995. november 2.4-én az iskola 40 éves jubileumán játszottak. 
- 1997-ben és 2000-ben Németországban mutatták be műsorukat. 
- 2000. március 8-án Király László: „Képek a gyermekkorból" II. szvitjének ős-
bemutatója volt a szerző vezényletével. 

1998. szeptemberétől Szunyogh Gabriella hegedűtanár vezetésével kis vonós-
zenekar kezdett el működni, amely 9-11 éves növendékekből állt. Jelenleg - né-
hány éve zenekari előkészítőként - úgynevezett „ Tücsök együttes ", ennek folytatá-
saként „Kis vonószenekar", illetve a hagyományt követve (2000 szeptemberétől 
Szunyogh Gabriella vezetésével) a növendékekből és tanárokból álló „Haladó 
vonószenekar" is működik tovább. Megyei és regionális találkozókon, templomi és 
imaházi hangversenyeken, városon kívüli rendezvényeken lépnek fel szép sikerrel. 

Intézményünk nagytermében három alkalommal szerepeltek vendégzenekarok 
„Haladó vonószenekarunk" mellett: 
- 2003. április 5. Három vonószenekar hangversenye. 
- 2004. április 16. Négy vonószenekar hangversenye. 
- 2004. december 4. Hét zenekar részvételével került sor a „Szentesi Regionális 
Vonószenekari Találkozó" megrendezésére. 
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2003. január 22. Tanári hangversenyen szerepelt a Haladó vonószenekar 

Szentesi Regionális Vonószenekari Találkozó (2004) 
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2004. június 6. Sankt Augustin és Szentes muzsikusainak hangversenye a szentesi Evangé-
likus Templomban. A Lajtha László Alapfokú Művészeti Iskola vonószenekara Telemann: 

G-dúr hegedűversenyét adta elő. 

2004. február 7 Volt növendékek hangversenye a szentesi Lajtha László Alapfokú 
Művészeti Iskola hangversenytermében 
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Fúvós tanszak 
Az intézményes zenei nevelés első próbálkozásai az 1950-es évek elejére te-

hetők. A munkaközösségbe tömörülő tanári kar nemcsak a szentesi diákok képzé-
sében vett részt, hanem a környék - Fábiánsebestyén, Nagymágocs, Szegvár, 
Derekegyház, Mindszent - fiataljainak nevelésében is. A két munkaközösség veze-
tői dr Aranyi Gábor és Balogh Gyula voltak. Ez alatt az idő alatt zongora-, hege-
dű- és szolfézs-zeneelmélet oktatás folyt. Később a két munkacsoportot egyesítet-
ték, és 1955-ig Galli János volt a vezető. Az oktatás ebben az időben a fúvós hang-
szerek megismertetésével bővült, melyet Puruczkai Mihály látott el. 
A sok kitűnő eredményt elért növendék alapvetően közrejátszott abban, hogy 
1955-től megkezdhette működését az Állami Zeneiskola. A fúvós hangszerek okta-
tását, mint már 1955 előtt is, Puruczkai Mihály látta el, aki 1957-től 1967-ig állt az 
intézmény alkalmazásában. Sokoldalú, tehetséges, sok hangszeren játszó muzsikus 
volt, aki zenészek generációit nevelte. Veleszületett jó zenei adottságainak kö-
szönhetően karmesteri pozíciót is betöltött a Móricz Zsigmond Művelődési Ház 
Fúvószenekara élén, melynek alapítása 1950-re tehető. A városban működött a 
Vasutas Szakszervezet Fúvószenekara is, melynek élén 1957-65 között Galli János 
állt. A kis létszámú csoport a számára hangszerelt műveket lelkesen, színvonalasan 
játszotta. A művelődési ház fúvószenekara és a vasutas zenekar a '60-as évek vé-
gén egyesült, vezetését Puruczkai Mihályra bízták. 

1958-ban kezdte meg tanári munkáját az intézményben Veréb Imre, aki 1964-
ben igazgatói kinevezést is kapott. Fagottot, fafúvós hangszereket, zeneirodalmat 
oktatott és vonószenekart vezetett. Munkássága elismeréseként több kitüntetést is ka-
pott. 1965-ben a zeneiskola fennállásának 10 éves évfordulóján rendezett ünnepi hang-
versenyen adta elő - magával a szerzővel, Szánthó Lajossal - a Capriccio című művet. 

1968-ban a tanszak két tanulója felvételt nyert Szegedre a Tömörkény István 
Gimnázium és Művészeti Szakközépiskolába. Bujáki Tibor (klarinét) - Veréb Imre 
tanítványa, és Mihály Béla (klarinét), akinek tanárai Veréb Imre és Kerekes Teréz 
voltak. Mihály Béla 1974-ben visszatért iskolájába, mint klarinéttanár Később 
átvette az Uttörőzenekar, majd a Városi Fúvószenekar vezetését. Ez utóbbit ma is 
ő vezeti nagy türelemmel, elhivatottsággal, szép eredményeket elérve. Nagy János 
mellett igazgatóhelyettes lett; 2002-ben igazgatói kinevezést kapott. 

Az 1967/68-as tanévben kezdte meg tanári munkásságát az intézményben 
Bánfi László, aki rézfúvós hangszereket oktatott, és aktívan részt vett a város fú-
vószenekarainak munkásságában. Igazgatóhelyettesi feladatot is ellátott egészen 
1989-ig. Az 1970-es évek elején újjászervezte az Úttörőzenekart, mellyel többek 
között sikeres koncertet adtak 1977-ben Szigligeten, az írók alkotóházában. 
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A városi fúvószenekar élén Bánfi László ('80-as évek eleje) 
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Úttörő Zenekar (1963) 

Úttörő Zenekar, Szigligeti Alkotóház (1977) 
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1978-ban átvette Puruczkai Mihálytól az Egyesített Fúvószenekar irányítását, majd 
1980-ban a két együttes összeolvadt. 

A zeneiskola következő jubileumi hangversenyét fennállásának 25 évforduló-
ján, 1980 májusában tartotta. A fúvós tanszak tanulói közül fellépett Vajda Zoltán 
(harsona), Veréb Zsolt (klarinét) és Nyári Ágnes (fuvola). 

Az 1981/82-es tanévben kapta meg igazgatói kinevezését Nagy János. Ez a 
tanév igazi fordulópontot jelentett a fúvós tanszak életében. Megoldódni látszódott 
a fuvolaoktatás, melyet eddig részállásokkal láttak el. Ettől az évtől az intézmény 
főállású fuvolatanára lett Csiszár György Ugyanez mondható el az oboa és fagott 
hangszerek tanításáról is, melyet Szalai György vállalt. 

Az 1983/84-es tanév feladatai közé tartozott az Úttörő Fúvószenekar meg-
szervezése, elindítása, immár Mihály Béla vezetésével. Fő célja volt közelebb vin-
ni a fiatalokat az értékes zenéhez. Évi tíz-tizenöt alkalommal szerepeltek különbö-
ző városi és iskolai rendezvényeken. A zenekar hatékony és színvonalas munkájá-
nak eredménye hamar megmutatkozott. Az 1985-ös és 1987-es megyei minősítésen 
arany diplomát kaptak, mellyel kiérdemelték a Zánkai Országos Úttörő Zenekari 
Fesztiválon való részvételt. 

Az Úttörő Zenekar Zánkán (1985) 
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1985. JÚNIUS 22—27. 
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A fúvószenekar Vajdaságban (1988) 

Közös hangverseny Montecchio Maggiore zenekarával (1991) 
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Nagy Zsolt (tubaművész) az 1985/86-os tanévtől kezdett el tanítani az iskolá-
ban. Takács Tibor növendékével eljutottak Kisújszállásra, az Országos Mélyrézfú-
vós Versenyre, majd Tibor felvételt nyert a Szegedi Konzervatóriumba. Ma a 
Matáv Szimfonikus Zenekar tagja, mint tubaművész. Szintén ebben a tanévben 
nyert felvételt Magony Gizella (oboa), aki Szalai György növendéke volt. Az ezt 
követő tanévben is büszkélkedhetett a tanszak egy pályára készülő fiatallal. Vígh 
Dániel (klarinét) tett sikeres felvételit, akinek tanára Mihály Béla volt. Az év fon-
tos eseménye volt még, hogy elindult az ütő szak, Takó Lajos vezetésével. Az ezt 
követő tanévben megalakította az iskola ütő együttesét Percussion Woorkshop 
néven. Eljutottak a megyei KI-MIT TUD?-ra. Sáfrán Bálint trombitás, Nagy Zsolt 
növendéke bekerült az országos versenyre, Zalaegerszegre. Vass Erika (fagott) 
pedig felvételt nyert Szegedre. 

Az 1988/89-es tanévtől az igazgatóhelyettesi feladatokat Mihály Béla látta el. 
Növendékével, Mihály Ernával eljutottak Leninvárosba (ma. Tiszaújváros), a IV 
Országos Zeneiskolai Fafúvós Versenyre. Ebben a tanévben sikeres felvételt nyer-
tek a Szegedi Konzervatóriumba. Kertész Ákos (ütő) - Takó Lajos növendéke, és 
Sáfrán Bálint (trombita) - Nagy Zsolt tanítványa. Később mindketten az intézmény 
pedagógusai lettek. Szintén ekkor felvételizett Nagy Bernadett (fuvola) - Csiszár 
György növendéke - a békéscsabai művészeti szakiskolába. Az akadémia elvégzé-
se után a Matáv Szimfonikus Zenekar tagja lett. Erre a tanévre tehető az iskola 
fontos eseménye, a névfelvétel. Az addig Állami Zeneiskola felvette Lajtha László 
nevét, mellyel szerettek volna hozzájárulni a méltatlanul mellőzött szerző nevének 
megismertetéséhez. Az iskola vezetésének célja volt az is, hogy a hazai hangver-
senytermekben sűrűbben csendüljenek fel Lajtha László müvei. 

A városban működő két fúvószenekar 1989-ben minősítő vizsgán vett részt, 
amelyen kiérdemelték az arany diplomát. Az 1990-es év folyamán a két együttes 
Mihály Béla vezetésével fuzionál. Ebben az évben felvették a Szegedi Konzervató-
riumba Mihály Ernát (klarinét), aki 1997-től az intézmény tanára lett. A névfelvé-
tellel együtt az iskola vezetése, tantestülete és a város zenét pártoló polgárai Lajtha 
Alapítványt hoztak létre, mely a mai napig lehetőséget biztosít minden tanév végén 
az eredményes tanulók jutalmazására. 1991-ben - másik két tanuló mellett - a 
fafúvós tanszakról Mihály Erna kapta meg ezt az elismerést. 

Az immár egyesített Városi Fúvószenekar Olaszországba utazott Montecchio 
Maggiore-ba. A zenekar éltében ez volt az első, igazi külföldi megmérettetés. 
Nagy sikerrel szerepeltek és szép élményekkel tértek haza. 

A következő tanévben zenei pályára lépett Gilinger Piroska (oboa), Pintér 
Borbála (fagott) és Varga Márta (oboa), tanáruk Szalai György volt. Később mind-
hárman az iskola pedagógusai lettek. A fúvószenekar ismét minősült, és megkapta 
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a „Koncert fúvószenekar" címet, mely azt jelenti, hogy mindkét kategóriában, 
melyben elindultak, kimagasló pontszámot értek el. 

1994-ben Erdélyben jártak, Rétyen. A Csongrádi Fúvószenekar jóvoltából 
Mihály Béla karnagy felvette a kapcsolatot az ottani vezetővel, Kelemen Antallal. 
Előzetes megbeszélések alapján az együttes kirándulást tehetett Erdély ezen ré-
szén, és megismerkedhetett az ottani zenekarral, emberekkel, hagyományokkal. 
Tartalmas kapcsolatot sikerült kialakítani, mely még ma is tart, és a két zenekar 
felváltva látogatja egymást. Mihály Béla fontosnak tartja a köteléket a határon túli 
magyarokkal, és az összes létező módon segítik az ottani zenekart. 

Az 1994/95-ös tanévben a területi válogató után az Országos Furulyaverseny-
re eljutott Csiszár György és együttese, melynek tagjai voltak: Tóth Tímea, Seres 
Melinda és Labádi Krisztina. Még ebben az évben tett sikeres felvételt a Debreceni 
Konzervatóriumba Nánási Orsolya (klarinét), aki Mihály Béla növendéke volt, 
majd az ezt követő tanévben szintén ebbe az intézménybe nyert felvételt Lőrincz 
Edit (oboa), Szalai György tanítványa. 

Szentes több külföldi várossal is tart fenn testvérvárosi vagy baráti köteléket. 
Ez utóbbiba tartozik Markgröningen, melynek zenekarával kapcsolatba lépett a 
szentesi fúvószenekar 1996-ban látogatott el az együttes először a németországi 
városba, melyet ezután még pár alkalom követett. Sok élménnyel tértek haza a 
zenészek, és szívesen mesélték a sörsátorban tartott fellépések hangulatát. 

Menetzene Margröningenben (1996) 
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Minden év március első szerdáján tartja az iskola a Kortárs Zenei Találkozót, 
mely megyei szintű rendezvény Háromtagú szakmai zsűri értékeli a fellépők pro-
dukcióját. Ezen az eseményen a fúvós tanszak mindig megmutatja magát, igen szép 
eredményekkel büszkélkedhetnek. 

1997-ben a területi válogató után az országos megmérettetésre is eljutottak: 
Rózsa Márton (fagott), Szalai György növendéke, és Hercz Réka (klarinét), Mihály 
Béla tanítványa. Réka a tanév végén felvételt nyert a Szegedi Konzervatóriumba. 

1998 decemberében rendezte meg a fúvószenekar első ízben Óév-búcsúztató 
koncertjét, mely akkora sikert aratott, hogy azóta - a zeneiskola falait kinőve -
először a színházterembe, majd a sportcsarnokba került át. Mintegy 1000-1500 
zeneszerető ember várja évről-évre a fúvósok hangulatos, magas színvonalú hang-
versenyét. 

1999 tavaszán minősült az együttes, ahol a legrangosabb „Fesztiválzenekar" 
megtisztelő címet nyerte el. Ebben a tanévben tettek sikeres felvételt Szegedre a 
következő tanulók: Takács Gabriella (fuvola), tanára Csiszár György; Benkő Gab-
riella (kürt), tanára Bánfi László, és Lévai György (ütő), tanára Kertész Ákos. Sza-
bó Csaba (klarinét), tanára Mihály Béla, pedig a Debreceni Konzervatóriumba 
nyert felvételt. A minden tanév végén kiosztásra kerülő Lajtha-díjat ekkor Pólya 
Éva klarinétos kapta meg, aki szintén Mihály Béla növendéke. 

Ez év nyarán a fúvószenekar Egerben vett részt egy nemzetközi versenyen, 
ahol saját kategóriájukban első helyezettek lettek. 2000-ben Siklóson - szintén egy 
nemzetközi versenyen - harmadik helyezést értek el. 

A 2000/200l-es tanévben a regionális válogatóról továbbjutva, Rózsa Márton 
az Országos Fagottversenyen különdíjban részesült, tanára Pintér Borbála. Szintén 
az országos megmérettetésig jutott el Szabó Erika (furulya), aki harmadik díjat 
nyert, tanára Várkonyiné Mihály Erna. Még ebben a tanévbén tett sikeres felvételt 
Szegedre Vágó Veronika (oboa), Gilinger Piroska növendéke. Szentes testvérvá-
rosában, Sankt Augustinban tett látogatást a zeneiskola képviselete. Ez év nyarán a 
fúvószenekar egy lengyelországi városban, Jastrzebie Zdroj-ban járt, az ott meg-
rendezett versenyről a. fődíjjal térhettek haza. 

2002-ben kapta meg igazgatói kinevezését Mihály Béla, aki ez év őszén újjá-
szervezte az iskola kisfúvós-zenekarát. A sok fiatal fúvós lelkesen vetette bele 
magát a közös muzsikálás örömébe. A Kertész Ákos által vezetett ütő együttes 
eljutott az országos versenyig. Felvételt nyert, és a megtisztelő Lajtha-díjat ebben a 
tanévben Rózsa Márton (fagott) kapta, Pintér Borbála tanítványa. A nyári szünet 
előtt - meghívásnak eleget téve - ellátogatott az iskola küldöttsége Bácstopolyára, 
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az ottani zeneiskolába. Azóta barátság, és igen gyümölcsöző cserekapcsolat jött 
létre a két iskola között. A nyár folyamán Szentes Város Fúvószenekara a békés-
csabai nemzetközi Zenit Versenyen első helyezést ért el. 

Térzene Sepsiszentgyörgy főterén (2001) 

A 2002/2003-as tanév egy rendhagyó hangversennyel kezdődött. A Szolnoki 
Szimfonikus Zenekar szentesi tanárokkal egészült ki, akik szólistaként működtek 
közre az est folyamán. Ebben az évben nemcsak ezt az egy, a megszokottól eltérő 
hangversenyt rendezte meg az iskolavezetés, hanem sor került jazz, népzenei stb. 
koncertekre is. 2003 tavaszán a szegedi Király-König Péter Zeneiskola Regionális 
Blockflöte Versenyt rendezett, melyen Rousseau-Piot Yentl a II. korcsoport külön-
díját kapta, tanára. Varga Márta; Szabó Erika pedig a III. korcsoport harmadik 
helyezését érdemelte ki, tanára. Várkonyiné Mihály Erna. 

Ennek a tanévnek a végén a hagyományos nyári zenei táborban a fúvósok is 
helyet kaptak. Az oboistákkal Böszörményi Györgyi művésztanár foglalkozott, 
készülve a következő évi versenyre. Erre 2004 decemberében került sor, melyet 
megelőzött egy találkozó Kiskőrösön, ahol Szamosközi Beáta különdíjat kapott. 
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Az országos versenyre Beáta mellett eljutott még Dómján Emese, mindkettőjük 
felkészítője Gilinger Piroska. Az oboisták mellett sikeres felvételi vizsgát tett a 
Szegedi Konzervatóriumba Perczel Tamás (trombita), tanára. Sáfrán Bálint. A 
tavasz folyamán tartották Szegeden az V Területi Ütős Versenyt, melyen Tóth 
Gellért harmadik lett, felkészítője: Kertész Ákos. 

A 2004/2005 tanévben a Területi Trombitaversenyen, Kiskőrösön három nö-
vendékünk vett részt sikerrel. Az iskola ifjúsági fúvószenekara a csongrádi és kis-
teleki együttessel közösen szerepelt mindhárom városban. Szabó Erika növendé-
künket felvették a Debreceni Konzervatóriumba fuvola és szaxofon szakra. Felké-
szítő tanára. Takács Gabriella és Mihály Béla. 

Városi Fúvószenekar Vezényel. Mihály Béla 
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Zeneelmélet, szolfézs tanszak 
A szentesi Állami Zeneiskola első kinevezett szolfézstanára Galli János egy-

házzenei karnagy, énektanár volt. Tanterv vagy követendő iskola híján a kezdeti 
időszakban zeneirodalmat, zeneelméletet tanított kórusműveken keresztül. Példaér-
tékű volt számára az a munka, amely a szegedi Állami Zeneiskolában folyt, ahol 
volt békéstarhosi szolfézstanárok tanítottak Kodály-módszer alapján. 1958-ban 
Galli János igazgatói kinevezést kapott; ekkor került az iskolához szolfézstanárnak 
a frissen diplomázott Szabó Anna, aki négy évig a békéstarhosi Zenei Gimnázium 
tanulója volt, jól ismerte a Kodály-módszert. Az akkor kapható Kodály Zoltán, 
Irsai Vera, Agócsy László és Szőnyi Erzsébet kiadványok segítségével tanított. 

Az 1965-ben megjelent új szolfézstanterv meghatározta a feladatokat, ezek ér-
telmében készültek Dobszay László és Máriássy István - Hangok világa - kötetei, 
melyek egyesítették a szolfézstanítás anyagát. E kiadványok bizonyos szemlélet-
változást, a zenei készségek kialakításának többirányú megközelítését kívánták a 
tanároktól. A szolfézst tanítók egy-egy osztály könyveinek megjelenésekor nyári 
továbbképzéseken ismerkedtek meg a tananyaggal, annak hatékony tanításával a 
tankönyvíró, Dobszay László segítségével. A szolfézs-elmélet tanításában az 
1968/69-es tanévtől kezdődően egy minisztériumi leirat következtében kettévált az 
A és B tagozaton az oktatás. Lehetségessé vált, hogy zenei pályára készülő tanu-
lók, ha úgy adódott, kis létszámmal is alkothassanak tanulócsoportot. Az iskolave-
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zetés mindig támogatta ezt a munkát, mivel az 1965-ben megjelent tantervben a 
felvételi vizsga követelményeit is rögzítették, ami igen nagy szakmai feladatot 
adott tanárnak és a tanulónak egyaránt. 

A-tagozat 

Az A-tagozaton jellemzően rendszeres, megbízható munka folyt, szinte nem 
volt hiányzás, a hangszeres tanárok elégedettek voltak tanítványaik elméleti tudá-
sával. A tanszak tanárai igyekeztek, hogy az elméleti, olvasási és ritmikai készsé-
gek színvonala évről évre emelkedjen. Az 1990-es évektől minden tanévben házi 
népdaléneklési és olvasási versenyt rendeztek. 2001-től ebbe a munkába bekapcso-
lódtak a Petőfi Sándor ének-zene tagozatú iskola tanárai és tanulói is. A tanszak 
feladata volt, hogy tanulóit felkészítse a hangversenyekre, alkalmassá tegye őket a 
zene befogadására. A kötelező tárgyak választéka az 1980-es évektől bővült: zene-
irodalom, zeneelmélet és énekkar is szerepelt a választott kötelező tárgyak között. 
A legutóbbi tanterv megjelenése után új tankönyvekre volt szükség, különösen a 
B-tagozatnál, mert dallamírást, ritmusképzést, többszólamú éneklést az addigi tan-
könyvek segítségével nem lehetett maradéktalanul elsajátítani. 

B-tagozat 

Az első időszakban a negyedik, de a '80-as évektől már a harmadik hangsze-
res osztálytól külön foglalkoztak a B-tagozatos tanulókkal. Az iskola B-tagozatos 
tanulói a felvételiken mindig igen jól teljesítettek, elméleti tudásukra zenei tanul-
mányaik során bátran alapozhattak. A tanszak tanárai az Országos Népdal és Szol-
fézsverseny megyei illetve területi válogatójára mindig készítettek fel tanulókat. (A 
versenyt Debrecenben háromévenként rendezik meg.) Az Országos Szolfézsverseny-
re eljutott Pótha Csaba (1984), Dani Imre (2005) a korcsoportjában első helyezett 
lett, akik Nagy Jánosné növendékei voltak. A köztes években a megyei szolfézsver-
senynek Szentes adott otthont; a zsűri tisztét neves fővárosi szolfézstanárok vállalták. 

Előképző 

A szolfézstanszak fontos feladata az Előképző csoportok tanítása, a növendé-
kek létszámának emelése és azok megtartása, a növendékek hangszertanulásra való 
tudatos irányítása és nevelése. Az 1966/67-es tanévtől minden tanévben 100 fölött 
volt a tanulók létszáma. így elegendő tanuló tudott felvételizni az egyes hangsze-
rekre. Hogy ezt a magas létszámot meg tudják tartani, a város általános iskoláiban 
az ottani énektanárok zeneiskolai előképzős órát vállaltak a saját iskoláik épületé-
ben. Az alsó tagozatos tanárok szívesen vették és segítették ezt a munkát, mert a 
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zeneiskolás növendékeikkel különböző műsorokat adhattak elő: karácsony, anyák 
napja, névadó, stb. Emellett az énekórákon ezek a tanulók kitűntek tudásukkal. A 
zeneiskola tanárai is kijártak egy-egy központban levő iskolába előképzős órát 
tartani. Az előképző tanítása Szmrecsányi Magda, Péter Andrásné Olvasókönyv és 
Gyakorlófüzet segítségével történt. Az 1980-as évektől már az említett tankönyvek 
kevésnek bizonyultak a zenei ABC olvasásának gyakorlásában, és ezért Kodály 
pedagógiai munkáiból is tanítottak a szolfézstanárok. A Lajtha-évforduló évében 
(1992-ben) Lajtha László-Molnár Imre: Játékország című könyvéből a szentesi 
Lajtha László Zeneiskola előképzősei is előadtak négy gyermekjátékot a budapesti 
Lajtha László Zeneiskola szervezésében és rendezésében. 

A szolfézstanszak tanárai feladatuknak tartották a továbbképzéseken való 
részvételt, az ott tapasztaltakat munkájukba beépítették. A tanszaki foglalkozáso-
kon mindig aktívan részt vettek, bemutató óráikkal segítették pályakezdő kollégái-
kat. Új szakmai kiadványokkal ismerkedtek, és ismereteiket tanártársaikkal meg-
osztották. Ha szükséges volt, vállalták a város más iskoláiban a kihelyezett szol-
fézsoktatást, pl. Koszta József Alt. Iskola (Szunyogh Gabriella, Nagy Jánosné, 
Simon Gyula, Kocsisné Válint Zita), Klauzál Gábor Alt. Iskola (Simon Gyula, 
Vágvölgyi Melinda), Szent Erzsébet Katolikus Alt. Iskola (Horváthné Dányi Kata-
lin, Nagy Jánosné), Kiss Bálint Református Alt. Iskola (Kocsis Györgyi). Ha az 
iskola érdeke úgy kívánta, hangszeres tanárok is szívesen vállaltak szolfézsórát: 
Bartha Józsefné, Mészáros János, Mészárosné Suha Csilla, Mészárosné Surányi 
Olga, dr Tóth Csabáné. A város zenei életében aktívan részt vettek: Nagy Jánosné 
és Takács Pálné a Bárdos Lajos Vegyeskar tagjai, Kocsis Györgyi 2000-ben meg-
szervezte a Városi Óvónők Kamarakórusát, és azóta is vezeti. Óvónők és tanítónők 
részére két éven át továbbképzést tartottak, egy alkalommal Forrai Katalin zene-
óvodai csoportjában tettek látogatást Budapesten. Szakmailag nagy lendületet 
adott a tanszaki munkának Nagy Jánosné megyei szaktanácsadói tevékenysége, 
amely 1974-1989 között tartott. 

Zeneirodalom 

A zeneirodalom mindig jelen volt a zeneiskolai elméleti oktatásban, főleg a 
továbbképzős osztályokban, de az új tanterv már lehetőséget adott, hogy negyedik 
hangszeres osztálytól kötelező tantárgyként is választhassák. A zeneirodalom cso-
port tanulói több alkalommal vettek részt műveltségi vetélkedőkön. 1992 és 2004-
ben Lajtha Lászó életével és müveivel kapcsolatos vetélkedőn. 1992-ben, a Lajtha-
centenárium évében eljutottak az országos megmérettetésig, ahol II. helyezettként 
végeztek. A csapat tagjai. Bartha István, Bartha Éva, Bugya Éva, Neu Klára, 
Remzső Erika. A csapat felkészítője Nagy Jánosné és Simon Gyula. 
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2004-ben a Lajtha László nevét viselő intézmények tanulói részére meghir-
detett vetélkedőn szintén Lajtha László élete és munkássága volt a téma. Szen-
tesről három csapat vett részt, ezekből I. II helyezést értek el. Az I. helyezést 
elért csapat tagjai. Forrai Réka, Kruzslicz Tamás, Szluka Brigitta, Sarkadi Szabó 
Ágnes. 1992-ben a „Játsszunk operát!" - Varga Károly vezette vetélkedőn a 
szentesi csapat a területi döntőn második helyezett lett. A Hungaroton lemezki-
adó által meghirdetett műveltségi vetélkedőn Szolnokon a területi döntőn máso-
dik helyezést ért el az iskola csapata 2005-ben. A csapat tagjai. Ádor Edit, Ba-
lázs Barbara, Dani Imre, Kruzslicz Tamás, Molnár Krisztina, Nagy Johanna. 
Felkészítő tanáruk Nagy Jánosné volt. 

Zeneelmélet 

Zeneelméletet a zenei pályára felvett tanulók a felvételi utáni időszakban 
tanultak, de érdeklődés esetén egyes tanévekben kötelező tantárgy is lehetett. Ezt 
Nagy János tanár úr tanította. 

Énekkar 

1991-től 2002-ig működött, általában 20-25 fős létszámmal. Az első idők-
ben Kodály és Bárdos bicíniumokat, majd háromszólamú műveket is énekeltek. 
Repertoárjukban világi és vallásos művek egyaránt helyet kaptak. Szerepléseik: 
növendék-, karácsonyi-, templom-, testvérvárosi (Sankt Augustin) hangversenyek. 

Tanszakvezetők. 

1962-1995 Nagy Jánosné 
1995-1998 Simon Gyula 
1998-2004 Nagy Jánosné 
2004-től Kocsis Györgyi 

A tanszak tanárai. 

Zeneirodalom: Nagy János, Csiszár György, Nagy Jánosné 
Zeneelmélet: Nagy János 
Énekkar' Nagy Jánosné 
Előképző: Vajdáné Balog Ida, Balog Gyula, Balázs András, Nagy József, 
Binderné Berkecz Mária, Boldizsár Józsefné, Vadon Mónika, Molnár Henriett, 
Vánkai Sarolta, Kocsis Györgyi, Oroszné Veres Gabriella. 
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A tanszak kinevezett tanárai. 

Galli János (1955) 
Nagy Jánosné Szabó Anna(1958) 
Simon Gyula (1985) 
Kocsis Györgyi (2002) 
Kocsisné Válint Zita (2003) 

Népzene tanszak 
A Lajtha László Alapfokú Művészeti Iskolában a népzene tanítása 1997-ben 

kezdődött Szűcs Miklós vezetésével. A tanulók a nagybőgő, népi hegedű, népi 
ének és a népi furulyajáték technikájával ismerkedhettek meg. 12 növendékkel 
indult az oktatás, 2000 januárjában azonban megszűnt, mert nem volt elég érdek-
lődő jelentkező. 

2001-től újra indult a népzeneoktatás, a gyerekek citerázni tanulhattak 
Mélykútiné Németh Kornéliától. Az első évben még csak 7 növendékkel indultak, 
a 2004-es tanévben azonban 18 tanuló jelentkezett, hogy megismerje a hangszer-
technikát és sok új magyar népdalt. Évente kb. 30 fellépésük van kulturális rendez-
vényeken, iskolákban, óvodákban. A népzene tanszak célja, hogy a fiatalokkal 
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megszerettessék a népi kultúrát, ápolják a hagyományokat, és lelkesen énekeljék a 
magyar népdalkincset. 2004 márciusában a Gyulán megrendezett Országos Minő-
sítő Hangversenyen bronz fokozatot értek el. 2004 decemberében a Békéscsabán, 
megrendezett Országos Népzenei Verseny területi elődöntőjén a Gyermek Citera-
zenekar továbbjutott a Gödöllői Versenyre, ahol a legjobbak versenyezhetnek 
egymással. 

Balla Tibortól, a Népművészet Ifjú Mesterétől tanulhatják a felnőttek a te-
kerőlant játék technikáját. Több népzenei versenyen szerepeltek már Országos 
szinten arany minősítést, a Vass Lajos Népzenei Versenyen nívódíjat kaptak. 

Magánének tanszak 
Az iskola megalakulásának első évétől már volt magánének oktatás is, óra-

adóként dr Máthé Ferenc tanított, akit 1961-től kineveztek. Az ő tanítványa volt 
Réti József Csaba operaénekes, jelenleg a Szegedi Nemzeti Színház operatársu-
latának a tagja. 1971-től Majtényi András tanította a magánénekeseket, tanítvá-
nyai közül Kiss Médea, Huszár Anita jelenleg is énekesi pályán dolgozik. 

Kónya Krisztina 1997-ben, mint főiskola hallgató vállalt énektanári felada-
tot, növendékei közül többen felvételiztek zenei pályára. Zsíros Edina és Andor 
Csilla felvételt is nyert. A 2003-es tanévtől a kinevezett magánének tanár 
Károlyfalvi Krisztina. 

Táncművészeti ág 

Néptánc tagozat 

Az 1999/2000. tanévtől vált lehetővé Szentesen néptánc tanszakon is az 
alapfokú művészeti oktatás a Lajtha László Zeneiskolában. Ebbe kapcsolódott 
bele a helyi Zöldág Mozgáskultúra és Sport Egyesület. Az oktatást Hankó 
Györgyné elnök, gyermektánc-pedagógus vállalta. A Zöldág SE évenként egy 
előképzős csoporttal és egy alapfokú 1-5 évfolyamos csoporttal vesz részt a 
Lajtha László Alapfokú Művészeti Iskola munkájában, továbbra is Hankó 
Györgyné irányításával. A gyermekek magyar énekes népi játékokkal, mondó-
kákkal, kiolvasókkal, népdalokkal, népszokásokkal, a Kárpát-medence néptánc-
dialektusai legjellemzőbb motívumaival, táncrendjeivel ismerkednek meg hivata-
los tanterv alapján. A tanultakkal rendszeresen fellépnek iskolai, városi rendez-
vényeken. 

2000 márciusában Makón a művészeti iskolák fesztiválján szentesi gyűjtésű 
játékfüzésekkel és táncokkal, majd egy év múlva ugyanitt 4 pár széki táncokkal 
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Társastánc tagozat 

Az együttes 1961-ben alakult Peczárszky Katalin vezetésével, akkor Modern 
Táncklub volt a neve. 20 éven keresztül Kató néni tanította a fiatalokat illemre és 
társastáncra, az ő munkája nyomán lett a versenytánc-mozgalomban is ismert a 
város neve. 

A csoport 1981-től Bolero Táncklub, ekkor vette át Bajominé Varga Erzsébet 
a csoport irányítását volt tánctanárnőjétől, Peczárszky Katalintól. Ebben az évben 
ünnepelte a klub fennállásának 20. évfordulóját. Az eltelt húsz év sikerei folytatód-
tak. Évente, hagyományos nyári társastánctanfolyamot indítottak, ahol száz felett 
volt az érdeklődők száma, de volt, amikor kétszáznál több fiatal ismerkedett meg a 
hagyományos táncok alapjaival, lépéseivel. Hétvégén össztánc volt élőzenére (a 
hagyományokhoz híven), ahol a tánctanfolyamon tanultakat gyakorolhatták szaba-
don a fiatalok. Később ősszel és tavasszal is indult más-más korosztálynak tanfo-
lyam, hogy a nyári tanfolyam létszáma csökkenjen, illetve igény volt rá. Néhány év 
múlva az össztánc megszűnt, változtak a lehetőségek, és igény sem volt erre a for-
mára. Több alkalommal hirdettek felnőttek számára is tánctanfolyamot változó 
sikerrel. A tánctanfolyamokból kerültek ki a táncklubosok, akik bemutatókra és 
versenyekre jártak, már akkor formációkkal is szerepeltek. Általában százon felül 
volt itt is a létszám, de akadt olyan év, amikor 120 fő táncolt, versenyzett. Szép 
sikereket értek el, többnyire dobogós helyezéseket. Volt olyan verseny, ahol az 
első három helyen a szentesi Bolero táncosa végzett. Eredmény szempontjából az 
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1989-1996-ig terjedő idő volt a csúcs. Többször nyertek Országos Bajnokságot, 
bajnokságokon 2. és 3 helyezést illetve az első hat helyezett közt mindig volt bole-
rós. Csupán néhány név Szarka Sándor - Csige Mariann (A oszt. St Bajnokság 
döntő), Papp Balázs - Merza Ágnes (B oszt. Junior St Bajnok, illetve Ifjúsági 2. 
hely), Polgár Csaba - Kozma Irén (C oszt. Országos Bajnok, 1 hely, La), Szűcs 
Simon - Tibrik Erika (Junior Bajnokságokon 2. hely St és La táncokban, B Orszá-
gos Bajnokságon La, 2. hely), Baráth László - Vida Szűcs Hedvig (C St Bajnoksá-
gon 2. hely), Székely Dániel - Bölcskei Molnár Henrietta ( C St bajnokság 2. hely, 
Zánka St első hely, Szuperkupát nyert)), Molnár Endre - László Zsuzsanna (Junior 
La Bajnokság 2. hely). Több „B" és „A" osztályos versenyzője volt a csoportnak, 
számos formációt tanultak meg. Külföldön is többször versenyeztek: Csehország-
ban, Jugoszláviában, Németországban és Olaszországban. 

A megváltozott körülmények miatt, 1999 végén Bajominé Varga Erzsébetet a 
Művelődési Központból (megalakulása óta itt működött a csoport, mint szakkör) 
áthelyezték a Lajtha László Zeneiskolába, így megalakult a Boleró Táncklubból a 
társastánc tagozat. Itt elsősorban formációval, a tágabb értelemben vett társas-
táncokkal foglalkoznak a jelentkezők. E táncok mellett kötelező órákat is látogat-
nak, pl. balett, később tánctörténet, történelmi táncok, stb. 

A versenyt szerető, versenyezni kívánó táncosok a Bolero Táncsport Egyesü-
leten keresztül továbbra is versenyezhettek. Az egyesület tagjai a tánctagozat te-
hetségesebb, szorgalmasabb párosaiból kerülnek ki. 

2000-ben rendezte a csoport 30. alkalommal a „C" osztályos Országos Baj-
nokságot (Sajnos, 31 alkalommal a MTÁSZ már nem a Bolerónak adta a rendezés 
jogát). A csoport volt táncosai közül sokan jelenleg is táncolnak más egyesületek-
ben, illetve többen tánctanárként dolgoznak. 2005-ben a társastánc tagozat névadót 
tartott,.és új nevük a „SWIVEL" lett. Több formációt tanultak, pl. Mambó, Rock'n 
Roll, Charleston, 2004-ben Rumba-formáció, Cha-cha-cha és Bécsi keringő-
formáció készült. A művészeti iskola keretében a táncosok részt vettek 2003-ban a 
Szeghalmon megrendezett Első Országos Formációs Tanulmányi Versenyen, ahol 
a Bécsi keringő-formációért különdíjat kaptak. Ebben az évben Szegeden voltak a 
Lyra Művészeti Iskola által szervezett táncfesztiválon, ahol szintén a Bécsi kerin-
gőt és a Rumba formációt táncolták nagy sikerrel. 2004-ben Szegeden az Első 
Bossa-Nova minősítő Fesztiválon egy samba formációval „Arany minősítést" kap-
tak és a korcsoport legjobb teljesítményéért egy különdíjat. 2004-ben nagy sikert 
aratott a csoport a Csongrádon megrendezett I Művészeti Iskolák Regionális Ta-
lálkozóján a samba-formációval. 2004 decemberében először szerepeltek a Városi 
Egyesített Fúvószenekar évzáró hangversenyén a Sportcsarnokban egy Rock'n 
Roll-formációval, melyet a zenekar élőben kísért. 
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Társastánc csoport 

; 

Szegedi Fesztivál (2004) 
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LAJTHA-DÍJASOK 

1991 - Bolla Julianna (zongora), Bátaszéki Erika (hegedű), Mihály Erna (klarinét) 

1992 - Gilinger Piroska (oboa), Pintér Borbála (fagott), Varga Márta (oboa) 

1993 - Bajomi Nagy Péter (gordon) 

1997 - Hercz Réka (klarinét), Mihály Tibor (hegedű), Tóth Katalin (cselló) 

1999 - Pólya Éva (klarinét) 

2001 - Vágó Veronika (oboa) 

2002 - Andor Csilla (hegedű, ének), Bubor Krisztina (cselló), Rózsa Márton (fagott) 

2003 - Berkecz Ildikó (cselló) 

2004 - Halmai Bianka (hegedű), Horváth Henrietta (zongora), Korcsmáros Réka 
(furulya), Ledó Nóra (cselló), Perczel Tamás (trombita) 

2005 - Szabó Erika (fuvola, szaxofon) 
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der Musikschulen 

Szentes/Ungarn 
und 

Sankt Aucjusti 
Schüler und Schülerínnen der Musikschulen 

Szentes/Ungarn und Sankt Augustin 
spielen u.a. Werke von. 

Purcell, Chopin, Bach, Vivaldi, Strauss 

Samstag, 01. April 2000, 18.00 Uhr 
im Ratssaal der Stadt Sankt Augustin 

Eintritt frei 
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KÜLFÖLDI KAPCSOLATOK 

Az 1990-es rendszerváltást megelőzően nem voltjellemző külföldi kapcsola-
tok felvétele, kezdeményezése, és különösen nehéz volt az ún. nyugati országokkal 
együttműködni. Szinte egyedüli külországi kapcsolatnak számított a jugoszláviai 
Bácskatopolya, amely 1969-től Szentes testvérvárosa volt. 

A rendszerváltást követően az iskola első határon túli kapcsolata a romániai 
Lugoj zeneiskolájával kezdődött. Először a lugojiak kaptak meghívást 1992. már-
cius 26-28 között, amelyet elfogadva zongorista, hegedűs és klarinétos növendé-
kek tanáraikkal és néhány szülő kíséretével látogattak Szentesre. Majd e látogatás 
viszonzásaként szentesi hangszeres növendékek és tanáraik adtak hangversenyt a 
Iugoji zeneiskolásoknak. Ezt még egy cserelátogatás követte. 1994 májusában a 
vonószenekar (karnagy Hegedűs János), Vígh Arnold (zongora), Majtényi Eszter 
(zongora), Bartha István (gitár), Ádám Szilveszter (trombita) és tanáraik: Majtényi 
András, Mihály Béla, Nagy János, Nagy Jánosné látogattak Lugojra, ahol nagysi-
kerű hangversenyt adtak. A Iugoji zeneiskolában magyar és román nemzetiségű 
növendékek kb. fele-fele arányban tanultak. A tanárok megoszlása is hasonló. 
Számukra újszerű volt, hogy mi a hangszerek szélesebb skáláját mutathattuk be, 
náluk csak hegedűt, zongorát és klarinétot oktattak. Az ő véleményük szerint a mi 
gyermekeink „örömmel és szívből muzsikáltak" A látogatások során barátsággal 
fogadtak bennünket, a növendékeket és tanárokat családoknál helyezték el. 

A következő - a mai napig fennálló barátság - a németországi Sankt Augustin 
zeneiskolájával alakult ki. A kapcsolatot ők kezdeményezték. Küldöttség járt Szen-
tesen Sankt Augustinból, és a zeneiskola igazgatónőjének - Ursula Keusen Nickel 
- megbízásából az ottani magyar zenei hétre egy kórust hívtak meg, így került sor a 
Petőfi Sándor Általános Iskola ének-zene tagozat nagykórusának (karnagy Nagy 
János) látogatására. A sikeres szereplés után a kórus 1996-ban ismét meghívást 
kapott a zeneiskola 25 éves fennállásának ünnepségére, és ugyanakkor részt vettek 
az Észak-Rajna Vesztfália zeneiskoláinak fesztiválján Siegburgban. E látogatások 
után került sor a két zeneiskola csoportjainak cserelátogatására. 1996. október 10-
13. között a Sankt Augustini Ifjúsági Szimfonikus Zenekar látogatott Szentesre 
(karnagy Ursula Keusen Nickel). Ezt viszonozta a szentesi zeneiskola küldöttsége 
1997 április 26-án, amikor az iskola kamarakórusa, hangszeres növendékei adtak 
hangversenyt. Nagy Jánosnét a látogatások alatt két alkalommal kérték fel, hogy 
tartson egész napos - bemutatókkal egybekötött - előadást a Kodály módszerről. 
Sankt Augustinban az igazgatóváltás után, az új igazgató, Peter Schulte is folytatni 
kívánta a két intézmény között kialakult elmélyült kapcsolatot. 1999 októberében 
az iskola felnőtt pengetős- és Cantamus énekegyüttese látogatott Szentesre. A kö-
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vetkező években a Cantamus újabb látogatásaira került sor, és iskolán kívül is foly-
tatódott a két város zenei együttesei között a kapcsolat. 

2001 május 5-én a Sankt Augustini Zeneiskola megalakulása 30. évfordulója 
alkalmából rendezett hangversenyen az Ütő együttes (Bubla Bence, Berenczky 
Zsolt, Csépé Zsombor, Tóth Gellért), Korcsmáros Réka (blockflöte), Vágó Vero-
nika (oboa), Nagy János és Kertész Ákos vettek részt. 

Amint utaltunk rá, Bácskatopolya és Szentes között már több évtizedes volt a 
testvérvárosi kapcsolat. A város zenei együttesei gyakran jártak a vajdasági város-
ban. A testvérváros zeneiskolájának kivételes tehetségű zongorista növendéke -
Varga Dárkó - már több alkalommal részt vett a szentesi zenei táborban, amikor 
2002. május 5-én sor került a tanárok egy csoportjának látogatására. Zongoristák, 
fuvolista, hegedűs és a tanári harmonika zenekar adtak Szentesen hangversenyt. 
Ezt viszonozták a szentesi zeneiskola tanárai (Lakatos Béla, Mihály Béla, Nagy 
János, Pintér Borbála, Varga Márta, Várkonyiné Mihály Erna) 2003-ban. A követ-
kező cserelátogatás már növendékek hangversenyével folytatódott. 2004-ben a 
topolyai zeneiskola rendezhette a szerbiai művészeti iskolák évente ismétlődő ver-
senyét. Az egyhetes versenysorozat ünnepélyes nyitóhangversenyére meghívták 
Lakatos Bélát, aki Liszt: Dante szonátájával nagy sikert aratott. 

2005 májusában iskolánk vendégeként városunkban szerepelt a Sankt 
Augustin-i Zeneiskola ifjúsági szimfonikus zenekara. A német város együttese a 
testvérvárosi megállapodás ünnepélyes aláírása alkalmából érkezett Szentesre. 



Visszaemlékezések 103 

VISSZAEMLÉKEZÉSEK 

Balázs Árpád 
Erkel-díjas zeneszerző, Érdemes Művész, Szentes díszpolgára 

Szüleim jóvoltából megmaradtak a szentesi zene-
stúdiumok dokumentumai. Több mint félévszázad után 
vettem kézbe újra azokat, és igen tanulságos volt a 
találkozás a megsárgult papírokkal. 1950 és 1956 kö-
zött háromféle iskolatípus (három vezetővel) jelentette 
nekem a zeneoktatást úgy, hogy „alaptanáraim" mind-
végig ugyanazok maradtak: dr Szőke István és Galli 
János. Az 1951 június 18-án kelt Bizonyítványon az 
„Államilag Engedélyezett Városi Zeneiskola" pecsétje 
díszeleg. Vezetője (még nem igazgató!) dr Aranyi 
Gábor Külön érdekesség a „vizsgabiztos" személye, 
aki nem volt más, mint Derzsi Kovács Jenő! (Vele 
csak bő egy esztendő múlva kerülök majd, kisgimna-
zistaként szoros kapcsolatba. Látva korai kompozíciós 
munkáimat, első népdalgyűjtéseimet, - a biológiatanár 

és a diák kapcsolata ellenére - azonnal bizalmába fogadott.) Az 1954. július 21-én, 
illetve 1955 június 23-án kiállított évzáró bizonyítványok szerint én akkor a Ba-
logh Gyula vezette Zenepedagógus Munkacsoport Zeneiskolájába jártam. Az 
aláírók között - Szőke, Galli, Balogh mellett - felbukkan Harnóczy Mária neve is. 
A személyemen túlnövő, valóban iskolatörténeti kuriózum az 1955/1956-os tanév 
végén, június 24-én kiállított Bizonyítvány Ez már az „Állami Zeneiskola Szen-
tes" fejlécet és az 1 sorszámot viseli! (Valószínű, a névsor - a „B" betű - okán 
adták ezt a megtisztelő besorolást.) Az első oktatási évet záró okmány, amelyet a 
most 50 esztendős intézmény kiadott dr Dégi Lászlóné igazgatónő kézjegyével! 
Innen nem is kaptam több papírt, mert a zenei tanulmányokat az év őszén már a 
Szegedi Konzervatóriumban folytattam. Az immár „állami" státusú szentesi iskola 
első továbbtanulójaként. 

Szentesről elkerülve a szegedi, budapesti, moszkvai, római leckekönyveimbe 
új és újabb tanárnevek kerültek: Szatmári-Sauerald Géza, Lendvai Ernő, később 
Farkas Ferenc, Bárdos Lajos, Kadosa Pál, Kókai Rezső, Járdányi Pál, Kistétényi 
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Melinda, Újfalussy József, Vásárhelyi Zoltán, végül Aram Hacsaturján és 
Grofferdo Petrassi Mégis, a legnagyobb hálával első zenetanáraimra gondolok. 
A hosszú évek távlatából egyre inkább! Mindenekelőtt édesapámra, Balázs And-
rásra, akitől a zenei írás-olvasást tanultam. Négyévesen már a templomi orgona-
padra ültetett maga mellé. Otthon pedig egy kétmanuálos-pedálos harmóniumon 
ismerkedtem a billentyűkkel. (Hőrl Nándor, a híres fővárosi hangszerépítő, apám 
kívánságai szerint készítette a „keze alá" Megtaláltam levelezésüket az 1930-as 
évekből.) 

Szőke István gyakran fuvolázott, amikor várta a következő tanulót. Leginkább 
Claude Debussyt játszott, a Syrinx-et. Ha a darabot hallom, ma is Pista bácsit lá-
tom magam előtt. O egy kényszerből pályát módosított, nagyműveltségű ember 
volt. Eredetileg jogász, de született pedagógus. Megtanított zongorázni. (Fájdalma-
san korán távozott. Özvegyével később Budapesten találkoztam. Kalauz volt egy 
villamoson. Látva megdöbbenésemet, csak annyit mondott: - Semmilyen munka se 
szégyen, ha a gyerekekre kell a pénz. ) 

Leendő hivatásom „kulcsait" Galli János adta a kezembe. Utolsó három ott-
honi tanévemben már egyszemélyes osztályként kezelt. A teljes Kesztler Össz-
hangzattannal „kész voltunk", a konzi anyagával is. Ellenszólamokat gyártottunk, 
oda-vissza. Előkerültek a félévszázados hangjegyfüzetek: hol János írt „cantus 
fimrus"-t és én az ellenpontot, hol fordítva. Játék volt ez, neki is, nekem is, a leg-
nemesebb fajtából! Meggyőződésem, ha nincs a II. világháború, Galli János - kivé-
teles képességeivel - A TANÁR ÚR lett volna valamelyik felsőfokú zenei intéz-
ményben. (Bizonyítani is tudom mindezt. A kilencvenes évek elején meghívtam Őt 
egy nyaranta ismétlődő karnagy-mesterkurzus zeneelmélet-hangszerelés tanárának, 
s a már felsőfokú végzettségű hallgatókkal csodát művelt!) 

Dégi Lászlóné, mint az addigi legmagasabb zenei végzettséggel rendelkező 
tanár került Szentesre. Waldbauer Imre tanítványa volt a Zeneakadémián. (A 
Waldbauer-Kerpely Vonósnégyes mutatta be Kodály és Bartók első kvartettjeit. 
Játszottak Debussyt is a szerző jelenlétében.) Rövid ideig tartó, igen fontos szere-
pet vállalt zenei „kimunkálásomban" Jó érzékkel vette észre, hogy alkalmas va-
gyok a kamarazenélésre. Kiváló partnerrel társított, az akkor legtehetségesebb 
hegedűs növendéke, Veress Gabriella lett a társam. (Sajnos, Szegedre távozásom 
miatt hamar vége szakadt az öröm-muzsikálásnak. De nem véletlen, hogy egy, a 
konziban írt hegedű-zongora szonátával nyertem felvételt a budapesti Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Főiskolára!) 

A Zeneiskola épülete, koncertterme, később is élmények sokaságával ajándé-
kozott meg. Ezek közül kiemelkedik az első szentesi szerzői est, 1967 szeptember 
23-án. Bevezetőt szeretett mesterem, Farkas Ferenc mondott. (A közreműködők 
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között volt a pályája delén tündöklő - Lajos Attila, Pongrácz Péter, Kovács Béla, 
Tarjáni Ferenc, Fülemüle Tibor összetételű - Magyar Fúvósötös, Paoli Jeannine 
francia zongoraművésznő, Tardy Lászlóval a Gesualdo Kvintett.) 

Mégis a legkedvesebb emlék, amikor 2000. március 8-án, a Lajtha László Ze-
neiskola millenniumi kortárs zenei fórumán, egy koncerten csendült fel Ádám fiam 
Klarinét-zongora duó-ja, ősbemutatóként, az én kamaramuzsikámmal. 

Most döbbenek rá, hogy rohan az idő! Mintha tegnap lett volna. A zeneisko-
la 40. évfordulójára írt Triómat ihletett előadásban vezeti elő három művésztanár-
Csiszár György, Mihály Béla és Szalai György 1995 november 4-én volt ez a 
Jubileumi hangverseny Két héttel azután, hogy - ugyancsak az ünnepi eseménysor 
- október 20-án felcsendült zenekari szvitem, a Régi magyar táncok Gömörből, a 
Városi Fúvószenekar koncertjén. Szentesi bemutatóként! 

(Volt annak az estnek egy igazi szenzációja. Derzsi Kovács Jenő, korábban ir-
redentajelzővel megbélyegzett, Kárpáti indulóját keltette új életre az együttes.) 

Elröpült tíz év, s már itt az újabb kérés a - magát mindig is szentesinek tartó -
zeneszerzőhöz: egy oratórikus mű írására. S ha minden jól megy, a fenti emlékidé-
ző sorokat is magába foglaló kötettel egy időben kerül majd a város zenebarátai elé 
megmérettetésre. 

Dr. Dégi Lászlóné 
első igazgatónk emlékezése 

Az életben vannak szerencsés és kevésbé szerencsés találkozások. Az ötvenes 
évek elején az egyéni sorstragédiák miatt, vagy ellenére, Szentes a zenei életben 
szerencsés találkozások színhelye volt. Ide vetődött gróf Blankenstein János, aki 
egy nagyon müveit européer volt. Csak úgy mellékesen megtanult Londonban zon-
gorázni Kabos Ilonától. Galli János, egy dél-magyarországi fiatalember, akit a 
Zeneművészeti Főiskola egyházkarnagyi szakáról vittek el az orosz frontra, onnan 
hadifogságba, és a negyvenes évek végén Csongrádon kötött ki. Dr Szőke István, 
tősgyökeres szentesi, ő jogi tanulmányai mellett a fővárosi nagyhírű Fodor zeneis-
kolában tanult meg zongorázni. Én a 1946/47-es tanévben végeztem a Zeneművé-
szeti Főiskola hegedű szakán. Negyedév végeztével férjhez mentem dr Dégi Lász-
lóhoz, aki Csongrádon megkapta az akkor megnyíló szülőotthon orvosi állását. így 
kerültem Csongrádra. Szentes számára a szerencsét dr Székely Alfréd, az SZTK 
főorvosa jelentette, aki egy nagy formátumú européer volt. Egy alkalommal, a 40-
es évek végén orvosankétot rendezett, amit nem tudott elképzelni egy kis 
kultúrkörítés nélkül. Miután tudott rólunk, felkért egy 20 perces műsorra, aminek 
utólag pozitív visszhangja volt. Nem sokkal később dr Székely Alfréd megkérde-
zett, nincs-e kedvem átköltözni Szentesre. Az akkori viszonyokat ismerve azt felel-
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tem, hogy nem hiszem, hogy ez az én kedvem függvénye. 1950 nyarán költöztünk 
Szentesre. 

Az 1950-es évek elején Kodály Zoltán kezdeményezésére szakcsoportokat 
(brigádokat) küldtek szét az országba felmérni, hol van meg a személyi és tárgyi 
feltétel új zeneiskola megnyitásához. Szentesre '54 tavaszán jutottak el. Nekem 
akkor már nyolc növendékem volt, ebből hatan három szólamban kamarazenéltek. 
A két zongoratanárnál és Galli Jánosnál is nem várt eredményeket találtak. Azon-
nal elmentek a PB titkárához és a tanácselnökhöz, ők is támogatták az ügyet. Au-
gusztusban már csak az volt a kérdés, ki legyen az igazgató. A gróf ne, a kuláknak 
titulált Szőke István se, a kántor Galli János szintén nem volt ideális, maradtam én. 
Én keményen ellenálltam, mondván, nem értek hozzá, iszonyodom az adminisztrá-
ciótól, mint ördög a tömjénfüsttől. Mint utóbb kiderült, ez egybeesett a vezetőség 
elképzelésével, és adtak mellém egy gazdasági vezetőt. A következő kérdés az 
volt: hol legyen az iskola? Én a pártbizottság székházát kértem. A meglepetés nagy 
volt, de kifejtettem, hogy ez az épület a pártbizottság számára teljesen alkalmatlan 
és kihasználatlan. A PB-nek van pénze arra, hogy más alkalmas helyet létesítsen 
magának, a zeneiskola számára viszont ez ideális. 1954. október 4-én nyitottunk. A 
Minisztérium részéről Kóbor János tartotta a megnyitót. 

Működésem fő célja, hogy vonósokat verbuváljak, neveljem egyrészt utánpót-
lásnak, másrészt egy városi zenekar létrehozása lebegett jövőképemben. Szentesen 
a zenei élet nem volt újdonság, mert dr Székely Alfréd a szálloda színháztermé-
ben, mihelyt lehetett, szervezett jobbnál jobb hangversenyeket. Például az Opera-
házból balett- és zenekar, a lehető legkisebb létszámban, de jött, és többek között 
Seherezadét csinált. Házy Erzsébet és Komlósi Erzsébet, mint itjú titánok adtak itt 
felejthetetlen koncertet. Ezt a tendenciát én is folytatni próbáltam, lehetőséget adva 
fiatal, diploma előtt állóknak koncertezésre. Mi magunk is kamarazenéltünk. Sokat 
segített dr Péter Pál, aki Pesten orvosi tanulmányai mellett kitűnően megtanult 
hegedülni. Volt egy jól használható csellistánk is, de sajnos az ő nevére nem em-
lékszem. Ha ki tudnánk nyomozni, megérdemelné, hogy a neve ide kerüljön. Min-
den felkérést elfogadtunk és teljesítettünk. Nagysikerű koncertet adtunk Dvorzsák 
műveiből a Csehszlovák konzulátus felkérésére egy baráti találkozó alkalmából. A 
lakásomon heti rendszerességgel kamaráztunk, amit '56-ban abba kellett hagyni, 
mert ez abban az időben gyanúsnak találtatott. 1956 októberében megkeresett egy 
kisgazda, mondván, hogy ugye tisztában vagyok azzal, hogy ez az épület az övék, 
és a forradalom után nekünk innen ki kell menni. Megnyugtattam, és csodáltam az 
optimizmusát. '57 elején jelezték, hogy mint vezető pozícióban lévőnek, a párt 
soraiban a helyem, és javasolták a pártiskolát. Nem vagyok politikus alkat, de 
családi körülményeim is úgy alakultak, hogy a szülővárosomba való visszatérés 
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mellett döntöttem. Májusban beadtam az áthelyezési kérelmemet, és 1957 szep-
temberétől Miskolcon dolgozom, mint tanár, mint zenekari tag, később mint 
szakfelügyelő. 

Abban a tudatban hagytam ott a zeneiskolát, főként a saját tanszakomat, 
hogy Kissné, mint Várnagy Lajosnál lévő tanárképzős, folytatja a munkámat. 
Veres Gabit a szegedi, Lehota Andrást pedig a pesti Konzervatóriumba felvéte-
liztettem sikeresen. Andrást elvitte a világ egyik leghíresebb zenekara, Gabi 
remélem helytállt. 

Dr. Frenyó Sándor 
egyetemi magántanár, főorvos 

Meghatározó volt az életemben Blanckenstein János tanár úrral - János bácsi-
val - való találkozásom 1955 szeptemberében. Őt akkor engedték először - arisz-
tokrata volta miatti internálását, valamint meglehetősen alantas munkavégzést kö-
vetően - vissza a zongorához, ill. a zongoratanításhoz. Előzetesen 4 évig tanultam 
különböző tanárnőknél zongorázni - János bácsi mintegy „műveletlen talajt" vett 
át, és adta szíve minden melegét - a maga visszafogott módján - az én tanításom-
ba. Én voltam számára az első tanítvány „szabaddá válása" után, - ennek megfele-
lően foglalkozott velem, mintegy a saját gyermekével. Zongoratanításának alapja a 
következetes precizitáson, a lehető legjobb előadásmódra való törekvésen túl a 
zene mélységeinek, csodálatos világának a megismertetése volt, a legegyszerűbb, 
és - első hallásra - legunalmasabbnak tűnő darab tanításakor is. A zene világának 
mélységeit és magasságait ismertette meg mindannyiunkkal, akikben tehetséget, 
ambíciót, muzikalitást fedezett fel. Liszt Ferenc örökségét is hordozta magában, 
hiszen egy ideig Thomán István növendéke volt. Elmondhatatlan élménnyé váltak 
ezek a zongoraórák, - ezek révén váltam zenében felnőtté. Amikor egy-egy darab 
tanulása során idézte pl. Lisztet, Neumannt (Szvjatoszlav Richter tanárát). Sajátos 
kifejezésekkel tarkította a zongoratanítást: „schöpfelische Klangwille" - alkotó 
hangzásakarat (valamelyik német zongoratanárt idézve), „ujjvégérzet" - az ujjpár-
nák jelentőségének hangsúlyozása, „irányított szabadesés" - a kéz, az ujjak billen-
tyűkre ejtése során stb. Olyan technikát tanított és gyakoroltatott, amelynek lénye-
ge volt a teljes felső végtag minden izületének, szegmensének használata, ugyan-
akkor az ujjakkal való „rátapadás" a billentyűzetre. „Énekeljen a zongora, - úgy 
játssz!" - és csak akkor volt elégedett, ha valóban énekelt is. „Úgy zongorázz, 
hogy képzeld el, veled szemben áll Beethoven, Schumann, Bach, Liszt!" Soha 
nem szidott, de takarékos volt a dicsérő szavakkal is, - tekintetéből kellett kiol-
vasni az elégedettséget. „Hideg fej, meleg szív" - ez volt a koncertre készülések 
„ars poeticája" 
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Az orvoslás mítoszához való vonzalmam miatt a zenei felsőoktatás helyett 
a medicinát választottam, de egyetemi éveim alatt továbbra is minden héten 
egy alkalommal órákat vettem János bácsitól, és soha többé nem szakadtam el 
a zongorától! 

Mint ember, különleges egyéniség volt, - arisztokrata származását soha nem 
említette sem ő, sem felesége, Ella néni, de minden gesztusában úr volt, a szó ne-
mes értelmében A kommunista rendszer által rámért borzalmas évek miatt soha 
nem panaszkodott, senkit soha nem szidott, a zenére, a zongorázásra és tanítványa-
ira koncentrált, - mi voltunk a gyermekei. 

Hálás vagyok azért, hogy találkozhattam vele, ezzel a nagyszerű emberrel, 
művésszel, tanárral', - a legfogékonyabb éveimben rajta, és a Szentesi Zeneiskola 
néhány további kiváló tanárán (Galli János, Veréb Imre, Kálmánchey Zoltán) ke-
resztül kerülhettem egy életre szóló kapcsolatba a zenével és - főként - a zongorá-
zással, melyet - amennyire tehetem gyakorló orvosként, traumatológusként - mind 
a mai napig rendszeresen müvelek. Gyermekeimnek adom tovább zongoratanulás 
során mindazt, amit Blanckenstein János bácsin keresztül kaptam. 

Köszönettel és hálával gondolok a szolfézs-, zeneelméleti, zeneirodalmi órák-
ra, melyet Galli János bácsi tartott nekünk. O is ízig-vérig művész, muzsikus volt, 
szuggesztív egyéniség, aki mind az elméleti oktatás, mind a későbbi zenekari pró-
bák, előadások során magával ragadott bennünket, éretlen gyermekeket, később 
kamaszokat. Nem emlékszem arra, hogy valaha is fegyelmeznie kellett volna ben-
nünket. Olyan zenei alapot adott, mely ugyancsak egy életre megadta számunkra a 
zene megértését, szeretetét, igényét. Szomorúan látom gyermekeimen azt a kín-
szenvedést, amelyet mostanában a szolfézs órák jelentenek számukra. Senkit nem 
hibáztatok ezért, csak hálával gondolok ilyenkor Galli János bácsira azért, hogy 
nekem, ugyanezek az órák örömet, élményt jelentettek. 

Második hangszerként klarinétot tanultam 8 évig, ebből 6 évet Veréb Imre ta-
nár úrnál. Jó kedélyű, energikus ember volt, kiváló muzsikus (az ő hangszere a 
fagott volt), - amikor lankadt a szorgalmam, akkor pedig határozott fellépéssel 
„helyre tett" Neki köszönhetem azt, hogy klarinétosként Szentesen zenekarba 
kerülhettem, amely a muzsikálásnak egy egészen sajátos élménye volt. 

Kálmánchey Zoltán Budapestről került zeneiskola igazgatói posztjára a hatva-
nas évek elején. Felpezsdült az élet körülötte, - zenekart szervezett, kiterjedt zenei 
kapcsolatai révén művészeket hozott Szentesre. Kiváló ember volt, aki soha senki-
vel nem éreztette azt, hogy ő a fővárosból jött. Lajtha Lászlóval szoros kapcsolat-
ban állt, akkor is, amikor „nem kívánatos személy" volt. Kiváló hegedűs, - az 
Akadémián tanult (Waldbauer tanítvány volt), a MÁV szimfonikus zenekarban 
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hegedült és vezényelte is azt. Neki is köszönhető az, hogy Szentesen rendszeressé 
váltak a zenei események. 

Végül a Szentesi Zeneiskoláról annyit kívánok mondani, hogy szellemisége 
volt, igazi kultúrközpont volt, azonos mentalitású emberek, zenetanárok közössége 
volt. A keményebb diktatúra éveiben is érezni, tapasztalni lehetett, hogy itt más 
szellem, más felfogás uralkodik. Köszönhetjük mindannyian a zeneiskolának is, 
hogy nemhogy hátrányt, de előnyt jelentett további éveim, - és a velem együtt 
akkor, ott tanuló korosztályombelieknek - éveink során az, hogy Szentesen éltük le 
életünk legfogékonyabb éveit. 

Galli János 
zenetanár, címzetes zeneiskolai igazgató 

Az 1950-es évek elején, közepén ország-
szerte több állami zeneiskola kezdte meg műkö-
dését. Először a nagyobb településeken, megye-
székhelyeken, majd a kisebb városokban. így 
történt ez Csongrád megye északi részén, Szen-
tes és Csongrád környékén is. Azért említem a 
két települést párhuzamosan, mert mindig egy 
kollegiális, baráti együttműködés (zenekari, ka-
marazenei, tanítási) jellemezte a két intézményt. 
Fejlődőképesebbnek a szentesi iskola bizonyult, 
mert ott letelepített, ott lakó pedagógusok taní-
tottak, és felkészültségük, módszereik is köze-
lebb álltak a mai színvonalhoz, annak követel-
ményeihez. 

De mi tette lehetővé, milyen körülmények segítették, mi előzte meg az állami 
zeneoktatás elindulását? 

Az 1950-es évek legelején két ún. „zenepedagógus munkacsoport" kezdte meg 
működését Szentesen, melyek a zenetanulási igényeket próbálták kielégíteni, illet-
ve népszerűsíteni. Ezek a munkacsoportok a tanárokat a befizetett tandíjakból 
dotálták. Kinek mennyi növendéke volt, attól függött keresete. Az egyik munka-
csoport vezetője Balogh Gyula énektanár, míg a másiké dr Aranyi Gábor városi 
tisztviselő volt. Mindkét munkacsoportban voltak kiváló, kitűnő tanárok, először 
kevesebben, majd később többen. Néhányukat név szerint is megemlítem: dr Dégi 
Lászlóné hegedűtanár, Kiss Istvánná (Puruczkai Mária) hegedűtanár, dr Szőke 
István zongora és fuvolatanár, Galli János szolfézs, zeneelmélet, hallásfejlesztés, 
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dr Privitzer Jenőné zongoratanár, dr Blanckenstein János zongoratanár, Puruczkai 
Mihály fúvós tanár, Madarász Mihály csellótanár, Rigó Alajos harmonikatanár 

A munkacsoportok működését és az ott dolgozó tanárok alkalmazását nagyban 
segítette a tanács részéről Darabos József népművelési előadó, a pártbizottság ré-
széről pedig Török Antal, az agitációs és propagandaosztály munkatársa. 

A munkacsoportokban tanító pedagógusok, hivatásos tánc- és cigányzenészek 
(Gábor István, Lehota Lajos, Fehér Zoltán stb.) - akik jól olvastak kottát, igen jó 
technikával játszottak - , valamint magas színvonalon játszó amatőrök (dr Péter 
Pál reumatológus szakorvos, Gárdony Pál, Pálfi György, Vecseri Zsigmond, ifj 
Bíró Sándor stb.) alkották a városban működő szimfonikus zenekar tagságát. A 
helyi szimfonikus zenekar létrehozásában nagy szerepe volt dr Aranyi Gábornak -
az együttesben ő hegedűn játszott - , de szakmai vezetését előbb dr Szőke István, 
majd később Galli János látta el. A zenekar közreműködött városi ünnepségeken, 
énekeseket kísért, önálló koncerteket adott általában a színházteremben. 

A szimfonikus zenekar mellett Szentesen ebben az időben két fúvószenekar is 
működött. A „Vasutas Fúvószenekar" vezetője Galli János, a kultúrházban műkö-
dő „Városi Fúvószenekar" karnagya Puruczkai Mihály volt. A magyar nóta, tánc-
dal-átiratokon keresztül operett egyvelegeket, indulókat és klasszikus átiratokat is 
játszott a két együttes. 

Az előbbiekből is kitűnik, hogy az állami zeneiskola beindulását megelőzte a 
városban egy igen intenzív zenei élet, amelyben a társadalom szinte minden réte-
géből volt képviselő. 

A Szentesi Állami Zeneiskola beindulásának előkészítése dr Dégi 
Lászlónénak, Harnóczy Mária zongoratanárnőnek, dr Aranyi Gábornak, Darabos 
Józsefnek, a minisztériumból pedig Kóbor István egykori szolnoki kántornak, a 
szolnoki zeneiskola későbbi igazgatójának volt köszönhető. A Szentesi Állami 
Zeneiskola hivatalosan 1955 október l-jén kezdte meg működését százfős növen-
déklétszámmal, négy tanárral és egy gazdasági vezetővel. Helyileg a gyógypeda-
gógiai iskola (Horváth Mihály utca) tantermeiben kezdődött meg a hangszerokta-
tás. Erdős Péter volt ekkor a gyógypedagógiai iskola vezetője, egyben a Városi 
Pedagógus Kórus adminisztratív irányítója, aki szívvel-lélekkel segítette az állami 
zeneiskola beindulását. Négy kinevezett zenetanár - dr Dégi Lászlóné igazgató, 
hegedű, Kiss Istvánné (Puruczkai Mária) hegedű, dr Szőke István zongora, Galli 
János zeneelmélet - és egy gazdasági vezető - Balogh Gyuláné - kezdte meg a 
munkát. Óradíjas tanárok voltak: dr Privitzer Jenőné, dr Blanckenstein János 
zongoratanárok, akik a Szegeden beindult, három és fél éves, tanári oklevelet adó 
képzés elvégzése után nemsokára kinevezést nyertek az intézménybe. De ugyanezt 
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a tanári oklevelet adó képzést végezte el a már kinevezett dr Szőke István, Galli 
János és Kiss Istvánná is. 

Az elkövetkező években mindig kapott az iskola egy-egy álláshelyet, ahogy 
nőtt a növendéklétszám. A státuszok szaporodása akkor indult meg igazán, amikor 
az intézmény 1957-ben a mai, végleges helyére költözött (Kiss Bálint u. 11 ). 
Szappanos Enikő csellótanár, Veréb Imre fafúvó tanár, Hegedűs Jánosné (Erdélyi 
Magdolna) hegedűtanár, Nagy Jánosné (Szabó Anna) szolfézstanár, - ők voltak a 
következő kinevezett tanárok. Dr Dégi Lászlóné két évig volt az iskola igazgatója, 
ezután Miskolcra költözött családjával, de ott is és itt Szentesen is számtalan nö-
vendéket bocsátott zenei pályára. Kiváló zenei felkészültsége, tanítási metódusa, 
hangszerjátéka olyan szinten volt, hogy az mindenkor az iskola hasznára vált. Az 
igazgatói teendőket is becsületesen ellátta, de ő igazán tanítani szeretett. 1957-
1960 között az iskola igazgatói teendőit én láttam el. Ebből az időszakból meg kell 
említenem két olyan, akkori tanulónkat, akik később zeneakadémiai növendékek 
lettek és zeneszerzői diplomát szereztek. Balázs Árpádról és Szánthó Lajosról van 
szó. De több olyan fiatal is kikerült iskolánkból, akik később zenetanári diplomát 
kaptak. A teljesség igénye nélkül sorolom: Veres Gabriella - hegedű, Nagy János 
- zongora, Veres István - fuvola, Szánthó Anna (Veréb Imréné) - zongora, 
Majtényi András - zongora, magánének, Cilczer Olga, Fuchs Ferenc. Közülük 
többen visszatértek tanítani Szentesre. Célom, mint vezetőnek, és mint tanárnak is 
mindig az volt, hogy a lehető leghamarabb kezdjenek kamaramuzsikát játszani 
növendékeink. Először csak duókat, triókat hoztunk létre, és egyszerű népdalfel-
dolgozásokat, klasszikus kisformákat játszottak a csoportok, később, amikor tech-
nikailag és kifejezésmódban is fejlődtek, egyre bonyolultabb zenedarabokat szólal-
tattunk meg. így fejlődött ki a vonós kamarazenekar amelynek létszáma egyre 
szaporodott, vezetője pedig én lettem. Ez az együttes az ötvenes évek végére egy 
létszámában megerősödött (néhány fúvóssal is kiegészült) és elég jó színvonalon 
játszó zenekar lett. Sajnos csak 1960-ig tudtam vezetni ezt az együttest, mert ebben 
az évben áthelyeztek Csongrádra az ének-zenei általános iskola megszervezésére, 
igazgatására. A zenekar irányítását Veréb Imre vette át tőlem. 

A zeneiskola beindulása után is megmaradt az a pezsgő zenei élet Szentesen, 
ami a korábbi éveket jellemezte. Most már a zeneiskola hathatós szakmai és sze-
mélyi támogatásával működtek a különböző együttesek. Például a Pedagógus Kó-
rus a Bácskai házaspár (Miska bácsi és Erzsike néni), Hojcsi Pál, dr Máthé Ferenc 
(magánének tanár, főszereplő) és mások segítségével megtanulta és bemutatta 
Schubert-Berté: Három a kislány című daljátékát. Csongrádról még néhány évig 
visszajártam a „Vasutas Fúvószenekart" és a „Pedagógus Kórust" vezetni, szakma-
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ilag irányítani. Megtanultunk egy gyermek-operát a Köztársaság-téri (Erzsébet-
téri) iskolásokkal és a szimfonikus zenekarral. 

Ezek az emlékeim ma is élnek, amikor már csak címzetes igazgató vagyok. 

Lehota András 
a Concertgebouw zenekar első hegedűse A'veenből 

A helyzet nem kifejezetten könnyű, hiszen 
vissza kell tekintsek majd félévszázadnyi időre, - de 
ha elengedem gondolataim, mégsem esik nehezemre 
a visszaemlékezés. Egy csodálatos, sikerteljes 
gyermekkori időszakra, aminek nagy részét a szen-
tesi zeneiskolának köszönhetek. Kezdjük talán ott, 
hogy a tanárom dr Dégi Lászlóné volt (Pötyi néni), 
aki felfedezett, és komoly kitartással gyúrt, készített 
elő a konzervatóriumi és akadémiai tanulmányaim-
ra, későbbi sikereimre. 

Hét éves koromban kerültem a zeneiskolába, a 
havi tandíj 50 Ft volt, családom anyagi helyzete 

Inem engedte meg, hogy ezt az összeget ki tudjuk 
fizetni. Pötyi néni elintézte, hogy tandíjmentesen 

tanulhassak, amiért a mai napig hálás vagyok neki is és a zeneiskolának is. Az 
akkori zeneiskolai élet igen élénk volt, szinte 2-3 havonta felléptünk, úgy emlék-
szem vissza, hogy rengeteg koncertet játszottunk. A munka teljesen szakszerű volt, 
értem ez alatt a technikai és zenei felkészülés precizitását. Pötyi néni nagy mestere 
volt ennek. Természetesen vállalni kellett a nagyon komoly gyakorlást. Hadd em-
lékezzem meg drága jó Apámról is, hiszen nélküle nem értem volna el ezt a szintet, 
amit végül is elértem. A mindennapi gyakorlásoknak, amit vele végeztem, soha el 
nem múló energiája vérembe ivódott, és segített a konzervatóriumi tanulmányaim 
elvégzésében is. 

Hogy emlékszem vissza a zeneiskolai éveimre? 
Ragyogó tanárok, hiszen nem csak főtárgyunk volt, - tanultunk szolfézst, ka-

marazenét, kórusban énekeltünk, ami mind hozzájárult a zenei ismereteink gazda-
gításához. Hogy mennyire sokat jelentett számomra a szentesi zeneiskola, - szinte 
minden nyári vakációmon, ha rövid ideig vagyok is Szentesen - egy utam a zeneis-
kolához vezet. Ha belépek a kapuján, még most is, ennyi idő után is, a hála melege 
és az elégedettség érzése tölt el. Büszke vagyok, hogy tanulmányaimat itt kezdhet-
tem el. Remélem, még nagyon sok növendék fogja járni utamat. 
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Lucz Ilona 
zongoraművész, egyetemi docens 

Édesapám a karmesteri pályáról álmodozott fia-
tal korában, édesanyám tanárnő szeretett volna lenni. 
Mesélte, hogy a babáit sorba ültette a székére és 
magyarázta nekik a tananyagot. ízig-vérig tanári 
elhivatottsága volt. Egyikőjük életpályája sem úgy 
alakult, ahogy azt elképzelték. A háború és az általa 
okozott nehéz körülmények tették lehetetlenné, hogy 
valóra válthassák álmaikat. Édesapámnak ugyan a 
zene lett a hivatása, kiváló trombitásként és zenekar-
vezetőként sok embert szórakoztatott, és soknak 
szerzett örömet szívből jövő muzsikájával. Édes-
anyámat a számok világa felé sodorta az élet, nagy-
szerű számviteli szakember vált belőle. 

A sors játéka révén nekem jutott az a szerep, 
hogy kettejük álmát beteljesítsem, hogy zongoramű-
vész-tanár lehessek. Apai részről a zenei tehetséget, 
anyai vonalon a tanári pálya szeretetét örököltem. Zenei pályám innen, a Szentesi 
Zeneiskolából indult. Hálás szívvel őrzöm első zongoratanárom, dr Privitzer 
Jenőné, Rózsika néni emlékét, aki lerajzolta nekem a billentyűket méretarányosan 
egy papírra, hogy legalább ilyen módon tudjak gyakorolni, mivel nem rendelkez-
tünk otthon zongorával. Egy-két hónapig ezen a papírklaviatúrán, megszólaló han-
gok nélkül tanultam a darabokat, majd béreltünk egy igen rossz állapotban lévő 
hangszert, de végre hangok is hallatszottak. A Petőfi utcai zenei általános iskolába 
jártam, így a zeneiskolában ez idő alatt nem részesültem külön elméleti oktatásban. 
Nagy tanáregyéniségnek, - akire mindenki felnézett abban az időszakban - dr 
Blankenstein János bácsi számított; sok növendéke került a Szegedi Zeneművészeti 
Szakközépiskolába. Két évig én is tanítványa lehettem a szegedi szakiskolai felvé-
teli előtt. János bácsi gyakran elkápráztatott játékával. Chopin etűdöket, kisebb-
nagyobb romantikus darabokat mutatott be az órán, vagy az óra előtt, ha hiányzó 
növendéke volt, és én hamarabb megérkeztem. Szeretettel gondolok rá. 

A szegedi felvételi vizsga sikerült, innentől kezdve sínen voltam, ahogy mon-
dani szokták. Tanáraim sorban. Durkó Katalin és Deák Tibor, a főiskolán Delley 
József és Weninger Richárd, a zeneakadémián Kadosa Pál, Jandó Jenő, Sándor 
Frigyes és Kurtág György voltak. Később nagyon sokat tanultam Zempléni Kor-
néltól is. Nagy példaképem volt Máthé Klári néni, a kiváló művész-tanár, aki az 
akadémián előkészítős, nagyon tehetséges gyerekeket tanított, valamint nekünk, 
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akadémistáknak zongoramódszertant oktatott. Talán az Ő hatása, valamint a szüle-
im belém oltott öröksége eredményezte azt, hogy a zenének, mint nagyon magas 
rendű művészetnek a művelője és tanítója lehettem és lehetek. Főiskolai docens-
ként a Szegedi Tudományegyetem Zeneművészeti Főiskolai Karának zongora tan-
szakán tanítok. A tanítás mellett szívesen játszom koncerteken is. 

A 80-as évek végén és a 90-es évek elején nyári, zenei tehetséggondozó tá-
borban tanítottam több alkalommal meghívott tanárként, eleinte Csongrádon, 
amit Galli János bácsi szervezett, majd később, néhány év szünet után Szentesen 
is, melyet Nagy János igazgató úr keltett újra életre. Ez a nyári zenei tábor itt 
Szentesen, hála Istennek, a mai napig él, az új igazgató úr, Mihály Béla jóvoltá-
ból. Minden alkalommal rendkívül nagy örömmel és várakozással jövök ide taní-
tani. Először Csongrád megye ügyes, tehetséges zeneiskolásai részére szervező-
dött ez a tábor, majd később több megye is bekapcsolódott, sőt a Vajdaságból is 
jöttek tehetséges gyerekek. Két alkalommal is meghívást kaptam Izlandra kur-
zust tartani, ill. koncertezni. Játszottam több európai országban, mint szólista és 
kísérő muzsikus egyaránt. Tanítványaim közül soknak nagyon szépen alakult a 
pályája. Néhányan külföldön élnek, figyelemre méltó karriert befutva, van, aki 
itthon kedvelt sztár lett; vannak, akik remek zeneiskolai tanárok, és vannak, akik 
a főiskolán kollégáim ma már Mindenkit örömmel hordozok a szívemben, és 
nagyon büszke vagyok rájuk. A tanítást sosem tekintettem munkának, hanem 
hivatásnak. A gyerekek és a szakma szeretete szorosan összekapcsolódik az éle-
temmel. Istennek hála, boldognak mondhatom magam, köszönet a férjemnek és a 
szüleimnek, akik jó tanácsaikkal, szeretetükkel biztosították a hátteret ahhoz, 
hogy az lehessek, aki ma vagyok. 

Veres István 
zenetanár, a balassagyarmati Rózsavölgyi Márk Művészeti Iskola igazgatóhelyettese 

Szerencsésnek és gazdagnak érzem magam, hogy zenész lehetek, és így adha-
tok másoknak abból, ami bennem van. A zene közel hozza a másik embert, ki-
mondhatjuk vele a kimondhatatlant. A lélekhez szól, és a lélek meghatározója tet-
teinknek, érzéseinknek, közvetve emberi kapcsolatainknak, egész életünknek is. 

Meghitt érzés tölt el, ha arra a nyolc évre gondolok, amikor a Szentesi Állami 
Zeneiskola növendéke voltam. Az egyik legszebb és legérzékenyebb emberi idő-
szakom fűződik ehhez a zeneiskolához, akkori tanáraimhoz, diákjaihoz, zenei ta-
lálkozásaihoz. Iskoláskorom legmeghatározóbb élménye a zeneiskolába járás volt. 
Számomra fontos, gazdag és értékes évek voltak ezek, élményei elraktározódtak. 
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Az iskola történetének első generációjához tartozom. Megalakulásakor már 
negyedik osztályos zongorista voltam dr Szőke István növendékeként. Szimpati-
kus, középkorú, szemüveges - ha jól emlékszem - jogász volt, aki valószínűleg 
pályát tévesztett, mert rendkívül jó pedagógiai érzékkel közelített növendékeihez. 
O volt az, aki a hosszúra nyúlt zongoraórák után még (fakultatív) a fuvolával is 
megismertetett, tőle kaptam az első nyolcbillentyűs ébenfa fuvolát, amivel elkövet-
tem első próbálkozásaimat. Három évig tanultam nála. Korai halálhíre gyermek-
ként megdöbbentett, hiányát nehezen tudtam feldolgozni. Arra emlékszem, hogy 
még évekig, nyaranta átkerékpároztam Csongrádra, virágot vittem a sírjára. 

Valahol azt olvastam, hogy sok mindent megtanulunk az életünk során, de 
hogy kitől tanultuk, arra többnyire később nem emlékezünk. A nevek feledésbe 
merülnek, a valamikor naponta látott arcok pedig lassan elmosódnak. Ez a zeneis-
kola esetében nincs így Ez az a hely, ahol az ember biztos lehet abban, hogy nem-
csak a volt tanuló gondol szeretettel a tanáraira, hanem őrá is emlékeznek. A ne-
vek, a jó hangulatú zongoraórák vagy egy hangverseny előtti izgalom emléke min-
dig megmarad. 

Meghatottsággal és szeretettel emlékezem dr Blanckenstein János „bácsira", 
aki tovább egyengette zongora-tanulmányaimat. Sokáig emlékezetesek maradtak a 
váratlan meglepetéseket tartogató, humorban bővelkedő, éjszakába nyúló órák. 
Növendékeinek minden rezdülését tudományosan elemző, pedagógiai ok-
okozatokat kutató, mindig jobbító szándékkal közelítő elmélyült egyénisége sok-
szor a szórakozottság látszatát keltette, de mi növendékei tudtuk, hogy nagyszerű 
elhivatott pedagógus, szerettük és tiszteltük. 

Szeretettel emlékszem Veréb Imre fagott szakos tanáromra, későbbi igazgató-
ra, aki még főiskolás minőségében kezdett fuvolán tanítani. Hatására döntöttem 
úgy, hogy nem zongorista, hanem fuvolista leszek. Vonzott a lényéből sugárzó 
bohém-zenész „főiskolás" életvitel. Több volt, mint pedagógus, nem leereszkedett 
hozzánk, hanem felemelt magához, már-már barát volt, aki fuvolaórát is képes volt 
feláldozni azért, hogy megtanítson nyakkendőt kötni. Bizalmába fogadott, de a 
kellő távolságtartás kötelmével. Olyan hasznos útravalóval látott el, hogy nem 
egyszer hallottam visszacsengeni szavait, módszereit, szófordulatait 36 évi tanári 
munkám során. 

A jövőmre ható meghatározó egyéniség volt Galli János, tiszteletre méltó tu-
dással, szigorral, aki bevezetett a zeneelmélet és a zenekari játék rejtelmeibe. Óriá-
si élmény volt ez akkor számomra, a zenekari játékot, az egymásra figyelés örömét 
ismertette és szerettette meg velem. Nemkülönben Kálmánchey Zoltán, kinek zenei 
tudása, tájékozottsága, szervezőkéssége és karikatúrista kvalitásai előtt döbbenten 
állt korosztályom. Az ő igazgatósága alatt nyílt alkalmam életemben először szólis-
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taként fellépni szimfonikus zenekarral. Abban, hogy az együttzenélés életemnek 
egyik legfontosabb eleme azóta is, nagy része van tanáraim lelkes és áldozatos, 
időt nem kímélő munkájának. 

Amíg az átlag gyerek a játszótéren, focipályán töltötte szabadidejét, én a má-
sodik otthonomban, a zeneiskolában töltöttem az egész délutánom, zongora, fuvo-
la, szolfézs, zeneirodalom, zeneelmélet, kamarazene órákon, és éjszakába nyúló 
zenekari próbákon. Ennek köszönhettem viszont, hogy szűkebb hazánkból kitekin-
tést nyertem kamarazene- és zenekari fesztiválokon, ahol maradandó élményben 
volt részem. 

Az egyéni hangszeres fejlődésnél, hangszeres versenyeknél is fontosabbnak 
éreztem és érzem a ,zeneiskolai munkában azt, hogy a kamarazenélés örömét meg-
éreztette velünk, ezt az útravalót igyekszem most tanárként is továbbadni a mai 
fiataloknak. Egyre inkább úgy látom, hogy a tanár és tanítványának kapcsolata sok 
mindenben hasonlít a szülő és gyermeke kapcsolatához, de leginkább abban, hogy 
szüleinknek sohasem tudjuk meghálálni azt, amit tettek értünk, legfeljebb gyerme-
keink iránt érzett szeretetünk és gondoskodásunk által. Ugyanígy tanárainknak 
akkor vagyunk a leghálásabbak, ha a tőlük kapott szeretetet és munkát a tanítvá-
nyainknak adjuk tovább. 

Szeretettel köszöntöm, és gratulálok ezen a kerek évfordulón a Lajtha Lász-
ló Zeneiskolának, minden tanárának; kívánok ehhez az elhivatottsághoz, ehhez a 
legszebb, legnehezebb pályához sok türelmet, erőt, töretlen hitet, maradandó 
lelkesedést. 
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Hangverseny a református nagytemplomban 



119 A Laj tha László Zeneiskola fél évszázada 

TARTALOMJEGYZÉK 
ELŐSZÓ 5 

BEVEZETŐ 7 

A SZENTESI ZENEI ÉLET ÉS OKTATÁS KEZDETEI (KLS-RÁCZ ANTALNÉ) 9 

A SZENTESI NÉPZENE 9 
A POLGÁRI RÉTEG ZENEI KULTÚRÁJA 11 
A SZERVEZETT ZENEOKTATÁS VÁZLATOS TÖRTÉNETE AZ ÁLLAMI ZENEISKOLA 
MEGALAKULÁSÁIG 15 

AZ ÁLLAMI ZENEISKOLA TÖRTÉNETE (1955-2005) 19 

A VÁROS ZENEI ÉLETE 1955-TŐL NAPJAINKIG 39 

A ZENEISKOLA IGAZGATÓI ÉS TANÁRAI 1955-2005 45 
IGAZGATÓK 45 
TANÁROK 45 

Szolfézs 45 
Magánének 46 
Zongora 46 
Szintetizátor 47 
Vonós 47 
Gitár 48 
Fúvós 48 
Ütő 49 
Népzene 49 
Tánc 49 

IN MEMÓRIÁM 61 

Balogh Gyula 1914-1973 61 
Balogh Gyuláné 1917-1984 61 
Dr Blanckenstein János 1907-1984 61 
Dr Szőke István 1907-1958) 62 
Dr Privitzer Jenőné sz. Eisler Mária Rozália (1901-1974 63 
Kálmánchey Zoltán 1918- 63 
Kiss Istvánné sz• Puruczkai Mária 1928-1998) 64 
Pumczkai Mihály 1906-1982) 64 
Szálai György 1936-2002) 65 
Veréb Imre 1936-1982) 65 



120 A Laj tha László Zeneiskola fél évszázada 

A TANSZAKOK MUNKÁJA RÉGEN ÉS MA 67 

ZONGORA TANSZAK 67 
VONÓS TANSZAK 7 1 
A ZENEKAROK KIALAKULÁSA ÉS FEJLŐDÉSE ÖTVEN ÉV TÁVLATÁBAN 7 4 
FÚVÓS TANSZAK 78 
ZENEELMÉLET SZOLFÉZS TANSZAK 89 

A-tagozat 90 
B-tagozat 90 
Előképző 90 
Zeneirodalom 91 
Zeneelmélet 92 
Énekkar 92 

NÉPZENE TANSZAK 9 3 
MAGÁNÉNEK TANSZAK -• 94 
TÁNCMŰVÉSZETI ÁG 9 4 

Néptánc tagozat 94 
Társastánc tagozat 96 

LAJTHA-DÍJASOK 99 

KÜLFÖLDI KAPCSOLATOK 101 

VISSZAEMLÉKEZÉSEK 103 
Balázs Árpád 103 
Dr Dégi Lászlóné 106 
Dr Frenyó Sándor 108 
Galli János 110 
Lehota András 113 
Lucz Ilona 114 
Veres István 115 




	Zeneiskola123
	2005_Lajtha-Laszlo-Zeneiskola_50-ev



